Jaworzno, 5 lipca 2003 r.

Szanowni Panstwo

Przekazuje informacje Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej w Jaworznie o wynikach
egzaminu uczniow klas trzecich gimnazjow wojewodztwa $laskiego przeprowadzonego
w dniach 8 i 9 maja 2003 r.

Zachecam do zapoznania si¢ z wynikami egzaminu, ktore uzyskali trzecioklasisci oraz
do analizy stopnia opanowania umiejetnosci opisanych standardami wymagan
egzaminacyjnych.

Mam nadziejg, ze przekazane informacje o poziomie o0siggni¢¢ uczniow pozwolg na
refleksje dotyczaca dotychczasowych efektow ksztatcenia i beda stuzy¢ podnoszeniu jakosci
pracy szkot.

Jednoczes$nie sktadam podzigkowanie:

¢ uczniom za udzial w egzaminie,

% przewodniczacym i czlonkom zespotéw egzaminacyjnych za sprawne zorganizowanie
I przeprowadzenie egzaminu w szkotach,

% przewodniczagcym zespotdow egzaminatorow 1 egzaminatorom za wnikliwe
sprawdzenie prac uczniow,

% dyrektorom szkot, w ktorych zlokalizowane byty osrodki redystrybucji prac i osrodki
sprawdzania, za stworzenie sprzyjajacych warunkow do pracy zespotow
egzaminatorow,

» obserwatorom 1 ekspertom za cenne uwagi dotyczace organizacji 1 przebiegu

egzaminu w szkotach.

Dyrektor OKE

. _/,/f;’f et
Roman Dziedzic
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Z.amiast wstepu
Wykorzystanie wynikow egzaminu gimnazgjalnego w szkole

Egzaminowanie i ocenianie pozostajg w interakcji z procesem nauczania/uczenia sie, interakcja ta moze
ten proces wspiera¢ poprzez wzbudzanie refleksji na temat jakosci pracy ucznia i nauczyciela oraz stawianie
jasnych celow ksztalcenia, ale tez moze go utrudniaé wymuszajgc zarowno na uczniach, jak i nauczycielach
dostosowanie swojej pracy ,,pod egzaminy .

Otrzymujg Panstwo kolejny raport z egzaminu gimnazjalnego, do ktorego przystapit
kolejny rocznik trzecioklasistow. PrzygotowaliSmy cztery wersje raportu dla: szkoty, organu
prowadzacego, Slaskiego Kuratora O$wiaty i delegatur Kuratorium Oswiaty. Zasadnicza
cze$¢ publikacji jest taka sama i dotyczy wynikow uzyskanych przez wszystkich uczniow
wojewodztwa  §laskiego. Informacje uwzgledniaja wyniki dziewczat 1 chlopcow,
zroznicowanie wielkosci miejscowosci, w ktorej znajduje si¢ szkola, rodzaj dysfunkcji
niektorych uczniéw. Rozne sg zalaczniki do raportu: dla szkoty zawierajg informacje
0 wynikach uzyskanych przez jej uczniéw, dla organu prowadzacego 1 delegatury KO
przedstawiaja wyniki uzyskane przez szkolty z danego terenu i wreszcie dla Slaskiego
Kuratora O$wiaty — informacje dotyczace wszystkich szkol wojewodztwa slaskiego.

Jestesmy pewni, ze dotychczasowe raporty, dostarczajgc wielu informacji o pracy
ucznidw, nauczycieli, catej szkoty, stawaly si¢ przedmiotem szczegdtowych analiz, Zroédlem
refleksji 1 podstawg formutowania wnioskéw do projektowania pracy szkoty, nauczycieli,
ucznidow w nowym roku szkolnym. Proponujemy szkotom kilka sposobow analiz.

I. ANALIZA NA POZIOMIE SZKOLY — JAK WYPADLI NASI UCZNIOWIE W TYM ROKU?
1. Woyniki catego zestawu

a. Dobrze jest rozpocza¢ od analizy podstawowych wskaznikow statystycznych
wynikow uczniow szkoty w odniesieniu do wskaznikow wojewodzkich (s. 10 i 54
raportu). Jaki jest §redni wynik w szkole? Jaki jest wynik najczestszy? A jaki
srodkowy? Czy sa wyzsze od wskaznikow wojewddzkich? Wartosci tych wskaznikow
musicie Panstwo wyznaczy¢ w szkole.

b. Kolejny etap to analiza rozkladu uzyskanych wynikéw (Zalgcznik — s. 1, 5) na
wykresie stupkowym. Z ksztaltu wykresu odczytamy, jaki okazat si¢ egzamin dla
naszych uczniow — Czy uzyskiwali czescie] wyniki wysokie, czy raczej niskie? Czy
ksztalt wykresu przypomina rozklad wynikéw w catym wojewodztwie (s. 11 1 54-55
raportu)?

C. Chcac odnies¢ wyniki uzyskane przez uczniow szkoty do wynikow w calym
wojewddztwie, proponujemy przeanalizowa¢ tabele Osiggnigcia ucznidOw na
znormalizowanej skali staninowej (patrz s. 27 i 74 raportu) zamieszczong na pierwszej
stronie Zatlgcznika — Jaki procent ucznidow uzyskato wyniki powyzej $redniego? Jaki
procent uczniow ma wyniki bardzo wysokie 1 najwyzsze?

2. Wyniki w zakresie standardéw

a. Tabela Zatwosé standardow (S. 2 1 6 Zalgcznika) umozliwia zbadanie struktury
osiggnie¢ ucznidw. Ktorg umiejetnos¢ wyznaczong standardami wymagan
egzaminacyjnych uczniowie opanowali najlepiej, a ktora okazala si¢ dla nich trudna?
Wskaznik tatwosci poszczegolnych standardow dla ucznidw szkoty mozna odnie$¢ do
wartosci wskaznika w gminie, w ktorej znajduje si¢ szkola, oraz w powiecie
I wojewodztwie.

b. Pozostajac na poziomie standardow proponujemy przyjrze¢ si¢, jak zmienity si¢
osiggniecia uczniow szkoly w zakresie standardéw w porOwnaniu z rokiem
poprzednim (. 2 i 6 Zalgcznika). Sredni wynik szkoty w poszczegdlnych standardach

1 P. Black, Testing: Friend or Foe,? Londyn 1998, s. 22 - thum. J. Brzdak.



przeliczyliSmy w odniesieniu do $redniej wojewddzkiej z uwzglednieniem odchylenia
standardowego, czyli przedstawiliémy ten wynik na standardowej skali T?. Takie
przeksztalcenie wyniku pozwala na poroéwnywanie wynikow w réznych testach,
a wigc 1 w roznych latach, poniewaz $rednia nowych wynikéw niezaleznie od tatwosci
testu lub podtestu (standardu) jest réwna 50 (odpowiada S$redniej wojewddzkiej),
a odchylenie standardowe jest zawsze rowne 10. Porownanie wynikow standardowych
uzyskanych w zakresie poszczegélnych standardow umozliwia okreslenie, ktore
umiejetnosci uczniowie opanowali lepiej w pordwnaniu z rokiem ubieglym, a ktore
wypadty stabiej.
3. Wyniki zadan
Wiele szczegélowych informacji o osiggnigciach ucznidow uzyskamy analizujac
tatwo$¢ czynnos$ci badanych zadaniami dla catego wojewddztwa (raport strony 13-14, 57-58)
oraz dla szkoly (Zalgcznik - s. 3-4, 7-8). Okaze sie, ktore zadania lub ktére czynnosci
uczniowie opanowali najlepiej, a z ktorymi majg ciggle problem. Dobrze jest zapoznaé si¢
réwniez z analizami jako$ciowymi poszczegdlnych zadan dokonanymi przez ekspertow OKE
(raport - strony 28-37 i 76-84).
1. ANALIZA NA POZIOMIE KLASY — JAKIE S4 WYNIKI UCZNIOW KLASY A?
Dla kazdej klasy mozna powtdrzy¢ caty proces analizy na poziomie szkoty, odwotujac
si¢ przede wszystkim do poziomu szkoty.

I11. CO DALEJ?

Wyobrazmy sobie, ze zakonczyliSmy wszystkie analizy. Czy nadszedt czas na
sformutowanie wnioskow? Jeszcze nie! Nalezy pamigtaé, ze wszystkim analizom powinno
nieustannie towarzyszy¢ pytanie Dlaczego?: Dlaczego w tym roku umiejetnos¢ czytania
wypadla lepiej niz w ubieglym? Dlaczego w klasie A wyniki sq stabsze niz w klasie C? Itp. Nie
wolno zapominac o tzw. konteks$cie wynikéw egzaminu gimnazjalnego. Chcac okresli¢, czy
uzyskane przez szkote, klas¢ wyniki mozna uzna¢ za sukces czy niepowodzenie nalezy
przeanalizowaé czynniki, ktore mogly mie¢ wplyw na poziom osiggnie¢ uczniow. Wedtug
M. Grondasa i J. Zmijskiego® nalezg do nich m.in.:
= Czynniki indywidualne (uczniowskie) - np. inteligencja, uzdolnienia, zainteresowania,

aspiracje, motywacje, stan zdrowia, czas przeznaczany na prac¢ domowa, frekwencja na
zajeciach.

» Czynniki srodowiskowe — np. wyksztalcenie rodzicow, status spoleczno-ekonomiczny
rodziny, warunki pracy domowej, stosunek rodzicow do nauki, wspotprac rodzicow ze
szkota, srodowisko réwiesnicze, tradycje spotecznosci lokalne;.

= Czynniki pedagogiczne (szkolne) — np. model i program nauczania, organizacja lekcji,
wyksztatcenie 1 do§wiadczenie nauczycieli, przygotowywanie si¢ nauczycieli do zajgc,
wspotpraca nauczycieli, metody nauczania i oceniania, stosunek nauczycieli do uczniow,
programy nauczania i podreczniki, nieobecno$¢ nauczycieli, zasoby materialne szkoty,
liczba ucznidéw w klasie, organizacja zaje¢ pozalekcyjnych.

Mamy nadzieje, ze te wskazowki pomogg szkotom w interpretacji 1 analizie wynikoéw
uzyskanych przez ich uczniow na egzaminie gimnazjalnym w 2003 r., co zaowocuje
zaprojektowaniem rozwigzan, ktore umozliwig uzyskanie jeszcze lepszych wynikéw za rok.

X—M

2 Wynik na skali T otrzymaé mozna przez zastosowanie wzoru: 1 =10- + 50, gdzie x jest wynikiem
ucznia w tescie lub w tym przypadku srednim wynikiem szkoty w zakresie standardu, M jest srednia
arytmetyczng testu w populacji (wojewddztwie), tu sredniag w danym standardzie, a s jest odchyleniem
standardowym.

3 Program ,,Ocenianie w nowej szkole”.



Informacje o wynikach egzaminu gimnazjalnego’ 2003
w wojewodztwie §laskim

1. Informacje wstepne

W dniu 8 maja br. uczniowie klas trzecich gimnazjow pisali cze¢$s¢ humanistyczna,
9 maja - cz¢$¢ matematyczno—przyrodniczg.

Do czg$ci humanistycznej egzaminu gimnazjalnego przystagpito ogdlem 65 831
uczniow, zas do czgsci matematyczno-przyrodniczej 65 664 uczniéw z 699 szkot.

Tabela 1. Uczniowie piszacy egzamin gimnazjalny oraz szkoty ze wzgledu na lokalizacje

B Czesé
Czes¢

- humanistyczna Szkoty matematyczno-

Lp. |Lokalizacja szkoty przyrodnicza

Uczniowie Uczniowie

Liczba % Liczba % Liczba %

1. | Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow 5024 7,6 52 7,4 5014 7,6
o, | Miastaod 20 tys. do 100 tys. 17697 | 26,9 170 244 | 17689 | 269

mieszkancow

3. | Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow | 30 773 46,7 305 43,6 30 753 46,8
4. | Gminy wiejskie 12 337 18,7 172 24,6 12 208 18,6
Ogotem | 65831 100 699 100 65 664 100

Egzamin gimnazjalny w cze$ci humanistycznej pisalo 32 331 dziewczat, co stanowi
49,1% ogoétu uczniow i 33 500 chtopcoéHw, a w czesci matematyczno-przyrodniczej 32 241
dziewczat 1 33 423 chtopcow.

W cze$ci humanistycznej] w wyznaczonym terminie nie przystapito 353 uczniow,
aw czegsci matematyczno—przyrodniczej — 360. 171 uczniom z 8 szkot uniewazniono
egzamin, w tym 5 z 2 szkot w czgsci humanistycznej i 166 z 7 szkdt w czgsci matematyczno-
przyrodniczej. W czesci humanistycznej jeden uczen przerwat egzamin z powodu choroby.

Z obowigzku przystapienia do egzaminu gimnazjalnego zwolniono: 196 uczniow
z przyczyn losowych lub zdrowotnych (na udokumentowane wnioski dyrektorow szkot) oraz
142 laureatow wojewodzkich konkursow przedmiotowych.

Tabela 2. Zwolnienia z egzaminu gimnazjalnego na podstawie zaswiadczenia
potwierdzajacego  zdobycie  tytutlu  laureata = wojewddzkiego  konkursu
przedmiotowego

Egzamin gimnazjalny

cze$¢ humanistyczna 25

cze$¢ matematyczno-przyrodnicza 117




Czas trwania kazdej] z czgéci egzaminu gimnazjalnego wynosit 120 minut.
Przedmiotem sprawdzania byly umiejetnosci i wiadomosci zawarte w standardach wymagan

egzaminacyjnych.

Przygotowano nastepujace zestawy egzaminacyjne dla uczniow:

¢ bez dysfunkcji oraz z dysleksja,
¢ niewidomych i stabo widzacych,
¢z trudno$ciami w uczeniu sig,

X/

¢ niestyszacych/ stabo styszacych.

Uczniowie ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi mieli prawo do przedtuzenia

czasu pisania kazdej czesci o dodatkowe 60 minut.

Tabela 3. Uczniowie a typy zestawOw egzaminacyjnych

Czesé Czesé
humanistyczna matematyczno-przyrodnicza
Liczba Liczba
Typ zestawu Symbol uczniow Symbol uczniow
zestawu piszacych zestawu piszacych
dany zestaw dany zestaw
Stanq?rdowy dla uczniow bez dysfunkcji oraz GH-A1-031 64 263 GM-A1-031 64 096
uczniow z dysleksja
Dostosowe}ny dla ucznidéw stabo widzacych GH-A4-031 61 GM-A4-031 61
(druk powickszony — 16 pkt.)
Dostosowany dla uczniow stabo widzacych AR AR
(druk powiekszony — 24 pkt.) GH-A5-031 32 GM-A5-031 32
Dostosowany dla uczniow niewidomych GH-A6-031 2 GMAG6-031 2
Dostosowany dla uczniow niestyszacych/ GH-A7-031 149 GM-A7-031 151
stabo styszacych
DOSto.sov&{any dla ucznidéw z trudnosciami w GH-A8-031 1324 GM-A8-031 1322
uczeniu si¢
. Razem
Razem piszacych 65 831 piszacych 65 664

Wsréd piszacych zestaw standardowy w cze$ci humanistycznej znalazto si¢ 3 584
uczniow ze specyficznymi trudnoSciami w uczeniu si¢ (z dysleksjg), a w czesci
matematyczno-przyrodniczej — 3 576.

W terminie dodatkowym, tj. 24 czerwca 2003 r. w czgsci humanistycznej egzaminu
przystapito 68 uczniow (z 353 nieobecnych), natomiast 25 czerwca w czg$ci matematyczno-
przyrodniczej - 228 uczniéw (z 360 nieobecnych). Z obowigzku przystgpienia do egzaminu
gimnazjalnego zwolniono 9 uczniow.



2. Organizacja i przebieg egzaminu gimnazjalnego

Przygotowanie przewodniczacych szkolnych zespolow egzaminacyjnych

Za organizacj¢ 1 przebieg egzaminu gimnazjalnego w danej szkole odpowiada
dyrektor szkoty pelnigcy role przewodniczacego szkolnego zespotu egzaminacyjnego. W celu
przygotowania dyrektoréw gimnazjéw do pelienia powyzszej roli zorganizowano dwa
spotkania informacyjno-szkoleniowe: pierwsze - w listopadzie 2002 r., drugie - w marcu 2003
r. Na spotkaniu w marcu 2003 r. zapoznano przewodniczacych ze zmianami
w Rozporzadzeniu MEN z dnia 21 marca 2001 r. w sprawie warunkow i sposobu oceniania,
klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania egzaminow
| sprawdzianow w szkotach publicznych (Dz.U. Nr 29 z 2001 r. z pdzniejszymi zmianami)
oraz ze zmianami w procedurach. Przekazano takze informacje dotyczace osrodkéw
redystrybucji. Kazdy przewodniczacy na spotkaniu otrzymat pakiet zawierajacy: Procedury
organizowania i przeprowadzania sprawdzianu w szostej klasie szkoly podstawowej
i egzaminu gimnazjalnego w trzeciej klasie gimnazjum, wzory niezbednych dokumentow,
listy imienne uczniow oraz kody kreskowe identyfikatora szkoty. Wszystkie dokumenty,
ktére po egzaminie powinny by¢ przekazane do OKE zostaly wyrdznione kolorem papieru:
niebieski dla czg¢$ci humanistycznej 1 rézowy dla czeSci matematyczno-przyrodniczej.
Dyrektorom szkol, pelnigcych rolg osrodkow redystrybucji, powierzono zadanie
przeszkolenia zastepcéw przewodniczacych szkolnych zespotow egzaminacyjnych z terenu
objetego zasiggiem danego osrodka.

Zbieranie danych o uczniach przystepujacych do egzaminu gimnazjalnego

Kazda szkota przekazywata (na dyskietce) do OKE informacje o uczniach
przystepujacych do egzaminu. Dyskietce towarzyszyl wydruk zapotrzebowania na materiaty
egzaminacyjne, potwierdzony podpisem dyrektora gimnazjum. Termin przekazywania danych
uptywat z koncem pazdziernika 2002 r., a termin ich aktualizacji - z dniem 15 stycznia 2003 r.
Zebrane informacje postluzyly Komisji do zbudowania bazy danych o wuczniach,
Z uwzglednieniem ich ewentualnych dysfunkcji, oraz do opracowania zapotrzebowania na
materialy egzaminacyjne dla wszystkich szkot wojewddztwa §laskiego.

Dystrybucja materialow egzaminacyjnych

Dzien przed egzaminem gimnazjalnym kazda szkota otrzymata materialy
egzaminacyjne przesylka kurierska. Materiaty byty wlasciwie zabezpieczone, nie stwierdzono
przypadkow naruszenia przesylek.

Przebieg egzaminu gimnazjalnego

Przebieg egzaminu byl monitorowany w czeSci humanistycznej przez
372 obserwatorow 1 35 ekspertow oraz w czeSci matematyczno-przyrodniczej przez
368 obserwatorow 1 34 ekspertdow upowaznionych przez dyrektora Okregowej Komisji
Egzaminacyjnej w Jaworznie. W wigkszosci szkot egzamin przebiegal prawidlowo, zgodnie
Z obowigzujacymi procedurami. Z powodu niesamodzielno$ci w rozwigzywaniu zadan,
atakze z powodu naruszenia przepisow dot. przeprowadzania egzamindw: w czeSci
humanistycznej uniewazniono egzamin 5 uczniom z dwoch szkot, a w czgsci matematyczno-
przyrodniczej 166 uczniom z 7 szkét. W drugim dniu egzaminu, w 23 osrodkach



redystrybucji, przewodniczacy szkolnych zespotdow egzaminacyjnych przekazywali prace
egzaminacyjne, niewykorzystane zestawy zadan oraz dokumentacj¢ egzaminu
przedstawicielom Komisji.

Sprawdzanie prac uczniow

W  sprawdzaniu prac z czeSci humanistycznej uczestniczyto ogoétem 775
egzaminatorow, w tym 671 bezposrednio sprawdzajgcych prace egzaminacyjne, 68
weryfikujacych doktadno$¢ sprawdzania 1 36 przewodniczacych zespotow oraz z czgsci
matematyczno-przyrodniczej - ogdtem 583 egzaminatoréw, w tym 512 bezposrednio
sprawdzajacych prace egzaminacyjne, 45 weryfikujacych doktadno$¢ sprawdzania i 26
przewodniczacych zespotow. Egzaminatorow sprawdzajacych prace z czgsci humanistycznej
egzaminu powotano do pracy w 36 zespotach, w tym w jednym dla uczniéw ze specjalnymi
potrzebami edukacyjnymi, a sprawdzajacych prace z czg¢sci matematyczno—przyrodniczej
w26 zespotach, w tym réwniez w jednym dla uczniow ze specjalnymi potrzebami
edukacyjnymi. Egzaminatorzy sprawdzali prace w o$rodkach oceniania przez 3 dni w cze$ci
humanistycznej i przez 8 dni w czg$ci matematyczno-przyrodniczej. Ten sposob sprawdzania
zapewnial mozliwo$¢ natychmiastowej konsultacji z przewodniczacym ZE, a w razie
potrzeby z koordynatorem egzaminu w OKE. 12% prac kazdego egzaminatora poddano
weryfikacji.

Przetwarzanie danych egzaminacyjnych

Karty odpowiedzi ucznidw zostaly sczytane przy pomocy skanera i zweryfikowane
elektronicznie. Ewentualne nieprawidtowosci wyjasniano poprzez sprawdzanie pracy
egzaminacyjnej 1 protokotu ustalenia wynikdw przez zespdt egzaminatorow. Ostateczne
wyniki wydrukowano w tabelach dla poszczegdlnych szkot.

Komunikowanie wynikow

Listy z wynikami w ujeciu tabelarycznym oraz indywidualne zaswiadczenia dla
ucznidw na drukach Panstwowej Wytworni Papieréw Wartosciowych dyrektorzy gimnazjow
odbierali w dniach 12 1 13 czerwca 2003 r. w osrodkach wyznaczonych przez dyrektora
Okregowej Komisji Egzaminacyjnej w Jaworznie. Na za§wiadczeniach wpisano taczng sume
uzyskanych punktéw z kazdej czesci egzaminu oraz liczbe punktow za poszczegdlne
standardy wymagan egzaminacyjnych.



CZESC HUMANISTYCZNA

3. Standardowy zestaw zadan egzaminacyjnych

3.1. Charakterystyka zestawu zadan

Standardowy zestaw zadan (GH-A1-031) z zakresu przedmiotéw humanistycznych,
skonstruowany wok6t tematu ,,W teatrze $wiata”, byl przeznaczony do sprawdzenia
opanowania, przez uczniow konczacych trzecig klas¢ gimnazjum, umiej¢tnosci i wiadomosci
opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych i podstawie programowej. Zadania
obejmowaty umiejetnosci 1 wiadomosci zawarte w podstawie programowej nast¢pujacych
przedmiotow: jezyka polskiego, historii, wiedzy o spoleczenstwie, plastyki oraz Sciezek
edukacyjnych — czytelniczej i medialnej, filozoficznej oraz kultury polskiej na tle tradycji
$rodziemnomorskiej.

Zestaw sprawdzal umiejetnosci 1 wiadomos$ci opisane w nastepujacych obszarach
standardow wymagan egzaminacyjnych:

% czytanie i odbiér tekstow kultury,
¢+ tworzenie wlasnego tekstu.

Podstawe tworzenia zadan stanowily, spdjne z motywem przewodnim arkusza,
réznorodne teksty kultury (poetycki, popularnonaukowy, publicystyczny, reprodukcija obrazu,
rysunek, plakat i fotografia). Zadania rozszerzonej odpowiedzi wymagaty zredagowania
tekstu uzytkowego (podania) 1 napisania charakterystyki. Zestaw egzaminacyjny zawierat
31 zadan, wsrdd ktorych bylo 20 zadan wyboru wielokrotnego oraz 11 zadan, w ktorych
uczen samodzielnie formutowal odpowiedz. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan
uczen otrzymywat 50 punktow, w tym: 20 za punktowane 0-1 pierwsze 20 zadan zamknigtych
oraz 30 punktéw za zadania otwarte o numerach 21 — 31.

Przyporzadkowanie zadan 1 punktéw do obszarow standardow wymagan
egzaminacyjnych przedstawia ponizsza tabela.

Tabela 4. Plan zestawu egzaminacyjnego

Obszar standardow L'Ctha Waga w % Numery zadan
punktéw
. . , 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12, 13, 14, 15,
Czytanie i odbior tekstow kultury 25 50 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22. 23, 24, 28
Tworzenie wlasnego tekstu 25 50 25, 26, 27, 29, 30, 31

W obszarze czytanie i odbior tekstow kultury sprawdzano nastgpujace umiejetnosci
i wiadomosci:

czytanie roznych tekstow na poziomie dostownym,
odczytywanie intencji nadawcy,

odrdznianie faktow od opinii,

interpretowanie réznych tekstow kultury,

K/ 7/
L X GIR Xd

7/
X4

L)

X3

A



wyszukiwanie informacji w r6znych tekstach kultury,

rozpoznawanie srodkéw wyrazu w tekscie,

okreslanie stylistycznej funkcji form gramatycznych,

dostrzeganie zaleznosci miedzy zjawiskami w kulturze 1 zwigzkow migdzy kulturg
a polityka,

¢ dostrzeganie kontekstow niezbgdnych do interpretacji tekstow kultury.

X/ 7 X/
L X GIR X X4

%

*

W obszarze tworzenie wlasnego tekstu sprawdzano nastepujace umiejetnoSci
I wiadomosci:

postugiwanie si¢ terminami z poetyki,

poréwnywanie, porzadkowanie i uogélnianie informacji,

przeksztalcanie tekstu,

redagowanie tekstu uzytkowego (podania),

redagowanie dtuzszej formy wypowiedzi (charakterystyki),

tworzenie tekstu spojnego pod wzgledem logicznym i sktadniowym,

formutowanie argumentow,

dostosowywanie stylu do sytuacji komunikacyjnej i formy wypowiedzi,

pisanie poprawne pod wzgledem leksykalnym, frazeologicznym i sktadniowym
oraz ortograficznym i interpunkcyjnym.

7 X/ 7 X/
LSRR X IR X g

X/
X4

R/
LX)

X/
X4

R/
LX)

X/
X4

L)

3.2. Podstawowe wskazniki statystyczne

3.2.1. Wyniki dotyczace zestawu egzaminacyjnego

Charakterystyke osiagnie¢ uczniow rozpoczynamy od przedstawienia wynikow
traktowanych jako suma uzyskanych punktow w tej czesSci egzaminu. Najpierw dla ogotu
ucznidw oraz z podziatem na dziewczgta i chtopcoOw, a nastepnie - dla uczniow piszacych
egzamin w szkotach polozonych w gminach wiejskich 1 miastach: ponizej 20 tys.
mieszkancow, od 20 do 100 tys. i ponad 100 tys. mieszkancow.

W tej czesci opracowania osiggni¢cia uczniow ilustrujg takze rozklady uzyskanych
punktow.

Tabela 5. Wyniki uczniow ogdtem i z podziatem na pte¢

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chtopcy

Liczba uczniow 64 263 31 688 32575
Latwo$¢ zestawu 0,66 0,69 0,62
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 50 50 50
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 38 39 37
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 34 36 32
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 32,8 34,7 30,9
Odchylenie standardowe 8,70 8,20 8,76
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 50 50 50
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 0 0 2
Rozstep 50 50 48
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Wykres 1. Rozktad punktow uzyskanych przez ogo6t uczniow

Zestaw standardowy

(GH-A1-031]
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Wykres 2. Rozktad punktéw uzyskanych przez dziewczeta i chtopcow

Zestaw standardowy
(GH-41-031)

[Licgh a wezmider)

[Liczha panktder]

O d=iewrczeta O chiopoy

Dla tegorocznych trzecioklasistow czg§¢ humanistyczna egzaminu okazata sig
umiarkowanie trudna. Rozktad wynikow jest lekko przesunigty w kierunku wartosci
wysokich.
Wskaznik latwosci dla catego zestawu wyniost 0,66. Wynik $redni to 32,8 na
50 mozliwych do wuzyskania punktow. Wskazuje on na opanowanie 66% badanych
umiejetnosci. Przy odchyleniu standardowym rownym 8,70 punktu 67,1% ucznidéw uzyskato
wynik w przedziale od 24 do 41 punktéw, 17% uczniow ma wynik nizszy niz 24 punkty,
a15,9% - wynik wyzszy niz 41 punktow.

Dziewczgta uzyskaty nieco lepsze wyniki niz ich koledzy.
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Tabela 6. Wyniki ucznidéw a potozenie szkoty

Gminy | Miastaponize | o 20 do 100 plz)/l\i;a;;ij
Wskazniki wiejskie . 20 ty§. . tys. 100 tys.
mieszkafcow mieszkancow | mieszkancow

Liczba uczniow 12 202 4976 17 118 29 967
Latwos¢ zestawu 0,65 0,65 0,65 0,66
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 50 50 50 50
Wiynik najczestszy (modalna — Mo) 38 37 38 38
Wiynik srodkowy (mediana — Me) 34 34 34 35
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 325 32,7 32,4 33,2
Odchylenie standardowe 8,55 8,33 8,86 8,71
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 50 50 50 50
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 4 5 0 2
Rozstep 46 45 50 48

Analizujac tabele 6, mozna wnioskowac, ze nasze wojewodztwo jest raczej jednolite
pod wzgledem poziomu uzyskanych wynikow. Nieznacznie lepsze wyniki uzyskali uczniowie
uczeszezajacy do szkot zlokalizowanych w duzych miastach.

3.2.2. Wyniki dotyczace zadan i standardow

W tej cze$ci opracowania zajmiemy si¢ wynikami uzyskanymi w poszczegolnych
zadaniach 1 standardach wymagan egzaminacyjnych. Przedstawiamy czynnosci ucznia
sprawdzane zadaniami zestawu oraz ich wyrdzniki: typ zadania, numer standardu, ktory
reprezentuja, liczb¢ mozliwych do uzyskania punktow oraz warto§¢ wskaznika tatwosci.
Poréownujemy te wartos¢ dla zadan zamknigtych 1 otwartych, dla dziewczat 1 chtopcow, dla
miejscowosci o roznej liczbie mieszkancow.
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Tabela 7. Latwos$¢ czynnosci badanych zadaniami dla ogétu oraz z podzialem ze wzgledu na pte¢ uczniow

Nr zadania Badane cz}fl,mos'd Wartos¢ wskaznika Standard LiCZb,a Typ
Uezet: Ogodtem Dziewczeta Chlopcy punktéw | zadania
1. wyszukuje informacje 0,97 0,98 0,97 1/3 1 WW
2. wyszukuje informacje 0,89 0,91 0,87 1/3 1 WW
3. wyszukuje informacje 0,92 0,93 0,91 1/3 1 WW
4, odrdznia opini¢ od faktow 0,83 0,85 0,82 1/2 1 WWwW
5 okreEs'la styli’st.ycznq funkcje form gramatycznych (rownowaznikow 0,53 0,57 0,49 /4 1 WW
zdan) w tekscie
6. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,86 0,86 0,87 1/1 1 WW
7. odczytuje informacje z rysunku 0,98 0,98 0,98 /1 1 WW
8. dostrzega kontekst kulturowy 0,79 0,82 0,77 1/6 1 WW
9. interpretuje plakat 0,87 0,87 0,88 1/2 1 WW
10. interpretuje tekst 0,44 0,43 0,45 1/2 1 WW
11. wyszukuje informacje 0,93 0,95 0,92 1/3 1 WW
12. okresla temat tekstu 0,80 0,81 0,78 1/2 1 WwW
13. odczytuje znaczenie stowa z kontekstu 0,22 0,22 0,23 1/1 1 WwW
14, dostrzega kontekst historyczny 0,70 0,70 0,70 1/6 1 WW
15. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,88 0,90 0,85 1/1 1 WW
16. wyszukuje informacje 0,97 0,98 0,96 1/3 1 WW
17. wyszukuje informacje 0,92 0,92 0,92 1/3 1 WW
18. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,87 0,86 0,88 1/1 1 WW
19. odczytuje informacje z roznych fragmentow tekstow 0,94 0,94 0,93 /1 1 WW
20. okresla mysl przewodnia wspolng dla roznych tekstow 0,80 0,82 0,78 112 1 WW
21. dostrzega $rodki wyrazu 0,74 0,77 0,70 1/4 1 KO
22. dostrzega kontekst historyczny 0,59 0,57 0,61 1/6 1 KO
23. interpretuje tekst 0,59 0,64 0,53 1/2 1 KO
24, interpretuje tekst 0,77 0,78 0,76 1/2 1 KO
25. postuguje si¢ terminami z poetyki 0,47 0,54 0,39 1/2 1 KO
26. przeksztalca fragment wiersza 0,71 0,75 0,67 "7 1 KO
27. uogolnia informacje 0,52 0,51 0,52 11/6 1 KO
28. odczytuje intencje autora 0,87 0,90 0,84 1/2 1 KO
29. poréwnuje postac z obrazu z postacia z fotografii 0,77 0,80 0,74 11/6 1 KO
30.1.1 | zachowuje formalne wyr6zniki podania 0,69 0,77 0,61 1/3 1

30. 30.1.2 | formutuje prosbe, wymienia postacie 0.53 0,26 0,60 0,32 0.47 0,20 /4 1 RO
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30.2 | dostosowuje styl wypowiedzi 0,85 0,90 0,81 1/3 1

30.3 | zachowuje poprawnos¢ jezykowa 0,51 0,57 0,45 /1 1

30.4 | pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym i interpunkcyjnym 0,36 0,45 0,27 /1 1
31.1.1 | wybiera postac z literatury 0,80 0,86 0,74 11/6 1
31.1.2 | przedstawia postac 0,74 0,81 0,67 11/6 1
31.1.3 | dobiera cechy ze wzgledu na temat 0,66 0,74 0,59 11/6 1
31.1.4 | omawia cechy bohatera 0,61 0,69 0,53 1/5 1
31.1.5 |uzasadnia celowo$¢ ukazania bohatera w teatrze lub w filmie 0,58 0,65 0,51 1/5 1
31.1.6 |podsumowuje rozwazania 0,66 0,73 0,58 11/6 1
3121 5;zzz?;zg§r§;iiijgéjdzielnej kompozycji tekstu, zachowuje 0,63 0,71 0,55 m 1

3L 13195 | pisze tekst spojny 050 1561 57 0757 O4 |07 | A i RO
31.2.3 | pisze tekst logicznie uporzadkowany 0,63 0,72 0,54 /4 1
31.3.1 |pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym 0,23 0,28 0,18 /1 3
postuguje sie stylem dostosowanym do sytuacji komunikacyjnej

31.3.2 i formy wypowiedzi 0,58 0,67 0,50 1/3 1
31.4.1 |pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym 0,25 0,32 0,17 /1 1
31.4.2 | pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 0,28 0,38 0,19 /1 1
31.4.3 | pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 0,21 0,27 0,16 /1 1
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Wykres 3. Latwos¢ zadan dla ogétu, dla dziewczat 1 chlopcow
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Tabela 8. Zadania a ich tatwos¢ dla ogotu oraz z podziatem ze wzgledu na pte¢ uczniow

Latwos¢ zadan

Warto$¢ wskaznika

I . 0,00-0,19 0,20-0,49 0,50 - 0,69 0,70-10,89 0,90-1, 00
atwoscCl
Interpretacja bardzo trudne trudne umlilrrllfgr\:\éame tatwe bardzo tatwe
Ogotem
. 2,4,6,8,9,12, | 1,3,7,11, 16,
$ g | zamknictych - 10,13 5 14, 15, 18, 20 17,19
ER 22,23,27,30, | 21,24, 26,28,
z otwartych - 25 31 29 -
Dziewczgta
. 4,6,8,9,12 1,2,3,7,11
> _ L] ) 1 ) 1 1 1 L] 1 )
5§ zamknigtych 10,13 S 14, 18, 20 15, 16, 17, 19
<
2 ¥/ otwartych ; ; 22, 23?(’) f,j 21 | 21,24, 26, 29 28
Chtopcy
. 2,4,6,8,9,12, | 1,3,7,11,16
> _ _ L] 1 1 L] 1 1 L] 1 1 1 L]
g § zamknigtych 5,10, 13 14, 15, 18, 20 17.19
2 ¥/ otwartych - 25, 30, 31 22,23,26,27 | 21,24,28,29 -

85% zadan zamknigtych, to zadania tatwe 1 bardzo latwe zaré6wno dla chlopcow, jak
i dla dziewczat. Zadania rozleglej odpowiedzi dla dziewczat okazaly si¢ umiarkowanie
trudne, a dla chlopcow — trudne. Dla wszystkich uczniow zadania krotkiej odpowiedzi

w wigkszosci byly umiarkowanie trudne lub fatwe.
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Tabela 9. Latwos$¢ czynno$ci badanych zadaniami dla uczniéw w gminach wiejskich i miastach

Warto$¢ wskaznika

Badane czynnosci Miasta . Miasta .
Nr zadania UCZG}I]'IZ . Gminy ponizej 20 Miasta od 20 do powyzej 100 | Standard Llczpa
Ogotem B 100 tys. punktow
wiejskie tys. Mieszkahcow o tys.
mieszkancow mieszkancow
1. wyszukuje informacje 0,97 0,97 0,97 0,97 0,97 1/3 1
2. wyszukuje informacje 0,89 0,89 0,89 0,88 0,89 1/3 1
3. wyszukuje informacje 0,92 0,92 0,92 0,91 0,92 1/3 1
4. odr6znia opini¢ od faktow 0,83 0,84 0,85 0,83 0,84 12 1
5. okresla stylistyczng funkeje form gramatycznych 0,53 0,55 0,53 0,53 0,52 \/4 1
(réwnowaznikow zdan) w tekscie
6. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,86 0,86 0,85 0,86 0,87 1/1 1
7. odczytuje informacje z rysunku 0,98 0,98 0,98 0,98 0,98 1/1 1
8. dostrzega kontekst kulturowy 0,79 0,79 0,80 0,78 0,80 1/6 1
9. interpretuje plakat 0,87 0,87 0,87 0,87 0,88 1/2 1
10. interpretuje tekst 0,44 0,45 0,43 0,43 0,45 1/2 1
11. wyszukuje informacje 0,93 0,92 0,93 0,93 0,94 1/3 1
12. okre$la temat tekstu 0,80 0,80 0,80 0,78 0,80 12 1
13. odczytuje znaczenie stowa z kontekstu 0,22 0,23 0,21 0,21 0,23 1/1 1
14, dostrzega kontekst historyczny 0,70 0,72 0,73 0,69 0,70 1/6 1
15. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,88 0,87 0,87 0,87 0,88 1/1 1
16. wyszukuje informacje 0,97 0,97 0,97 0,97 0,97 1/3 1
17. wyszukuje informacje 0,92 0,91 0,91 0,92 0,93 1/3 1
18. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,87 0,87 0,88 0,86 0,87 1/1 1
19. odczytuje informacje z réznych fragmentow 0,94 0,03 0,94 0,03 0,94 1 1
tekstow
20. ?ek;;i}jv mysl przewodnia wspolna dla roznych 0,80 0,80 0,79 0,79 0,81 /2 1
21. dostrzega $rodki wyrazu 0,74 0,73 0,73 0,73 0,75 1/4 1
22. dostrzega kontekst historyczny 0,59 0,62 0,63 0,57 0,59 1/6 1
23. interpretuje tekst 0,59 0,57 0,58 0,57 0,61 1/2 1
24, interpretuje tekst 0,77 0,80 0,77 0,76 0,77 1/2 1
25. postuguje si¢ terminami z poetyki 0,47 0,47 0,48 0,46 0,47 11/2 1
26. przeksztalca fragment wiersza 0,71 0,71 0,71 0,70 0,71 /7 1
27. uogolnia informacje 0,52 0,50 0,49 0,51 0,53 11/6 1
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28. odczytuje intencje autora 0,87 0,85 0,86 0,86 0,88 1/2 1
29. poréwnuje postac z obrazu z postacia z fotografii 0,77 0,78 0,78 0,75 0,77 11/6 1
30.1.1 |zachowuje formalne wyr6zniki podania 0,69 0,73 0,73 0,66 0,68 /4 1
30.1.2 | formutuje prosbe, wymienia postacie 0,26 0,27 0,28 0,25 0,26 /3 1
30.2 | dostosowuje styl wypowiedzi 0,85 0,87 0,89 0,86 0,84 /3 1
30. 30.3 | zachowuje poprawno$¢ jezykowa 0.53 0,51 0.54 0,49 0.5 0,51 0.52 0,51 0.53 0,51 /1 1
304 |Pisze poprawnie pod wzglgdem ortograficznym 0,36 0,34 0,35 0,34 0,37 1 1
i interpunkcyjnym

31.1.1 |wybiera postac z literatury 0,80 0,80 0,81 0,79 0,81 11/6 1
31.1.2 | przedstawia postac 0,74 0,72 0,73 0,72 0,76 11/6 1
31.1.3 | dobiera cechy ze wzgledu na temat 0,66 0,62 0,67 0,66 0,68 11/6 1
31.1.4 | omawia cechy bohatera 0,61 0,60 0,60 0,59 0,63 11/5 1
3115 \lllvz;lislzrlrc]iiléla celowos¢ ukazania bohatera w teatrze lub 0,58 0,52 0,57 0,58 0,60 s 1
31.1.6 |podsumowuje rozwazania 0,66 0,61 0,68 0,65 0,68 11/6 1

przestrzega zasad tr6jdzielnej kompozycji tekstu,

31. 3121 zachowuje wiasciwe proporcje 0,50 0,63 0,48 0,61 0,49 0.64 0,49 0.61 0,51 0,64 I1/a 1
31.2.2 | pisze tekst spojny 0,66 0,65 0,65 0,64 0,67 /4 1
31.2.3 | pisze tekst logicznie uporzadkowany 0,63 0,58 0,62 0,62 0,65 11/4 1
31.3.1 | pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym 0,23 0,22 0,21 0,24 0,23 /1 3
3132 pos%ugl_lje sie_; st_yl_em dostosowar_lym _do sytuacji 0,58 057 0,54 0,56 0,62 e 1

komunikacyjnej i formy wypowiedzi
31.4.1 | pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym 0,25 0,23 0,22 0,23 0,27 /1 1
31.4.2 | pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 0,28 0,27 0,27 0,28 0,30 /1 1
31.4.3 | pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 0,21 0,20 0,20 0,20 0,23 11/1 1
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Wykres 4. Latwos¢ zadan zamknigtych dla uczniow z gmin wiejskich i miast

[Mum ery zadari)

Zestaw standardowy
(3-A1031)

[Aartose wakaznika)
] 0.2 0.4 0.6 0.8 1

, . . . . -
t =
0,89
2 =
0,92
3 =
24
4
0,55
5 =
0,36
6 =
0.9z
7 =

| Owies Mmiasta <20tys. Omdasta 20-100 tys. Mmiasta > 100 tys.
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Tabela 10. Zadania a ich tatwo$¢ w gminach wiejskich 1 miastach

Latwos$¢ zadan

Warto$¢ wskaznika

i .. 0,00-0,19 0,20-0,49 0,50 - 0,69 0,70-0,89 0,90-1,00
atwosci
Interpretacja bardzo trudne trudne umli\rrfgxzanle tatwe bardzo tatwe
Ogotem
. 2,4,6,8,9,12, | 1,3,7,11,16
> _ 1 Ty My Uy Yy 1 [ L] 1 ’
E —§ zamknigtych 10, 13 5 14, 15, 18, 20 17.19
S g 22,23,27,30, | 21, 24, 26, 28,
Z otwartych - 25 31 29 -
Gminy wiejskie
. 2,4,6,8,9,12, | 1,3,7,11,16
> _ 1 Ty My Uy Yy 1 [ L] 1 ’
E g zamknigtych 10, 13 5 14, 15, 18, 20 17.19
<
Z N otwartych - 25,31 22,23,27,30 21, 24é§6’ 28, -
Miasta ponizej 20 tys. mieszkancoéw
. 2,4,6,8,9,12, | 1,3,7,11,16
> _ 1 T My Uy Yy 1 [ L ’ ’
g § zamknigtych 10, 13 5 14, 15, 18, 20 17.19
<
2 ¥ | otwartych - 25, 27,31 22,23,30 | 2L 24é§6’ 28, -
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow
. 2,4,6,8,9,12, | 1,3,7,11,16
> y Ty My Uy Yy 1 y My by l ’
g § zamknigtych - 10, 13 514 15,18, 20 17,19
<
Z N | otwartych - 25,31 22,23,27,30 | 2L 24é§6' 28, -
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow
. 2,4,6,8,9,12, | 1,3,7,11,16
> _ ) 1 1 ) 1 ) 1 1 ) ) 1
g § zamknigtych 10, 13 5 14, 15, 18, 20 17.19
S g 22,23,27,30, | 21,24, 26, 28,
P otwartych - 25 31 29 -

Latwos$¢ zadan byla bardzo podobna dla wszystkich uczniéw niezaleznie od wielkosci
miejscowosci, w ktorej zlokalizowana jest szkota. Wyjatek stanowito zadanie 31, ktore
okazato si¢ nieco tatwiejsze dla uczniéw z duzych miast.

Egzamin w czgsci humanistycznej badal opanowanie umieje¢tnosci w zakresie
czytania i odbioru tekstow kultury oraz tworzenia wlasnego tekstu. Wykres przedstawia
tatwos$¢ poszczegolnych standardow dla ogotu ucznidow, ucznidéw w gminach wiejskich
I W miastach, a takze dla dziewczat i chtopcow.

20




Wykres 5. Latwos¢ standardow dla ogdtu ucznidow, uczniow szkét w gminach wiejskich
I miastach oraz dla dziewczat i chtopcow

[Wartod ¢ wskafrika)
] 0,2 0.4 0,6 0.2 1

07z

0,50

P A S A A A A S A A R A S A A R R AR A 220
R R

Crytanie i odbidt tekstdwr 0,79
kultuey (T ,
0,79
0,7a
0,79

standardy

0,59

)
sy 0

Tworzenie wlasnego tekstu

0,51
an

0,52

052

0,53

O chtopey B dziewcezynld Bogdtem Owied Mmiasto < 20 tys. Omiasta 20-100 tyrs. Mimiasta > 100 tys. |

Wszyscy uczniowie wykazali si¢ lepszym opanowaniem umiejetnosci czytania
I odbioru tekstow kultury, niz tworzenia wlasnego tekstu. W zakresie standardu Il nieco
lepsze okazaly si¢ dziewczeta.
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Tabela 11. Wyniki $rednie wraz z odchyleniem standardowym dla poszczegdlnych
standardow: dla ogotu ucznidow, ucznidow w gminach wiejskich i miastach oraz
dla dziewczat i chtopcow

Czytanie i odbior tekstow Tworzenie wlasnego tekstu
kultury (1) (m
Liczba punktow mozliwa do uzyskania 25 25
Chlopcy
Wynik $redni 19,5 115
Odchylenie standardowe 3,53 6,09
Dziewczgta
Wynik $redni 20 14,8
Odchylenie standardowe 3,31 5,65
Ogotem

Wynik $redni 19,8 13

Odchylenie standardowe 3,44 6,10
Gminy wiejskie

Wynik $redni 19,8 12,8
Odchylenie standardowe 3,43 6,02

Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow

Wynik $redni 19,8 13
Odchylenie standardowe 3,32 5,86
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow

Wynik $redni 19,5 13
Odchylenie standardowe 3,49 6,21
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow
Wynik $redni 19,8 13,4
Odchylenie standardowe 3,42 6,09
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Informacje o stopniu opanowania umiejetnosci z zakresu poszczego6lnych standardow zawierajg tabele 12 1 13.

Tabela 12a. Standard | — Czytanie i odbior tekstow kultury

Nr zadania Badane czynnosci Warto$¢ wskaznika Liczba
Uczen: . SHTEE punktow
Ogotem Dziewczgta Chtopcy
6. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,86 0,86 0,87 1
7. odczytuje informacje z rysunku 0,98 0,98 0,98 1
13. odczytuje znaczenie stowa z kontekstu 0,22 0,22 0,23 1
15. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,88 0,79 0,90 0,79 0,85 0,79 b 1
18. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,87 0,86 0,88 1
19. odczytuje informacje z roznych fragmentow tekstow 0,94 0,94 0,93 1
4, odréznia opini¢ od faktow 0,83 0,85 0,82 1
9. interpretuje plakat 0,87 0,87 0,88 1
10. interpretuje tekst 0,44 0,43 0,45 1
12. okres$la temat tekstu 0,80 0,81 0,78 1
20. okresla mysl przewodnig wspolng dla roznych tekstow 0,80 0,75 0,82 0,76 0,78 0,73 2 1
23. interpretuje tekst 0,59 0,64 0,53 1
24, interpretuje tekst 0,77 0,78 0,76 1
28. odczytuje intencje autora 0,87 0,90 0,84 1
1. wyszukuje informacije 0,97 0,98 0,97 1
2. wyszukuje informacije 0,89 0,91 0,87 1
3. wyszukuje informacije 0,92 0,93 0,91 1
11, wyszukuje informacje 003 | 29 [0o5| 0% || 0% | 18 1
16. wyszukuje informacije 0,97 0,98 0,96 1
17. wyszukuje informacje 0,92 0,92 0,92 1
okresla stylistyczng funkcje form gramatycznych (réwnowaznikow
> zdaf) w tekdcie 053 1 o064 | %7 | 067 | O | 060 | 114 .
21. dostrzega $rodki wyrazu 0,74 0,77 0,70 1
8. dostrzega kontekst kulturowy 0,79 0,82 0,77 1
14, dostrzega kontekst historyczny 0,70 0,69 0,70 | 0,70 | 0,70 | 0,69 1/6 1
22, dostrzega kontekst historyczny 0,59 0,57 0,61 1
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Tabela 12b. Standard | — Czytanie i odbidr tekstow kultury

Warto$¢ wskaznika
. Badane czynno$ci Miasta . Miasta Liczba
Nr zadania Uczen: , Gminy ponizej 20 Miasta od 20 do powyzej 100 Standard punktow
Ogotem L 100 tys.
wiejskie tys. . . tys.
. . mieszkancoéw . .
mieszkancow mieszkancow
6. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,86 0,86 0,85 0,86 0,87 1
7. odczytuje informacje z rysunku 0,98 0,98 0,98 0,98 0,98 1
13. odczytuje znaczenie stowa z kontekstu 0,22 0,23 0,21 0,21 0,23 1
15. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,79 0,88 0.79 0,87 0,78 0,87 0,79 0,87 0,80 0,88 VA 1
18. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,87 0,87 0,88 0,86 0,87 1
19, 0dCZ¥IUJe informacje z r6znych fragmentow 0,94 0,93 0,94 0,93 0,94 1
tekstow
4, odrdznia opini¢ od faktow 0,83 0,84 0,85 0,83 0,84 1
9. interpretuje plakat 0,87 0,87 0,87 0,87 0,88 1
10. interpretuje tekst 0,44 0,45 0,43 0,43 0,45 1
12. okresla temat tekstu 0,80 0,80 0,80 0,78 0,80 1
20, ?ek;:ti'ljvaSI przewodnig wspoélng dla roznych 0,75 0,80 0,75 0,80 0,74 0,79 0,74 0,79 0,76 0,81 1/2 1
23. interpretuje tekst 0,59 0,57 0,58 0,57 0,61 1
24, interpretuje tekst 0,77 0,80 0,77 0,76 0,77 1
28. odczytuje intencje autora 0,87 0,85 0,86 0,86 0,88 1
1. wyszukuje informacje 0,97 0,97 0,97 0,97 0,97 1
2. wyszukuje informacje 0,89 0,89 0,89 0,88 0,89 1
3. wyszukuje informacje 0,92 0,92 0,92 0,91 0,92 1
11. wyszukuje informacje 0,93 0,93 0,93 0,92 0,93 0,93 0,93 0,93 0,94 0,94 I 1
16. wyszukuje informacje 0,97 0,97 0,97 0,97 0,97 1
17. wyszukuje informacje 0,92 0,91 0,91 0,92 0,93 1
okresla stylistyczna funkcj¢ form gramatycznych
. (rownowaznikow zdan) w tekscie 0,64 0,53 0,64 0,55 0,63 0,53 0,63 0,53 0,66 0,52 1/4 1
21. dostrzega $rodki wyrazu 0,74 0,73 0,73 0,73 0,75 1
8. dostrzega kontekst kulturowy 0,79 0,79 0,80 0,78 0,80 1
14, dostrzega kontekst historyczny 0,69 0,70 | 0,712 | 0,72 | 0,72 | 0,73 | 0,68 0,69 | 0,70 | 0,70 1/6 1
22, dostrzega kontekst historyczny 0,59 0,62 0,63 0,57 0,59 1
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Tabela 13a. Standard Il — Tworzenie wlasnego tekstu

NI zadania Badane CZ}{I_anéCi Wartos$¢ wskaznika Standard Liczpa
Uczet: Ogodtem Dziewczgta Chlopcy punktow
30.3 zachowuje poprawnos¢ jezykowa 0,51 0,57 0,45 1
30.4 pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym i interpunkcyjnym 0,36 0,45 0,27 1
31.3.1 pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym 0,23 0.29 0,28 035 0,18 022 Wi 3
31.4.1 pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym 0,25 ’ 0,32 ' 0,17 ' 1
31.4.2 pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 0,28 0,38 0,19 1
31.4.3 pisze poprawnie pod wzglgdem ortograficznym 0,21 0,27 0,16 1
25. postuguje si¢ terminami z poetyki 0,47 0,54 0,39 11/2 1
30.1.1 zachowuje formalne wyro6zniki podania 0,69 0,77 0,61 1
30.2 dostosowuje styl wypowiedzi 085 | 0,71 | 090 | 0,78 | 0,81 | 0,64 /3 1
31.3.2 postuguje sie stylem dostosowanym do sytuacji komunikacyjnej i formy wypowiedzi | 0,58 0,67 0,50 1
30.1.2 formutuje prosbg, wymienia postacie 0,26 0,32 0,20 1
31.2.1 przestrzega zasad trojdzielnej kompozycji tekstu, zachowuje wiasciwe proporcje 0,63 055 0,71 063 0,55 047 m 1
31.2.2 | pisze tekst spojny 0,66 ’ 0,75 ' 0,57 ' 1
31.2.3 pisze tekst logicznie uporzadkowany 0,63 0,72 0,54 1
3114 omawia cechy bohatera 0,61 0,69 0,53 1
31.15 uzasadnia celowos$¢ ukazania bohatera w teatrze lub w filmie 0,58 0,60 0,65 0,67 0,51 0,52 s 1
27. uogolnia informacje 0,52 0,51 0,52 1
29. poréwnuje postaé z obrazu z postacia z fotografii 0,77 0,80 0,74 1
31.1.1 wybiera postac z literatury 0,80 0,86 0,74 1
31.1.2 przedstawia postac 0,74 0,69 0,81 0.74 0,67 0,64 I1/6 1
31.1.3 dobiera cechy ze wzgledu na temat 0,66 0,74 0,59 1
31.1.6 podsumowuje rozwazania 0,66 0,73 0,58 1
26. przeksztalca fragment wiersza 0,71 0,75 0,67 Vi 1
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Tabela 13b. Standard Il — Tworzenie wtasnego tekstu

Badane czynnosci

Warto$¢ wskaznika

Nr zadania Uczen: 00 Gminy pol\r?iI;eSjtaZO Miasta od 20 do povw;;ti 00 Standard pt:izt?)iv
gélem wiejskie tys. 100 t){s., tys.
. . mieszkancoéw . ,
mieszkancow mieszkancow
30.3 zachowuje poprawnos¢ jezykowa 0,51 0,49 0,51 0,51 0,51 1
304 p_i_sze poprawr}ie pod wzgledem ortograficznym 0,36 0,34 0,35 0,34 0,37 1
i interpunkcyjnym
31.3.1 pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym 0,29 0,23 | 0,27 | 0,22 | 0,27 | 0,21 | 0,28 0,24 | 0,29 | 0,23 11/1 3
31.4.1 pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym 0,25 0,23 0,22 0,23 0,27 1
31.4.2 pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 0,28 0,27 0,27 0,28 0,30 1
31.4.3 pisze poprawnie pod wzglgdem ortograficznym 0,21 0,20 0,20 0,20 0,23 1
25. postuguje si¢ terminami z poetyki 0,47 0,47 0,48 0,46 0,47 11/2 1
30.1.2 formutuje prosbe, wymienia postacie 0,26 0,27 0,28 0,25 0,26 1
30.2 dostosoyvup styl wypowiedzi ; 0,56 0,85 0,57 0,87 0,57 0,89 0,56 0,86 0,57 0,84 3 1
3132 pOShlgl_l_]e sig st_yl_em dostosowar_lym _do sytuacji 0,58 0,57 0,54 0,56 0,62 1
komunikacyjnej i formy wypowiedzi
30.1.1 zachowuje formalne wyr6zniki podania 0,69 0,73 0,73 0,66 0,68 1
przestrzega zasad trojdzielnej kompozycji tekstu,
31.21 zachowuje wiasciwe proporcje 0,65 0,63 0,64 0,61 0,66 0.64 0,63 0,61 0,66 0,64 11/4 1
31.2.2 pisze tekst spojny 0,66 0,65 0,65 0,64 0,67 1
31.2.3 pisze tekst logicznie uporzadkowany 0,63 0,58 0,62 0,62 0,65 1
31.14 omawia cechy bohatera 0,61 0,60 0,60 0,59 0,63 1
3115 \L/JVZ?isI?rcllir;ia celowo$¢ ukazania bohatera w teatrze lub | 0,60 0,58 0,56 0,52 0,59 0,57 0,59 0,58 0,62 0,60 11/5 1
27. uogolnia informacje 0,52 0,50 0,49 0,51 0,53 1
29. poréwnuje postaé z obrazu z postacia z fotografii 0,77 0,78 0,78 0,75 0,77 1
31.11 wybiera postac z literatury 0,80 0,80 0,81 0,79 0,81 1
31.1.2 przedstawia postac 0,69 0,74 0,67 0,72 0,69 0,73 0,68 0,72 0,71 0,76 I1/6 1
31.1.3 dobiera cechy ze wzgledu na temat 0,66 0,62 0,67 0,66 0,68 1
31.1.6 podsumowuje rozwazania 0,66 0,61 0,68 0,65 0,68 1
26. przeksztalca fragment wiersza 0,71 0,71 0,71 0,70 0,71 /7 1
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3.2.3. Wyniki uczniow na znormalizowanej skali staninowej

Innym sposobem opisu osiagni¢¢ uczniow, ktory proponujemy, jest przedstawienie ich
na dziewieciopunktowej znormalizowanej skali staninowej. Pozwala ona na pordéwnanie
indywidualnego wyniku z wynikami uzyskanymi przez innych zdajacych. Skale staninowa
otrzymuje si¢ poprzez dokonanie podziatu uporzadkowanych rosngco surowych wynikow na
dziewig¢ ponumerowanych przedzialow zawierajacych kolejno 4 — 7 -12 — 17 — 20 — 17 -12
—7 — 4 procent wynikow.

Przedzialy punktowe na skali staninowej wyznaczono wykorzystujac wyniki uzyskane

przez uczniow woj. §laskiego.

Tabela 14. Wyniki uczniow na znormalizowanej skali staninowe;j

Nazwy _— Bardzo S Nizej : . Wyzej . | Bardzo N
staninéw Najnizszy niski Niski sredni = sredni Wysoki wysoki Najwyzszy
Skala 1 2 3 4 5 6 7 8 9
staninowa
Przedzialy | = 45 | 16.20 | 21-25 | 26-31 | 32-36 | 37-39 | 40-42 | 43-45 | 46-50
punktowe
Ogotem

Liczba

) 2342 4661 6952 | 11371 | 13311 | 9592 8315 | 5278 2 441
uczniow

Dziewczgta
Liczba 699 1524 2575 4790 6 592 5 255 4966 | 3498 1789
uczniow
Chtopcy
Liczba 1643 3137 4377 6 581 6719 4337 3349 | 1780 652
uczniow
Gminy wiejskie
Liczba 414 905 1395 2314 2591 1800 1512 846 425
uczniow
Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow
Liczba 144 337 560 923 1075 788 650 347 152
uczniow
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow

Liczba

) 725 1348 1927 3096 3509 2405 2101 1413 594
uczniow

Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow

Liczba 1059 2071 3070 5038 6136 4599 4052 2672 1270
uczniow

Staniny tworzg klasy nieréwnej dtugosci, np. staniny 6. — 8. majg dtugos¢ 3 punktow,
stanin 9. — 5 punktow, a stanin 1. — 15 punktow.
W przedziatach punktowych, odpowiadajagcym staninom od wyzej $redniego do
najwyzszego, liczba dziewczat przewyzsza liczbe chtopcow. Wskazuje to, ze dziewczeta
czesciej uzyskiwaty wyzsze wyniki.
O uczniu, ktory na egzaminie uzyskat 34 punkty moéwimy, ze jego wynik znajduje si¢

w 5. staninie, czyli jest Sredni.
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Dokonali$my analizy tatwosci badanych umiejetnosci dla ucznidéw, ktorych wyniki
znajduja si¢ w poszczegolnych przedziatach staninowych.

Tabela 15. Latwos¢ standardow w poszczegdlnych przedziatach staninowych dla ogédtu
uczniéw woj. $laskiego

., Bardzo I Nizej : .| Wyzej . | Bardzo A
Nazwy staninéw | Najnizszy niski Niski ¢redni Sredni ¢redni Wysoki wysoki Najwyzszy
Skala 1 2 3 4 5 6 7 8 9
staninowa
Przedziaty 0-15 | 16-20 | 21-25 | 26-31 | 32-36 | 37-39 | 40-42 | 43-45 | 46-50
punktowe

Ogotem

Zestaw
egzaminacyjny 0,25 0,36 0,46 0,57 0,68 0,76 0,82 0,88 0,94
Czytanie
i odbior tekstow 0,44 0,59 0,68 0,75 0,81 0,86 0,89 0,92 0,95
kultury (1)
Tworzenie
wiasnego tekstu 0,06 0,14 0,24 0,40 0,56 0,66 0,75 0,83 0,93
()

Zauwazmy, ze 7. stanin grupuje uczndéw, dla ktérych umiejetnosci z obu standardow
sa tatwe, podczas gdy umiejetnos¢ czytania i odbioru tekstow kultury okazala si¢ tatwa dla
ucznidw ze stanina 4. i oczywiscie wszystkich nast¢pnych.

3.3. Analiza jakoSciowa zadan

Arkusz ,,W teatrze $wiata” przygotowany do czg¢s$ci humanistyczne] egzaminu
gimnazjalnego w 2003 roku skonstruowano zgodnie z przyjetym planem, ktory okreslat
procentowy udzial badanych umiejetnosci z obszaru czytania 1 interpretacji tekstow kultury
oraz tworzenia wlasnego tekstu, a takze liczbe punktow mozliwa do zdobycia przez ucznia za
osiggniecie wymienionych umiejetnosci.

W opracowaniu arkusza wykorzystano roznorodne teksty kultury. Zbudowano zadania
sprawdzajace opanowanie umiejetnosci wszystkich standardow w obszarze czytania 1 odbioru
tekstow kultury (z wyjatkiem standardu I/5 1 1/7). Poszczegdlne umiej¢tnosci z obszaru:
czytanie 1 interpretowanie tekstow kultury zostaty tak wybrane, aby kazdy standard byt
badany co najmniej dwoma zadaniami.

W obszarze standardu: tworzenie wlasnego tekstu skonstruowano zadania do
standardu: 11/1,11/3, 11/4, 11/5, 11/6.

Analizg jako$ciowa prowadzono w kilku obszarach. Wyniki opracowano dla calego
testu tacznie, wyodrgbniono tez podtesty dla:

¢ zadan zamknigtych wielokrotnego wyboru i zadan otwartych krotkiej odpowiedzi,

++ zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi — tekstu uzytkowego (podania),

% zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi — charakterystyki z elementami
rozprawki.
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Standard 1 zbadano 20. zadaniami zamkni¢tymi wielokrotnego wyboru oraz pigcioma
zadaniami krotkiej odpowiedzi. Latwos¢ tego standardu wyniosta 0,79.

Szes¢ zadan zamknigtych sprawdzato umiejetnos¢ wyszukiwania informacji
z ré6znorodnych tekstow kultury. Pig¢ z nich (zad. 1, 3, 11, 16, 17) okazato si¢ bardzo tatwe, a
jedno (zad. 2) tatwe. Uzyskane wyniki dowodza, ze stopienh opanowania tej umiejetnosci jest
zadawalajacy.

Umiejetnos¢ analizy 1 interpretacji tekstow kultury zbadano 6 zadaniami zamknigtymi
(zad. 4, 9, 10, 11, 12, 20) i 3 zadaniami otwartymi (zad. 23, 24 i 28). Zadania zamknigte byly
fatwe z wyjatkiem zadania 10 (trudne), ktore wymagato okreslenia celu sztuki aktorskiej na
podstawie wiersza.

Szescioma zadaniami zamknigtymi sprawdzono umiej¢tno$¢ opanowania czytania
tekstow kultury. Pie¢ z nich nie sprawilo uczniom wigkszych problemow. Jak wskazuja
wyniki, byly to zadania tatwe (zad. 6, 15, 18) i bardzo tatwe (zad. 7 1 9). Trudne okazato si¢
tylko jedno zadanie (13), polegajace na odczytaniu znaczenia wyrazu z kontekstu.

Dwa zadania zamknicte (zad. 8 i 14) i jedno zadanie otwarte (zad. 22) skonstruowano
do zbadania umiejetnosci dostrzegania i analizowana kontekstow niezbednych do analizy
I interpretacji tekstu. Dwa z nich okazaty si¢ tatwe (zad. 8 i 14), jedno - umiarkowanie trudne
(zad. 22).

Trudniejsze byly dla ucznidow zadania otwarte badajace umiejetnosci analizy
I interpretacji utworu poetyckiego (zad. 22 — 25). Dwa zadania okazaly si¢ umiarkowanie
trudne (22, 23), jedno zadanie - trudne (25) - uczniowie stabo radzili sobie z rozpoznawaniem
1 nazywaniem $rodkow poetyckich.

Standard Il, czyli tworzenie wiasnego tekstu, byt sprawdzany sze$cioma zadaniami,
w tym czterema zadaniami krotkiej odpowiedzi (zad. 25, 26, 27, 29) i dwoma zadaniami
rozszerzonej odpowiedzi (zad. 30 1 31). Wspodtczynnik tatwosci wynidst 0,52, co dowodzi, ze
dla ucznidéw zdajacych w tym roku egzamin gimnazjalny ta umiejetno$¢ byta umiarkowanie
trudna.
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Analiza jakoS$ciowa podtestu
zadan zamknietych wielokrotnego wyboru i zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zadanie 21.

Tekst zadania 21.

W jaki sposéb aktor z fotografii wyraza emocje? Podaj dwa przyklady.

Przykladowy, poprawny zapis Najczesciej powtarzajace sie bledy.
rozwiazania Uczniowie:
» mimikg twarzy (wytrzeszczone oczy, » nazywali emocje i uczucia a nie sposob ich
grozne spojrzenie, wykrzywione usta) wyrazania, np. Aktor na fotografii jest z1y,
» gestem (skurczone palce, palce zaci$nigte przerazony, wystraszony, zdziwienie i strach;
na ubraniu, r¢gka utozona na piersi) » podawali tylko jeden sposob wyrazania emocji
zamiast dwoch, np. mimikq.

Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)

Lp. Oceniane czynnos$ci ucznia SW P

1. Dostrzega $rodki wyrazu. 1/4 1

Zasady przydzielania punktow

1 punkt za podanie dwéch przyktadéw. Za poprawne uznaje si¢ zarowno odpowiedzi ogodlne, jak
i szczegodtowe.

Zadanie okazalo si¢ tatwe
P=0,74
Frakcja opuszczen = 0,66%

Zadanie 22.

Tekst zadania 22.

Ktére wydarzenie historyczne zostalo przywolane we fragmencie wiersza: Polska na mapach
Sie zatrze?

Przykladowy, poprawny zapis rozwiazania |NajczesSciej powtarzajace si¢ bledy.

Uczniowie:
» Il rozbior Polski » podawali fakty historyczne nie wynikajace
» utrata niepodleglosci z tredci wiersza, np. potop szwedzki, | wojna
» rozbior swiatowa, Il wojna swiatowa, okupacja
» rozbiory hitlerowska;

» przywolywali okres historyczny wskazany
w opisie bibliograficznym, np. okres
miedzywojenny;

» przeksztaltcali cytat zamiast wskazywac
wydarzenie historyczne, np. Polska zatarla sie

na mapach.
Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)
Lp. Oceniane czynnoSci ucznia SW
1. Dostrzega kontekst historyczny. 1/6 1

Zasady przydzielania punktow

1 punkt za podanie faktu.

Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne
P=0,59
Frakcja opuszczen = 7,01%
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Zadanie 23.

Tekst zadania 23.

Na podstawie wiersza napisz, jaki jest cel gry aktora na scenie.

Przykladowy, poprawny zapis rozwiazania

Najczesciej powtarzajace sie¢ bledy.
Uczniowie:

» porusza widzow

» przekazuje patriotyczne tresci
» skitania do refleksji

» przekazuje uczucia bohatera

» nazywali uczucia aktora, np. mitosé, rozpacz;

> prezentowali cel gry aktora na scenie nie
wynikajacy z tekstu wiersza, np. chcial jak
najlepiej zagrac.

Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)

Lp.

Oceniane czynnosci ucznia

SW

1. Interpretuje tekst.

1/2

[EEN

Zasady przydzielania punktow

1 punkt za podanie wyjasnienia wynikajacego z tresci wiersza.

Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne
P=0,59
Frakcja opuszczen = 4,24

Zadanie 24.

Tekst zadania 24.

Jaki jest nastrdj trzeciej zwrotki?

Przykladowy, poprawny zapis rozwigzania Sgﬁzlgsvs:? powtarzajace si¢ bledy.

» ponury » podawali okreslenia wzajemnie si¢

» straszny wykluczajace, np. grozny i spokojny;

» tajemniczy » zamiast nazywac nastrdj, opisywali stan

» zlowrogi emocjonalny, np. nastrojem jest zdenerwowanie;

» podniosty » okreslali nastroj sprzeczny z wymowa 111

» smutny zwrotki, np. wesoly, dumy i szczescia.

» grozy

Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)
Lp. Oceniane czynnos$ci ucznia SW P
1. Interpretuje tekst. 1/2 1

Zasady przydzielania punktow

1 punkt za wyjasnienie zgodne z wymowa III zwrotki wiersza.

Zadanie okazato si¢ tatwe
P=0,77
Frakcja opuszczen = 1,93%
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Zadanie 25.

Tekst zadania 25.

Wypisz i nazwij jeden ze srodkow poetyckich tworzacych nastroj w trzeciej zwrotce.

Poprawny zapis rozwiazania Najczesciej powtarzajace sie bledy.
Uczniowie:
» straszna cichos¢ - epitet » wypisywali z wiersza §rodek poetycki, ale nie
» NOc diuga - epitet podawali jego nazwy, np. noc dtuga;,
» noc jak pokolenie - poréwnanie » podawali nazwe $rodka poetyckiego, ale nie
» noc dluga - noc jak pokolenie: ilustrowali go przyktadem, np. metafora;
powtorzenie lub pordwnanie » mylili $rodki poetyckie z czesciami mowy
»  lzami z wosku mzgq swiece - metafora I rodzajami literackimi, np. ,,straszna cichos¢” —
(przeno$nia) przymiotnik, ,,{zami z wosku mzg swiece ”’- dramat;
» mrok ztowrogi — epitet » Dblednie przyporzadkowywali nazwy §rodkoéw
poetyckich przytoczonym przyktadom, np. ,,noc jak
pokolenie” — metafora.

Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)

Lp. Oceniane czynnosci ucznia SW P

1. Postuguje si¢ terminami z poetyki. /2 1

Zasady przydzielania punktow

1 punkt za wypisanic z tekstu i nazwanie jednego S$rodka poetyckiego tworzacego nastroj.
W przypadku wypisania wigkszej liczby $rodkow artystycznych 1 punkt przyznaje si¢ tylko za
poprawne nazwanie wszystkich srodkow.

Zadanie okazato si¢ trudne
P=0,47
Frakcja opuszczen = 14,63%

Zadanie 26.

Tekst zadania 26.

Przeksztal¢ cytat z wiersza: na teatrum wkroczy, zastepujac stowa podnioste wyrazami
potocznymi.

Przykladowy, poprawny zapis rozwigzania |NajczeSciej powtarzajace sie bledy.
Uczniowie:
» wejdzie na scene » tworzyli niepoprawny zwigzek wyrazowy, np.
» wejdzie do teatru na teatr wejdzie;
» wyjdzie na scene » dokonywali czgSciowego przeksztatcenia cytatu,
np. na sceng wkroczy, na teatrum wejdzie.

Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)

Lp. Oceniane czynnos$ci ucznia SW P

[EEN

1. Przeksztalca fragment wiersza. /7

Zasady przydzielania punktow

1 punkt za zapisane poprawnego zwigzku wyrazowego.

Zadanie okazato si¢ tatwe
P=0,71
Frakcja opuszczen = 7,25%
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Zadanie 27.

Tekst zadania 27.

Na podstawie wiersza wyjasnij, jaka funkcje pelnil teatr Bogustawskiego w czasach niewoli
narodowej.

Przykladowy, poprawny zapis Najczesciej powtarzajace sie bledy.

rozwigzania Uczniowie:

» zastgpowal ojczyzne » wskazywali bledng funkcje teatru Bogustawskiego,

»  budzil uczucia patriotyczne przywotujac niewtasciwy kontekst historyczny dla

» podtrzymywat na duchu okreslenia ,,czas niewoli narodowej”, np. podtrzymywat na
» pomagat przetrwac¢ niewolg duchu wiezniow obozow koncentracyjnych;

» podawali funkcj¢ nie wynikajacg z tekstu wiersza, np.
Najwazniejszq funkcjq teatru Bogustawskiego byto
rozsmieszanie publiczn0sci,

» niepoprawnie odczytywali pojecie ,,funkcja teatru”, np.
Petnil funkcje dramatu, czasem kina.

Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)

Lp. Oceniane czynnos$ci ucznia SW P

1. Uogolnia informacje zawarte w wierszu. 11/6 1

Zasady przydzielania punktow

1 punkt za wyjasnienie roli teatru Bogustawskiego wynikajace z tresci wiersza.

Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne
P=0,52
Frakcja opuszczen = 10,27%

Zadanie 28.

Tekst zadania 28.

Jakie uczucia wyraza posta¢ Stanczyka ukazana na obrazie Matejki? Odpowiedz,
wykorzystujac przypis.

Przykladowy, poprawny zapis NajczeSciej powtarzajace sie bledy.

rozwigzania Uczniowie:

» poza (skrzyzowane rece, opuszczona | » blednie odczytywali reprodukcje¢ i przypis, np. jest
glowa, wysuniete nogi) zamyslony, bo obmysla nowe zarty,

» stroj » nazywali uczucia tylko na podstawie analizy

» zamyslenie reprodukcji (z pominigciem informacji

zamieszczonych w przypisie), np. jest znudzony;

» zamiast nazywac uczucia, opisywali sytuacje
przedstawiona na reprodukcji, wykorzystujac
informacje z przypisu, np. Stariczyk siedzi na krzesle
w trakcie balu na dworze krolewskim.,

Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)

Lp. Oceniane czynnos$ci ucznia SW P

1. Odczytuje intencje autora. 1/2 1

Zasady przydzielania punktow

1 punkt za poprawng odpowiedZ wynikajaca zarOwno z obrazu jak i z przypisu.

Zadanie okazato si¢ tatwe
P=0,87
Frakcja opuszczen = 1,51%
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Zadanie 29.

Tekst zadania 29.

Co z postaci kréolewskiego blazna z obrazu Matejki przejat Kazimierz Kaminski do roli
Stanczyka w Weselu? Podaj dwa przyklady podobienstw.

Przykladowy, poprawny zapis rozwigzania |NajczeSciej powtarzajace sie bledy.

Uczniowie:
» zamyslenie » podawali jedno podobienstwo zamiast dwoch,
» poza(skrzyzowane rece, opuszczona glowa, np. opuszczona glowa,
wysuniete nogi) » wskazywali jedno podobienstwo postaci i jedno
> stroj podobienstwo wystroju wnetrza, np. Majq takg

samq poze i krzesto,

» podawali dwa podobienstwa wystroju wnetrza,
a nie postaci, np. krzesfo i kotara;

» nazywali jedno podobienstwo dwoma
synonimicznymi okresleniami, np. zamyslenie,

zadumanie.
Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)
Lp. Oceniane czynnosci ucznia SW P
1 Poréwnuje postaé z obrazu z postacia z fotografii. 11/6 1

Zasady przydzielania punktow

1 punkt za wskazanie dwoch podobienstw w przedstawieniu postaci.
1 punkt, jezeli, oprocz dwoch przyktadéw podobienstw w przedstawieniu postaci, uczenh wymieni
podobienstwa elementow tla.

Zadanie okazato si¢ tatwe
P=0,77
Frakcja opuszczen = 2,91%

Podsumowanie

W podtescie zadan zamknigtych i zadah otwartych krotkiej odpowiedzi uzyskano
fatwos¢ testu 0,80. Wsrdéd zadan wyboru wielokrotnego 1 krotkiej odpowiedzi nie
wystepowaty zadania bardzo trudne. Najwigksza grupe stanowily zadania bardzo tatwe
(7 zadan: 1, 3,7, 11, 16, 17, 19) i tatwe (15 zadan: 2, 4, 6, 8, 9, 12, 14, 15, 18, 20, 21, 24, 26,
28, 29) — tacznie 22 zadania, tj. 71%. Zadania te badaty przede wszystkim umiejetnosci:
wyszukiwania i selekcji informacji (zad. 1, 2, 3, 11, 16, 17, 21), analizy i interpretacji
roznorodnych tekstow kultury (zad. 4, 9, 11, 12, 20, 23, 24, 28) oraz ich czytania na poziomie
dostownym, metaforycznym i symbolicznym (zad. 6, 7, 15, 18, 19), dostrzegania zaleznosci
miedzy réznymi tekstami kultury (zad. 29) oraz przeksztatcen stylistycznych (zad. 26).

Uzyskane wyniki wskazuja, ze 4 zadania, tj. 12,9% wszystkich zadan z podtestu zadan
zamknigtych 1 krotkiej odpowiedzi, okazaty si¢ dla uczniow umiarkowanie trudne. Badatly
one umiejetno$¢ okreslania funkcji rownowaznikow zdan (zad. 5), dostrzegania kontekstu
historycznego (zad. 22), interpretacji tekstu poetyckiego (zad. 23), uogolniania informacji
zawartych w réznych tekstach kultury (zad. 27). Na wskaznik fatwosci wptyw miata frakcja
opuszczen. 7,25 % ucznidow nie podjeto rozwigzania zadania 22, badajacego dostrzeganie
kontekstu historycznego, a 10,27% zadania 27, polegajacego na uogodlnianiu informacji
zawartych w r6znych tekstach kultury.

3 zadania (zad. 10, 13, 25), tj. 9,7%, byly trudne. Najtrudniejszym zadaniem w tym
podtescie okazato si¢ zadanie 13, badajace umiej¢tnos¢ odczytania znaczenia stowa
,partyzant” z kontekstu (P = 0,22). Rownie trudnym okazato si¢ zadanie 25, sprawdzajace
umiejetnos¢ postugiwania si¢ terminami z poetyki (P = 0,44). Istotny wptyw na niski
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wskaznik fatwos$ci miala frakcja opuszczen. Az 14, 63% uczniéw nie podjeto si¢ rozwigzania
tego zadania. Wynika z tego, ze umiejetnoscia slabo opanowang przez uczniéow jest
umiejetnos¢ rozpoznawania i nazywania srodkow poetyckich.

Analiza jakosciowa podtestu zadania rozszerzonej odpowiedzi - podania

Zadanie 30.

Tekst zadania 30.

Napisz podanie do dyrektora teatru zawierajace prosbe o wypozyczenie kostiumow dla
aktorow grajacych w szkolnym przedstawieniu Antygony. Wymien trzy postacie z tragedii
Sofoklesa, dla ktorych beda one potrzebne. Nie wprowadzaj do podania swego nazwiska

i nazwy miejscowosci, w ktérej mieszkasz.

Przykladowy, poprawny zapis rozwiazania

Najczesciej powtarzajace sie bledy.
Uczniowie:

Jan Iksinski
Gimnazjum nr 555
ul. Klonowa3
00-220 Katowice

Katowice, 10.05.03

SZ.P.

Bogdan Tosza
Dyrektor Teatru im. S. Wyspianskiego
w Katowicach

Szanowny Panie,

zwracam sig z uprzejmgq prosbq o wypozZyczenie
kostiumow dla aktorow grajgcych w szkolnym
przedstawieniu ,, Antygony”. Szczegolnie
przydatne bedq stroje dla odtworcow roli
Kreona, Ismeny i Hajmona. Zobowigzuje si¢
zwroci¢ kostiumy za dwa miesiqgce.

Prosze o pozytywne rozpatrzenie mojej prosby.

Z wyrazami szacunku

Jan Iksinski

Kierownik artystyczny Szkolnego Teatru ,,555”
Gimnazjum nr 555 w Katowicach

» wymieniali postaci z innych utworow

literackich, np. Zeus, Hektor, Kirkor;

mylili bohatera literackiego z autorem tragedii,

np. Antygona, Kreon, Sofokles;

podawali tylko jedna postac z tragedii,

najczesciej tytutowa bohaterke, np. Antygona;

nie zastosowali wszystkich formalnych
wyrdznikdow podania - najczesciej nie
wskazywali nadawcy, adresata, nie podpisywali
podania;

redagowali list zamiast podania;

postugiwali si¢ zwrotami charakterystycznymi

dla listu, np. Drogi Dyrektorze;

» uzywali niewlasciwych wyrazow, tworzyli
niepoprawne zwigzki wyrazowe, np. Motywacje
swq uzasadniam tym;

» zapisywali zwroty grzeczno$ciowe matg litera,
np. panie dyrektorze;

» W zwrocie grzecznosciowym zapisywali wielka
litera tylko pierwszy wyraz, np. Panie
dyrektorze;

» blednie zapisywali wyrazy ,,prosba”,
»WYp0zyczyC”, np. prozba, wyporzyczy,

» nie rozdzielali przecinkiem daty od nazwy
miejscowosci, np. Katowice 25 kwietnia 2003.

>
>
>

\ 74

Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)

Lp. Oceniane czynnosci ucznia SW P
1. Formutuje prosbe, wymienia postacie. /3 1
2. Zachowuje stosuje formalne wyrdzniki podania. 1/4 1
3. Dostosowuje styl wypowiedzi do sytuacji komunikacyjnej. 1/3 1
4. Pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym. /1 1
5. Pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym i interpunkcyjnym. /1 1

Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne
P=0,53
Frakcja opuszczen = 3,7%
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Podsumowanie

Uczniowie chetnie podejmowali si¢ rozwigzywania tego zadania, o czym $wiadczy
niska frakcja opuszczen (3,7%). Wykazali si¢ umiejetnoscia redagowania podania
I Znajomoscig postaci z ,,Antygony” — utworu znajdujacego si¢ w wykazie lektur w Podstawie
programowej. Potrafili zredagowac prosbe, wymieni¢ co najmniej dwdch bohaterow tragedii
Sofoklesa (P=0,69), napisa¢ tekst stylem dostosowanym do sytuacji komunikacyjnej
(P=0,85). Gorzej radzili sobie z umiej¢tnosciami jezykowymi (P=0,51).

W podtescie tekst uzytkowy najwiecej problemdéw sprawiato uczniom stosowanie
formalnych wyro6znikow podania (P=0,26) 1 przestrzeganie zasad ortograficznych
i interpunkcyjnych (P=0,36). Niski wspotczynnik fatwosci stosowania wyrdznikow podania
wynikat z czestego pomijania przez uczniow niektorych typowych dla tej formy wypowiedzi
elementoéw, szczegodlnie podpisu i nazwy miejscowosci.

Analiza jakoSciowa
podtestu zadania rozszerzonej odpowiedzi - charakterystyki z elementami rozprawki

Zadanie 31.

Tekst zadania 31.

Napisz charakterystyke wybranej postaci literackiej, dowodzac, ze warto ja ukazaé¢ w
teatrze lub w filmie.
Pamietaj, ze Twoja praca nie powinna by¢ krétsza niz polowa wyznaczonego miejsca.

NajczeSciej powtarzajace sie bledy.
Uczniowie:

» wybierali postac rzeczywista zwigzang z literatura, filmem badz teatrem, ale nie bedaca
postacig literacka, np. M. Zebrowski, J. Kochanowski, G. Holoubek, A. Wajda;

mylili postac literackg z autorem utworu, np. Sofokles;

utozsamiali bohatera literackiego z aktorem, np. Mysle, Ze Santiago dobrze odegratby te role;
Marcin Borowicz poradzitby sobie z kazdg rolg,

zamiast przedstawi¢ postac, streszczali fabule utworu;

zamiast prezentowac cechy postaci ze wzgledu na temat, pisali ich szczegotowe zyciorysy;
nie omawiali cech postaci literackich;

nie uzasadniali celowos$ci ukazania postaci w filmie lub teatrze, np. Dlatego mysle, ze
powinien gra¢ w filmie;

budowali zdania ztozone z kilkunastu zdan pojedynczych, najczesciej z btedng interpunkcja,
potoki stowne;

naduzywali powtérzen wyrazowych i1 sktadniowych;

zbyt czesto stosowali szyk przestawny, np. wybrany zostal;

naduzywali zaimkow wskazujacych;

powtarzali te same struktury sktadniowe;

nie stosowali zwrotow typowych dla wywodu argumentacyjnego;

niepoprawnie zapisywali partykute ,,by” z czasownikiem, np. mogt by;

niepoprawnie zapisywali partykule ,,nie” z osobowg formg czasownika, imiestowem
przystowkowym, przystowkiem, np. niezamierzal, niebardzo, niekonczgc,

niepoprawnie pisali tytuly — zapisywali wszystkie wyrazy tytutu wielkg litera, np. ,, Kamienie
Na Szaniec”,

niepoprawnie dzielili wyrazy przy przenoszeniu.

vV YV VYVVVVVVY Y VVVV VY
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Schemat oceny (standardy SW, punktacja P)

Lp. Oceniane czynnosci SW L.pkt. | Latwosé
1. Wybiera postac z literatury. 11/6 1 0,80
2. Przedstawia postac. 11/6 1 0,74
3. Dobiera cechy ze wzgledu na temat. 11/6 1 0,66
4. Omawia cechy bohatera. 11/5 1 0,61
5 Uzasadnia celowos¢ ukazania bohatera w teatrze lub w /5 1 0,58

filmie.
6. Podsumowuje rozwazania. 1/6 1 0,66
7 Przestrzega zas?lq tr(')jdzielnej kompozycji tekstu, m 1 0,63
zachowuje wlasciwe proporcje.
8. Pisze tekst spojny. 1/4 1 0,66
9. Pisze tekst logicznie uporzadkowany. 11/4 1 0,63

10. Pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym. /1 3 0,23
11 Pos{ugl_lje sie_; st_y}em dostosowar_lyrn _do sytuacji /3 1 0,58

komunikacyjnej i formy wypowiedzi.

12. Pisze poprawnie pod wzglgdem interpunkcyjnym. /1 1 0,25
13. Pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym. /1 2 0,24

Zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne.
P dla catego zadania = 0,50
Frakcja opuszczen = 8,63%

Podsumowanie

W poleceniu okreslono doktadnie, jakie wymagania stawia si¢ uczniowi. Wymagania
te przektadaty si¢ na kryteria oceniania. Temat zostat tak skonstruowany, aby uwzglednic¢
mozliwie najszerzej zainteresowania ucznia zwigzane z kulturg (np. z literaturg, teatrem
i filmem).

Dhuzsza wypowiedz pisemna okazala si¢ umiarkowanie trudna — 0,50. Istotny wplyw
na ten wskaznik miata frakcja opuszczen (8,63%), a takze brak kryterium pracy nie na temat.

Zdajacy, ktorzy podjeli si¢ rozwigzywania zadania 31, trafnie zinterpretowali
polecenie. Najlepiej poradzili sobie z realizacja tematu (0,68), rownie dobrze z kompozycja
(0,64). Uczniowie wykazali si¢ umiejetnoscig wyboru postaci z literatury (0,80), doboru cech
postaci ze wzgledu na temat (0,66) 1 potrafili podsumowac rozwazania (0,66).

Wysoki wskaznik tatwos$ci prezentacji postaci (0,74) pozornie jest zadawalajacy.
W obszarze tematu nie oceniano poprawnosci merytorycznej podawanych informacji — btedy
rzeczowe nie miaty wplywu na przyznawang liczbe punktow. Uczniowie, przedstawiajac
postac, przypisywali wybranemu przez siebie bohaterowi cechy i zachowania innych postaci
literackich.

Stosunkowo najgorzej w obszarze realizacji tematu uczniowie opanowali umiejetno$é
uzasadnienia celowos$ci ukazania bohatera w filmie lub teatrze (0,58).

Najstabiej wypadtly wsrod badanej grupy umiejetnosci praktycznego stosowania zasad
ortografii (0,25) i interpunkcji (0,25) oraz umiej¢tnosci jezykowe (0,45), w tym poprawnosé
jezykowa - 0,32 i dostosowanie stylu do formy wypowiedzi - 0,58.

Umiejetnosci jezykowe mialy duzy wplyw na fatwos¢ zadania 31. Jest to prawidtowos¢, ktora
powtarza si¢ podczas kazdych badan.
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3.4. Wyniki czeSci humanistycznej egzaminu gimnazjalnego 2003 a 2002

W tym roku czg¢$¢ humanistyczng egzaminu gimnazjalnego pisato nieco mniej
uczniéw niz w roku ubieglym. Latwos¢ egzaminu w tej cze$ci w poréwnaniu z wynikiem
ubieglorocznym byla podobna. Tegoroczny wskaznik latwosci dla cze$ci humanistycznej
wyniost 0,66, a w ubieglym roku — 0,62. Na egzaminie 2003 uczniowie wykazali si¢ nieco
lepszym opanowaniem umiej¢tnosci z zakresu czytania i odbioru tekstow kultury (standard
I), natomiast nieco stabszym w zakresie tworzenia wlasnego tekstu (standard I1).

Wykres 6. Latwos¢ standardow na egzaminie 2003 1 2002

[AFartodé wakatnilea)
] 0,2 04 06 032 1
0,79
Crzytatde 1 odbids tekstdw
kultury (T
0,70
&
&
o i
g
[4p]
0,52
Tworzende wlasnego tekstu (I0)
0,54

Orol 2003 W rok 2002

4. Zestawy zadan egzaminacyjnych dla uczniéw ze specjalnymi
potrzebami edukacyjnymi

4.1. Charakterystyka egzaminacyjnych zestawow zadan

Zestawy zadan GH-A6-031, GH-A5-031, GH-A4-031 z zakresu przedmiotow
humanistycznych, skonstruowane wokot tematu ,,W teatrze $wiata”, byly przeznaczone do
sprawdzenia opanowania umiejetnosci 1 wiadomosci opisanych w standardach wymagan
egzaminacyjnych i podstawie programowej dla uczniow niewidzacych i stabo widzacych
konczacych trzecig klase gimnazjum. Zadania obejmowaty umiejetno$ci i wiadomosci
zawarte w podstawie programowe] nast¢pujacych przedmiotow: jezyka polskiego, historii,
wiedzy o spoteczenstwie, plastyki oraz $ciezek edukacyjnych — czytelniczej i medialnej,
filozoficznej oraz kultury polskiej na tle tradycji srddziemnomorskie;j.

Kazdy zestaw sprawdzat umiej¢tnosci 1 wiadomosci opisane w dwoch obszarach
standardow wymagan egzaminacyjnych, podobnie jak zestaw standardowy.
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Podstawe tworzenia zadan stanowily spojne z motywem przewodnim arkusza
roéznorodne teksty kultury (poetycki, popularnonaukowy, publicystyczny, reprodukcja obrazu,
rysunek, plakat i fotografia). Zadania rozszerzonej odpowiedzi wymagaly zredagowania
tekstu uzytkowego (podania) i napisania charakterystyki.

Zestaw egzaminacyjny zawierat 31 zadan, wsérod ktorych byto 20 zadan wielokrotnego
wyboru oraz 11 zadan, w ktorych uczen samodzielnie formutowat odpowiedz. Za poprawne
rozwigzanie wszystkich zadan uczen otrzymywal 50 punktow: 20 punktow za pierwsze
20 zadan zamknigtych 1 30 punktéw za kolejne zadania otwarte, o numerach 21 — 31.

Tabela 16. Plan zestawu egzaminacyjnego

Obszar standardow Llczpa Waga Numery zadan
punktow w %
. ., . 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, 13, 14, 15,
Czytanie i odbior tekstow kultury (I) 25 50 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23. 24, 28
Tworzenie wlasnego tekstu (II) 25 50 25, 26, 27, 29, 30, 31

W obszarze czytanie i odbior tekstéw kultury sprawdzano nastepujace umiejgtnosci
1 wiadomosci:

X/
°

czytanie roznych tekstow na poziomie dostownym,

odczytywanie intencji nadawcy,

odrdznianie faktow od opinii,

interpretowanie roznych tekstow kultury,

wyszukiwanie informacji w roznych tekstach kultury,

rozpoznawanie srodkow wyrazu w tekscie,

okreslanie stylistycznej funkcji form gramatycznych,

dostrzeganie zalezno$ci miedzy zjawiskami w kulturze 1 zwiazkéw miedzy kulturg
a polityka,

¢ dostrzeganie kontekstow niezbednych do interpretacji tekstow kultury.

X3

*¢

X/
°

X3

*¢

X/
°

X3

*¢

X3

S

3

*¢

W obszarze tworzenie wlasnego tekstu sprawdzano nastgpujace umiejgtnosci
I wiadomosci:

X/
X4

L)

postugiwanie si¢ terminami z poetyki,

poréwnywanie, porzagdkowanie 1 uog6lnianie informacji,

przeksztalcanie tekstu,

redagowanie tekstu uzytkowego (podania),

redagowanie dtuzszej formy wypowiedzi (charakterystyki),

tworzenie tekstu spojnego pod wzgledem logicznym i sktadniowym,

formutowanie argumentow,

dostosowywanie stylu do sytuacji komunikacyjnej i formy wypowiedzi,

pisanie poprawne pod wzgledem leksykalnym, frazeologicznym 1 sktadniowym
oraz ortograficznym i interpunkcyjnym.

7/ K/ 7/ R/ X/ R/ X/ R/
LXK IR X IR X S XS S X4

Zestaw zadan GH-A8-031 z zakresu przedmiotow humanistycznych, skonstruowany
wokoét tematu ,,Parki 1 ogrody”, sprawdzal opanowanie przez ucznidow z trudnosciami
W uczeniu si¢, konczacych trzecig klase gimnazjum, umiejetnosci i wiadomosci opisanych
w standardach wymagan egzaminacyjnych 1 podstawie programowe;.
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Podstawe tworzenia zadan stanowity spojne z motywem przewodnim arkusza krotkie
teksty literackie i popularnonaukowe oraz reprodukcja obrazu, ilustracja i tabela. Zadania
rozszerzone] odpowiedzi wymagaty opisania ogrodu przedstawionego na ilustracji oraz
napisania tekstu uzytkowego (zaproszenia).

Zestaw egzaminacyjny zawieral 27 zadan, wérdd ktorych bylo 9 zadan wielokrotnego
wyboru, 5 zadan z luka, 3 zadania typu ,,prawda-falsz”, 8 zadan krotkiej odpowiedzi oraz
2 zadania rozszerzonej odpowiedzi. Na rozwigzanie wszystkich zadan przewidziano do 180
minut.

Tabela 17. Plan zestawu egzaminacyjnego

Obszar standardow LICZb,a Waga Numery zadan
punktow w %
. ., . 1,2,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 14, 15, 16,
Czytanie i odbior tekstow kultury (1) 30 60 1718, 19, 20, 21, 22, 23, 25, 26°
Tworzenie wlasnego tekstu (II) 20 40 3,13, 24, 27

W obszarze czytanie i odbior tekstéw kultury sprawdzano nastepujace umiejetnosci
1 wiadomosci:

X/
°

czytanie roznych tekstow kultury na poziomie dostownym,

wyszukiwanie informacji zawartych w tekstach,

interpretowanie tekstu literackiego, z uwzglednieniem intencji nadawcy,
rozpoznawanie srodkow wyrazu w tekscie,

dostrzeganie zwigzkow przyczynowo-skutkowych,

dostrzeganie kontekstow niezbednych do interpretacji tekstow kultury oraz
wskazywanie migdzy nimi zaleznosci.

X3

*¢

X/
o

X3

*¢

X/
o

X3

*¢

W obszarze tworzenie wlasnego tekstu sprawdzano nastgpujace umiejetnosci
I wiadomosci:

% redagowanie dtuzszej formy wypowiedzi (opisu) — zgodnej z tematem, spojnej,
logicznie uporzadkowane;j,

s redagowanie tekstu uzytkowego (zaproszenia), spojnego, dostosowanego do
sytuacji komunikacyjnej,

¢+ budowanie wypowiedzi o charakterze perswazyjnym,

¢+ dostosowywanie stylu do sytuacji komunikacyjnej i formy wypowiedzi,

¢+ przestrzeganie podstawowych zasad gramatyki, ortografii i interpunkcji.

Zestaw zadan GH-A7-031 z zakresu przedmiotow humanistycznych, skonstruowany
wokot tematu ,,Oceniamy wynalazki”, sprawdzal opanowanie przez uczniéw stabo styszacych
1 niestyszacych, konczacych trzecig klase gimnazjum, umiejetnosci i wiadomosci opisanych
w standardach wymagan egzaminacyjnych 1 podstawie programowe;.

Podstawe tworzenia zadan z obszaru pierwszego stanowily spdjne z motywem
przewodnim arkusza krotkie teksty literackie i popularnonaukowe oraz cztery fotografie.
Zadania otwarte wymagaly mi¢dzy innymi utozenia wydarzen w porzadku chronologicznym,
uzupetnienia luk, napisania dialogu. W zadaniu rozszerzonej odpowiedzi oczekiwano od
ucznidow stworzenia notatki na temat ,, Telewizja w moim zyciu”.

Zestaw egzaminacyjny, sktadajacy si¢ z 28 zadan, zawieral 21 zadan zamknigtych,
wsérod ktorych bylo 19 zadan wyboru wielokrotnego, 1 zadanie typu ,,prawda-falsz”
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i 1 zadanie na dobieranie oraz 7 zadan otwartych, do ktorych uczen samodzielnie formutowat
odpowiedz. Uczen mogt otrzyma¢ maksymalnie 50 punktéw. Na rozwigzanie wszystkich
zadan przewidziano do 180 minut.

Tabela 18. Plan zestawu egzaminacyjnego

Liczba Waga

punktéw W% Numery zadan

Obszar standardow

C , 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12, 13, 14, 16, 17,
Czytanie i odbior tekstow kultury (1) 31 62 18,10, 20, 21, 22, 23, 24. 25, 26, 27

Tworzenie whasnego tekstu (I1) 19 38 1,6,9, 15, 28

W obszarze czytanie i odbiér tekstéw kultury sprawdzano nastepujace umiejetnosci
I wiadomosci:

X3

S

czytanie tekstow na poziomie dostownym i przeno$nym,

wyszukiwanie informacji zawartych w tekstach kultury,

wskazywanie nadawcy wypowiedzi,

odczytywanie intencji nadawcy wypowiedzi,

rozpoznawanie $rodkdw wyrazu w rdéznych tekstach kultury i okreslanie ich
funkcji w tekscie,

rozpoznawanie charakteru tekstu,

dostrzeganie kontekstu historycznego i plastycznego.

R/
A X4

X/
X4

R/
LX)

X/
°e

X/
°e

R/
A X4

W obszarze tworzenie wlasnego tekstu sprawdzano nastgpujace umiejgtnosci
I wiadomosci:

X/
o

porzadkowanie informacji,

udzielanie odpowiedzi w formie zdan,

tworzenie dialogu,

redagowanie notatki na zadany temat, poprawnej pod wzgledem j¢zyka i zapisu.

X/ R/
L X GIR X 4

R/
L X4

4.2. Podstawowe wskazniki statystyczne

4.2.1 Wyniki dotyczace zestawu egzaminacyjnego
Wykresy 7, 8 1 9 ilustruja rozklady wynikow osiagnigtych w woj. §laskim przez

uczniow stabo widzacych, z trudno$ciami w uczeniu si¢ oraz niestyszacych/ stabo styszacych
rozwigzujacych zestawy odpowiednio dostosowane.
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Wykres 7.

Tezmewie stabo widzacy
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Ponizej przedstawiamy wyniki osiggnigte w woj. slaskim przez uczniéw niewidomych
i stabo widzacych, z trudno$ciami w uczeniu si¢ oraz niestyszacych i stabo styszacych
piszacych zestawy odpowiednio dostosowane.

42



Tabela 19. Statystyczny opis wynikow

Uczniowie stabo Uczniowie Uczniowie
—-— I Il e
GH-A5-032) (GH-A8-032) (GH-A7-032)

Liczba uczniow 93 1324 149
Latwosc¢ zestawu 0,62 0,68 0,69
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 50 50 50
Wiynik najczestszy (modalna — Mo) - 41 47
Wiynik $rodkowy (mediana — Me) 34 36 39
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna — M) 31 34,2 34,7
Odchylenie standardowe 10,82 9,49 12,37
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 49 50 50
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 8 0 3
Rozstep 41 50 47

Egzamin gimnazjalny pisato 2 uczniéw niewidomych. Dla nich cze¢$§¢ humanistyczna
egzaminu byta fatwa — warto$¢ wskaznika tatwosci wyniosta 0,71.

Cze$¢ humanistyczna dla uczniéw, rozwigzujacych zadania zestawow dostosowanych
do ich potrzeb, byla umiarkowanie trudna. Wyjatek stanowig uczniowie niewidomi.
Najbardziej zr6znicowang grupe pod wzglgdem osiggnie¢ stanowig uczniowie niestyszacy/
stabo styszacy. Dla ucznidow stabo widzacych przedziatem wynikow typowych jest przedziat
od 21 do 41 punktow. 57% uczniéw stabo widzacych uzyskato wyniki z tego przedziatu. Dla
ucznidow z trudno$ciami w uczeniu si¢ przedzialem wynikow typowych jest przedzial od
25 do 43 punktow. 69% ucznidow tej grupy uzyskato wyniki w tym przedziale. Dla uczniow
niestyszacych/ stabo styszacych przedziatem wynikow typowych jest przedzial od 23 do
40 punktow. 33% uczniéw stabo widzacych uzyskalo wyniki z tego przedzialu. Modalna,
mediana i wynik $redni osiagnety najwyzszg warto$¢ w grupie uczniow niestyszacych/ stabo
styszacych.

4.2.2. Wyniki dotyczace zadan i standardéw

Ponizej przedstawiamy wyniki uzyskane w poszczegélnych zadaniach. W tabelach
201 21 zostaly wyszczegolnione czynnosci sprawdzane zadaniami zestawu oraz ich
wyrozniki: numer standardu, ktory reprezentujg, liczbe punktow mozliwych do uzyskania
oraz warto$¢ wskaznika tatwosci.

Wykresy 10, 11, 12 ilustrujg tatwos¢ poszczegdlnych zadan dla danej grupy uczniow.
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Tabela 20. Latwos$¢ czynnosci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniéw stabo
widzacych (GH-A4-031, GH-A5-031)

Wartos¢

Nr zadania Badane CZyInosel wskaznika | Standard L'CZb,a
Uczen: 1 L punktow
atwoscl
1. wyszukuje informacje 0,98 1/3 1
2. wyszukuje informacje 0,66 1/3 1
3. wyszukuje informacje 0,85 1/3 1
4. odrdznia opini¢ od faktow 0,75 1/2 1
5 okresla stylistyczng funkcje form gramatycznych 049 /4 1
) (rownowaznikow zdan) w tekscie '
6. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,82 1/1 1
7. odczytuje informacje z rysunku 0,98 1/1 1
8. dostrzega kontekst kulturowy 0,69 1/6 1
9. interpretuje plakat 0,80 1/2 1
10. interpretuje tekst 0,31 1/2 1
11. wyszukuje informacje 0,88 1/3 1
12. okres$la temat tekstu 0,69 1/2 1
13. odczytuje znaczenie stowa z kontekstu 0,26 1/1 1
14, dostrzega kontekst historyczny 0,69 1/6 1
15. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,72 1/1 1
16. wyszukuje informacje 0,94 1/3 1
17. wyszukuje informacje 0,83 1/3 1
18. odczytuje znaczenie fragmentu tekstu 0,76 1/1 1
19. odczytuje informacje z réznych fragmentow tekstow 0,87 1/1 1
20. okresla mysl przewodnig wspolna dla roznych tekstow 0,70 1/2 1
21, dostrzega $rodki wyrazu 0,62 1/4 1
22. dostrzega kontekst historyczny 0,60 1/6 1
23. interpretuje tekst 0,67 1/2 1
24, interpretuje tekst 0,78 1/2 1
25. postuguje si¢ terminami z poetyki 0,32 11/2 1
26. przeksztalca fragment wiersza 0,67 /7 1
27. uogolnia informacje 0,59 11/6 1
28. odczytuje intencje autora 0,84 1/2 1
29. poréwnuje postaé z obrazu z postacia z fotografii 0,67 11/6 1
30.1.1 |zachowuje formalne wyrdzniki podania 0,54 1/4 1
30.1.2 | formuluje prosbe, wymienia postacie 0,19 1/3 1
30 30.2 | dostosowuje styl wypowiedzi 049 0,61 /3 1
"l 30.3 |zachowuje poprawnos$¢ jezykowa ' 0,49 /1 1
304 P%sze poprawpie pod wzgledem ortograficznym 0,63 i 1
i interpunkcyjnym
31.1.1 | wybiera postac z literatury 0,68 11/6 1
31.1.2 | przedstawia postacé 0,48 11/6 1
31.1.3 | dobiera cechy ze wzgledu na temat 0,60 11/6 1
31.1.4 | omawia cechy bohatera 0,33 /5 1
3115 uza_sad_nia celowo$¢ ukazania bohatera w teatrze lub 0,59 s 1
w filmie
31.1.6 |podsumowuje rozwazania 0,72 11/6 1
3121 przestrzega Zanld. tréjdzielnej kompozycji tekstu, 0,44 /4 1
31. zachowuje wlasciwe proporcje 0,50
31.2.2 | pisze tekst spojny 0,70 11/4 1
31.2.3 | pisze tekst logicznie uporzadkowany 0,65 11/4 1
31.3.1 | pisze poprawnie pod wzgledem jezykowym 0,33 /1 3
3132 poslugl_lje sif_; st_y%em dostosowar}ym .do sytuacji 0,41 e 1
komunikacyjnej i formy wypowiedzi
31.4.1 | pisze poprawnie pod wzgledem interpunkcyjnym 0,41 /1 1
31.4.2 | pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 0,35 /1 1
31.4.3 | pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 0,70 /1 1
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Wykres 10. Latwo$¢ zadan
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Tabela 21.

Latwos$¢ czynnosci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniow z trudnos$ciami

w uczeniu si¢ (GH-A8-031)

. Badane czynnosci War',[oéé Liczba
Nr zadania , wskaznika | Standard ,
Uczeh: . punktow
fatwosci
1. wyszukuje w tekscie potrzebne informacje 0,77 1/3 1
2. wyszukuje w tekscie potrzebne informacje 0,70 1/3 2
31 pisze po-prawnie-pod wzgle;de_m gramatycznym, 0,60 i 1
3. ortogra.flcznym i lnterpunkcyjnym . 0.50
32 redaguje tekst spojny pod wzgledem logicznym ' 040 /4 1
' i sktadniowym '
4. dostrzega srodki wyrazu w tekstach literackich - rymy 0,63 1/4 1
5 czyta ze zrozumieniem na poziomie dostownym tekst 0,59 n 1
literacki
6. wyszukuje w tekscie potrzebne informacje 0,58 1/3 1
7. dostrzega i analizuje konteksty 0,97 1/6 1
8. wykorzystuje wiedze o sztuce 0,67 1/6 1
9. interpretuje tekst literacki 0,65 1/2 1
10. wyszukuje w tekScie potrzebne informacje 0,83 1/3 2
11. wyszukuje w tek$cie potrzebne informacje 0,78 1/3 2
12. dostrzega zwiazki przyczynowo skutkowe 0,70 1/5 1
13.1.1 lizaci 0,72 11/4 1
13.1.2 [:f‘n ;Ztﬁclja zachowuje spojny i logiczny uklad tresci, 063 | 1I/4 1
13.2.1 kompozycja trojdzielnosé¢ uktadu tresci 0,27 /4 1
13.2.2 0,53 11/4 1
13. 1331 . redaguje opis, zachowujac 0,50 043 /1 :
13.3:2 |iezyk, charakterystyczne dla tej formy 0,38 e 1
13.3.3 | ortografia i A . . . 0,36 /1 1
13.4.1 | interpunkcja yvypovy1edz1 stownictwo, pisze czytelnl_e 0.54 i 1
) i stosuje podstawowe zasady gramatyki,
13.4.2 | oraz zapis ortografii i interpunkcji 0,36 /1 1
13.5 0,82 11/1 1
14. czyta ze zrozumieniem tekst na poziomie dostownym 0,82 1/1 1
15. wybiera z krotkich i prostych tekstow istotne tresci 0,92 1/3 2
16. dostrzega istotne tresci 0,78 1/3 1
17 wyszukuje w tekscie potrzebne informacje 0,86 1/3 1
18. wyszukuje w tabeli potrzebne informacje 0,49 1/3 1
19. wyszukuje w tabeli potrzebne informacje 0,85 1/3 2
20, dosqzeg’a ’i analizuje konteksty oraz wskazuje miedzy nimi 0,94 6 1
zalezno$ci
21, czyta tekst ze zrozumieniem na poziomie dostownym 0,81 1/1 1
22. dostrzega przyczyny 0,83 1/5 3
23 ;&g;snzitékuj e w tekscie potrzebne informacje i uzupetnia nimi 0,87 13 1
24, tworzy tekst dostosowany do sytuacji komunikacyjnej 0,44 11/3 2
25. interpretuje tekst literacki, uwzgledniajac intencj¢ nadawcy 0,84 1/2 1
26. czyta na poziomie dostownym tekst literacki 0,87 1/1 1
2711 wskazuj_e adresata, organizatora, okresla czas, miejsce i cel 0,43 i 1
spotkania
27.1.2 | dostosowuje wypowiedz do sytuacji komunikacyjnej 0,83 11/3 1
27.| 27.2 |kompozycja 0,63 | 0,60 /4 1
27.3 |jezyk, styl 0,55 11/1 1
27.4 | ortografia i interpunkcja 0,47 /1 1
271.5 |zapis 0,91 11/1 1
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Wykres 11. Latwo$¢ zadan
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Tabela 22. Latwos$¢ czynnosci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniow z niestyszacych/
stabo styszacych (GH-A7-031)

. Badane czynnosci War?og’é Liczba
Nr zadania , wskaznika | Standard ,
Uczeh: . punktow
tatwosci
1. porzadkuje chronologicznie informacje wyszukane w tekscie 0,63 11/6 1
2. odczytuje tekst na poziomie dostownym 0,81 1/1 1
3. odczytuje intencje nadawcy 0,49 1/2 1
4. wyszukuje informacje w tek$cie 0,70 1/3 3
5. wyszukuje informacje w tek$cie 0,81 1/3 1
6.1 odczytuje przyczyng zjawiska w kulturze masowej; 049 in 2
6. ' odczytuje przenosne znaczenie stow ,,0kno na $wiat” 049 |7
6.2 | odpowiada pelnymi zdaniami na pytania 0,48 11/4 1
7. wyszukuje odpowiednig informacje w tekscie 0,90 1/3 1
8. wyszukuje odpowiednie informacje w tekscie 0,94 1/3 1
9 9.1 |wyszukuje informacje w tekscie 0.64 0,65 1/3 2
' 9.2 | odpowiada pelnymi zdaniami na pytania ' 0,60 11/4 1
10. rozpoznaje nadawce wypowiedzi 0,77 1/2 1
11. dostrzega $rodki wyrazu (budowg stroficzng) w wierszu 0,72 1/4 1
12. nazywa $rodki wyrazu (rymy) 0,55 1/4 1
13. odczytuje przenosny sens zwrotu zastosowanego w wierszu 0,90 /1 1
14, odréznia sens dostowny od przeno$nego 0,73 /1 2
15, uzupein.ia dial_og s_ensownymi, komunikatywnymi 0,67 /4 3
wypowiedzeniami

16. wyszukuje odpowiednie informacje w tekscie 0,72 1/3 1
17. okresla funkcje porownania zastosowanego w tek$cie 0,68 1/4 1
18. wyszukuje odpowiednie informacje w tekscie 0,95 1/3 1
19. rozpoznaje charakter tekstu na podstawie srodkow wyrazu 0,60 1/4 1
20. wykorzystuje wiedze o fotografii 0,57 1/6 2
21, dostrzega srodki wyrazu typowe dla fotografii 0,93 1/4 1
22. dostrzega kontekst historyczny 0,64 1/6 1
23. wyszukuje informacje w tekscie 0,93 1/3 1
24. odczytuje informacje z tekstu 0,45 1/3 1
25. wyszukuje odpowiednie informacje w tekscie 0,81 1/3 1
26. wykorzystuje wiedze ogolng do odczytania ilustracji 0,79 1/6 1
27. dostrzega wartoSciowanie w tekscie 0,77 1/2 1
28.1 |realizuje temat 0,75 /4 7
28.2 |jezyk, styl 0,53 11/1 3
28. 28.3 | ortografia 0,68 0,64 /1 1
28.4 | interpunkcja 0,70 11/1 1
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Wykres 12. Latwo$¢ zadan
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Tabela 23. Zadania a ich tatwosé

Latwos$¢ zadan

Wartos¢
wskaznika 0,00-0,19 0,20-0,49 0,50-0,69 0,70-0,89 0,90-1, 00
fatwosci
Interpretacja bardzo trudne trudne umiarkowanie trudne fatwe bardzo tatwe

Uczniowie stabo widzacy (GH-A4-031, GH-A5-031)

3,4,6,9, 11,15
, 2,8,12, 14, 21, 22, L
Numery zadan - 5,10, 13, 25, 30 23,26 27,29, 31 17, 18, 12?3 20, 24, 1,7,16
Uczniowie z trudno$ciami w uczeniu sie (GH-A8-031)
1, 2,10, 11, 12,
Numery zadan - 18, 24 3,4,5,6,8,9,13, 27 | 14, 16, 17, 19, 21, 7,15, 20
22,23, 25, 26
Uczniowie niestyszacy/ stabo styszacych (GH-A7-031)
, 1,9, 12, 15,17, 19, 2,4,5,10,11, 14, | 7, 8,13, 18, 21,
Numery zadas - 3,624 20, 22, 28 16, 25, 26, 27 23

Dla uczniow stabo widzacych zadania tatwe i bardzo tatwe stanowity 48,4%.
Dla uczniéw piszacych zestaw GH-A7-031, zadania tatwe i bardzo tatwe stanowity 57%.
W zestawie dla ucznidw z trudnosciami w uczeniu si¢ byto duzo zadan tatwych i bardzo
tatwych. W sumie stanowity one 63%.

Zadania kazdego zestawu egzaminacyjnego w czeS$ci humanistycznej sprawdzaty
opanowanie umiejetnosci w zakresie czytania i odbioru tekstéw kultury oraz tworzenia
wlasnego tekstu. Ponizszy wykres przedstawia tatwos¢ obu standardow.

Wykres 13. Latwos$¢ standardow dla uczniow woj. §laskiego: stabo widzacych, z trudnosciami
w uczeniu si¢ i niestyszacych/ stabo styszacych
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Tabela 24. Wyniki $rednie oraz odchylenia standardowe dla poszczegdlnych standardow

Czytanie i odbior tekstow kultury | Tworzenie wlasnego tekstu

Q) ()

Uczniowie stabo widzacy (GH-A4-031, GH-A5-031)

Liczba punktow mozliwa do uzyskania 25 25
Wynik $redni 18,2 12,8
Odchylenie standardowe 4,40 7,37

Uczniowie z trudno$ciami w uczeniu sie (GH-A8-031)

Liczba punktéw mozliwa do uzyskania 30 20
Wynik $redni 23,4 10,7
Odchylenie standardowe 5,15 5,36

Uczniowie niestyszacy/ stabo styszacy (GH-A7-031)

Liczba punktow mozliwa do uzyskania 31 19
Wynik $redni 22,2 12,6
Odchylenie standardowe 7,19 5,76

Dla uczniéw piszacych zestawy dostosowane standard I — czytanie i odbior tekstow
kultury — okazal si¢ tatwy. Standard II — tworzenie wlasnego tekstu — okazal sie
umiarkowanie trudny.
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CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA

5. Standardowy zestaw zadan egzaminacyjnych

5.1. Charakterystyka zestawu zadan

Zestaw egzaminacyjny z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych
(GM-A1-031) byt przeznaczony do sprawdzenia opanowania przez uczniow konczgcych
trzecig klas¢ gimnazjum umiejetnosci i wiadomosci opisanych w standardach wymagan
egzaminacyjnych i podstawie programowe;j.

Zestaw sktadatl si¢ z 34 zadan, w tym 25 zadan zamknigtych wielokrotnego wyboru
i 9 zadan otwartych, ktorych rozwigzanie wymagato samodzielnego formutowania
odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen otrzymywat 50 punktow:
25 punktow za pierwsze 25 zadan zamknietych punktowanych 0—1 1 25 punktow za zadania
otwarte o0 numerach 26 — 34.

Autorzy zestawu wykorzystali przy konstruowaniu zadan: tabele, diagram kotowy,
wykresy, rysunki, mapy konturowe.

Zadania zestawu standardowego, podobnie jak wszystkich zestawow w tej czesci
egzaminu, sprawdzaly wiadomosci i umiejetnosci z nastepujacych obszarow standardow:

| - umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu przedmiotéw
matematyczno-przyrodniczych w praktyce zyciowej i dalszym ksztalceniu,

I wyszukiwanie i stosowanie informacji,

1l - wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zalezno$ci, w szczego6lnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych,

IV - stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwiazywania
problemow.

W tabeli ponizej przedstawiono liczbg punktow mozliwych do uzyskania w kazdym
Z obszar6éw standardow.

Tabela 25. Plan zestawu egzaminacyjnego

Liczba | Waga

Obszary standardow punktow | w %

Numery zadan

Umiejetne stosowanie terminéw, pojec i procedur
z zakresu przedmiotow matematyczno-

. . T 15 30
przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej
i dalszym ksztalceniu (I)

3, 6,11, 16, 26, 31, 33

Wyszukiwanie i stosowanie informacji (I1) 12 24 1,2,4,7,12,14, 15,19, 20, 21, 23, 24
Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow
1 zalezno$ci, w szczegolnosci przyczynowo- 15 30 5.8.9, 10, 18, 25. 27, 28, 29, 30, 34

skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych
i czasowych (111)

Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejgtnosci

do rozwigzywania problemow (IV) 8 16 13,17,22,32
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W obszarze umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej
i dalszym ksztakceniu sprawdzano nastepujgce umiejetnosci i wiadomosci:

¢ wybieranie odpowiednich termindéw do opisu zjawisk 1 organizmow

przyrodniczych oraz zachowan organizmow,

¢ wykonywanie obliczen w sytuacjach praktycznych, w tym: stosowanie w praktyce
wlasno$ci dziatan, operowanie procentami i postugiwanie si¢ jednostkami miar,

% poslugiwanie si¢ wilasno$ciami figur, w tym: obliczanie pol figur plaskich,
wykorzystywanie wlasnosci miar.

W obszarze wyszukiwanie 1 stosowanie informacji sprawdzano nastgpujace
umiejetnosci 1 wiadomosci:

% odczytywanie informacji przedstawionych w formie tekstu, mapy, tabeli, wykresu
I rysunku,

¢ operowanie informacja, w tym: selekcjonowanie informacji, analizowanie,
porébwnywanie, przetwarzanie i interpretowanie.

W obszarze wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkéw i zaleznoSci,
w szczegolnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych
sprawdzano nastepujgce umiejetnosci i wiadomosei:

wykorzystywanie zasad do objasniania zjawisk,

postugiwanie si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych, w tym: zapisywanie

wielkos§ci za pomoca symboli, przeksztalcanie wyrazen algebraicznych,

zapisywanie zwigzkéw migdzy wielko$ciami za pomoca réwnan,

¢ poshugiwanie si¢ funkcjami, w tym: analizowanie funkcji przedstawionych
w postaci wzoru i wykresu, interpretowanie wtasnosci funkcji,

¢ stosowanie zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych: taczenie

zdarzen w ciagi przemian, wskazywanie zwiazkoéw przyczynowo-skutkowych.

R/ X/
L XA X4

W obszarze stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwiazywania
probleméw sprawdzano nastepujgce umiejetnosci i wiadomosci:

¢+ tworzenie modelu sytuacji problemowej,
% stosowanie techniki tworczego rozwigzywania problemow, w tym: kojarzenie
réznorodnych faktow, obserwacji, wynikow doswiadczen i wycigganie wnioskow,

X/

% przewidywanie wyniku doswiadczenia.
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5.2. Podstawowe wskazniki statystyczne

5.2.1. Wyniki dotyczace zestawu egzaminacyjnego

Charakterystyke osiggnie¢ ucznidow rozpoczynamy od przedstawienia wynikow, ktore
sa sumg punktow uzyskanych w tej czesSci egzaminu: najpierw dla ogétu ucznidw oraz
Z podziatem na dziewczeta ichlopcéw, a nastgpnie - dla ucznidw piszacych egzamin
w szkotach potozonych w gminach wiejskich i miastach: ponizej 20 tys. mieszkancow, od
20 do 100 tys. i ponad 100 tys. mieszkancow. W tej czgsci opracowania osiggnig¢cia uczniow
ilustruja takze rozktady uzyskanych punktow.

Tabela 26. Wyniki uczniéw ogotem i z podzialem na pteé

Wskazniki Ogotem Dziewczgta Chlopcy
Liczba uczniéw 64 096 31598 32498
Latwo$¢ zestawu 0,51 0,50 0,51
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 50 50 50
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 14,15 14 15
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 24 24 24
Wynik $redni (Srednia arytmetyczna — M) 25,3 25 25,5
Odchylenie standardowe 10,78 10,55 11
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 50 50 50
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 1 1 2
Rozstep 49 49 48

Wykres 14. Rozktad punktéw uzyskanych przez ogot uczniow
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Wykres 15. Rozktad punktow uzyskanych przez dziewczeta i chtopcoéw

Zestaw standardowy
(OM-41-031)
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1000 ~
200 S
alld -
400
200 S

[Liczha uczmidw

] 5 10 15 20 25 =0 35 A0 45 a0
[Liczha punktda]

O dziewczeta O cldopoy

Dla tegorocznych trzecioklasistow cze$¢ matematyczno-przyrodnicza okazata sie
umiarkowanie trudna; trudniejsza niz cze¢$¢ humanistyczna. Rozklad wynikow przesunicty
jest w strong wartosci niskich. Wskaznik tatwosci dla catego zestawu wyniost 0,51. Wynik
$redni to 25,3 na 50 mozliwych do uzyskania punktow. Wskazuje on na opanowanie 51%
badanych umiej¢tnosci. Przy odchyleniu standardowym réwnym 10,78 punktu: 62,5%
uczniow uzyskato wynik w przedziale od 15 do 36 punktéw, 19% ucznidéw ma wynik nizszy
niz 15 punktoéw, a 18,5% wynik wyzszy niz 36 punktow. Dziewczgta uzyskaty wyniki nieco
stabsze niz ich koledzy.

Tabela 27. Wyniki uczniéw a potozenie szkoty

Miasta Miasta Miasta
Gy, | g |osiocoio | o
mieszkancow | mieszkancéw | mieszkancow
Liczba uczniow 12 073 4 966 17 108 29 949
Latwos¢ zestawu 0,52 0,52 0,50 0,50
Liczba punktéw mozliwa do zdobycia 50 50 50 50
Wynik najczestszy (modalna — Mo) 20 22 14 16
Wynik $rodkowy (mediana — Me) 25 25 24 24
Wiynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 26 25,9 24,8 251
Odchylenie standardowe 10,53 10,43 10,82 10,9
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniow 50 50 50 50
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 3 3 2 1
Rozstep 47 47 48 49
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Analizujac tabele 27, mozna wnioskowac, ze nasze wojewoddztwo jest raczej jednolite
pod wzgledem poziomu uzyskanych wynikéw. Nieznacznie lepsze wyniki uzyskali uczniowie
uczeszezajacy do szkédt zlokalizowanych w malych miejscowo$ciach, inaczej niz w czgsci
humanistycznej, gdzie nieco lepsze wyniki osiggneli uczniowie z duzych miast.

5.2.2. Wyniki dotyczace zadan i standardow

W tej cze$ci opracowania zajmiemy si¢ wynikami uzyskanymi w poszczegolnych
zadaniach 1 standardach wymagan egzaminacyjnych. Przedstawiamy czynnos$ci ucznia
sprawdzane zadaniami zestawu oraz ich wyrézniki: typ zadania, numer standardu, ktory
reprezentuja, liczbe mozliwych do uzyskania punktow oraz warto$¢ wskaznika tatwosci.
Porownujemy te warto$¢ dla zadan zamknietych i otwartych, dla dziewczat i chtopcéw, dla
miejscowosci o roznej liczbie mieszkancow.
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Tabela 28. Latwos$¢ czynnos$ci sprawdzanych zadaniami dla ogétu oraz z podziatem ze wzgledu na pte¢ uczniow

Warto$¢ wskaznika

Nr zadania Badane CZYI.mOSCI Standard LICZba}
Uezen: Ogodlem Dziewczeta Chiopcy punktow
1. przetwarza informacje (procentowy diagram kotowy) 0,94 0,93 0,95 11/2 1
2. przetwarza informacje (procentowy diagram kotowy) 0,74 0,71 0,76 11/2 1
3. wykonuje obliczenia 0,69 0,68 0,71 1/2 1
4, odczytuje informacje 0,48 0,50 0,47 11/1 1
5. postuguje si¢ jezykiem symboli (chemicznych) 0,71 0,70 0,71 11/2 1
6. wykonuje obliczenia (oblicza mase czasteczki) 0,69 0,69 0,68 1/2 1
7. interpretuje informacje 0,52 0,49 0,55 11/2 1
8. analizuje wykres funkcji 0,66 0,63 0,68 11/3 1
9. analizuje wykres funkcji 0,57 0,55 0,59 11/3 1
10. wykorzystuje prawa fizyki do objasniania zaleznosci 0,66 0,69 0,63 11/1 1
11. wykonuje obliczenia procentowe 0,49 0,44 0,54 1/2 1
12. interpretuje informacje (tabela) 0,76 0,74 0,77 11/2 1
tworzy modele sytuacji problemowej (wykorzystuje wtasnosci miar figur

13. podobnych) 0,26 0,26 0,27 IV/3 1
14, odczytuje i przetwarza informacje (rysunek) 0,75 0,74 0,76 11/2 1
15. poréwnuje informacje 0,37 0,37 0,37 11/2 1
16. wybiera odpowiednie terminy do opisu organizmoéw 0,33 0,32 0,34 /1 1
17. przewiduje wynik doswiadczenia 0,44 0,40 0,47 Iv/4 1
18. wskazuje prawidlowosci w funkcjonowaniu uktadow 0,56 0,54 0,59 11/1 1
19. interpretuje informacje (diagram stupkowy) 0,83 0,82 0,83 11/2 1
20. odczytuje informacje (diagram stupkowy) 0,92 0,92 0,93 11/1 1
21, przetwarza informacje (diagram stupkowy) 0,56 0,52 0,61 11/2 1
22, kojarzy r6znorodne fakty i wyciaga wnioski 0,50 0,47 0,53 vV/1 1
23. odczytuje informacje z mapy 0,80 0,79 0,81 11/1 1
24, przetwarza informacje (mapy pogody) 0,76 0,73 0,78 11/2 1
25. wskazuje zwigzki przyczynowo-skutkowe 0,77 0,74 0,79 11/4 1
26.1 0,59 0,61 0,58 1
26. 26.2 | wykonuje obliczenia procentowe (oblicza odsetki i odlicza podatek) 0,44 0,41 0,43 0,39 0,45 0,43 112 1
26.3 0,31 0,29 0,33 1
27. {212 oblicza wartosc funkeji 0,55 82‘3 0,59 823 0,53 822 /3 :

57




28. interpretuje wiasnosci funkcji 0,44 0,38 0,49 1H1/3 1

20, gg; interpretuje whasnosci funkcji 0,22 8;; 0,18 813 0,26 8;2 s 1
30. |25 prackstalea waor funkeji 0,29 822 0,32 8:‘2‘2 0,25 8?8 /3 :
31.1 0,49 0,47 0,51 1

31 31.2 | wybiera wtasciwe terminy do opisu obiektéw przyrodniczych 0,59 0,64 0,57 0,64 0,60 0,64 /1 1
31.3 0,64 0,61 0,66 1

32.1 0,43 0,41 0,46 1

32.2 0,22 0,22 0,22 1

32. 32.3 | stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow 0,21 0,14 0,20 0,13 0,22 0,15 IvV/1 1
32.4 0,12 0,11 0,13 1

32.5 0,13 0,12 0,14 1

33.1 0,48 0,51 0,45 1

33.2 0,55 0,58 0,52 1

33. 33.3 | postuguje si¢ wlasnosciami figur (oblicza pole figury ptaskiej) 0,43 0,48 0,45 0,51 0,41 0,46 1/3 1
33.4 0,28 0,30 0,27 1

33.5 0,34 0,35 0,34 1

34. gj; postuguje sie jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych 0,36 8:;1;1 0,40 8:28 0,32 8:22 111/2 1
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Wykres 16. Latwo$¢ zadan zamknigtych

Zestaw standardowy

(G- A 1-03 1)
[Wartogd walkatnika)
1] 0,2 0,4 0.6 0,2
: ’—' : ' ' 007
g 2 4——_'”;?4
=]
B 0,69
s 3
o - 48
g 4 :
=, .

R =

10
11
12 4—;"176
13 4—1'135

i
I.
B

15 4— 0.37

16 4—1,':'33

17 _—_,'Df'm

12 _|——'_,':"56

19 4—: 0,83

20 ?
2 e 0,00

a3 4——'_,'15

3 4—;’13

25 —__'D,’?T

O ogdtem B dziewczeta O chlopey
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Wykres 17. Latwo$¢ zadan otwartych

Sestaw standardowry
(OM-41-031)
[MFrattodé welatnila)
0 0z 0.4 06 0s

on)
=2

0,44
0,55
27

0,44
28

[Mumery zadari)

0,22
20
0,20
30
0,59
31

021
32

0,43
33

0,36
34

O ogolem B duiewczeta O chdopey
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Tabela 29. Zadania a ich tatwosé

Fatwos$¢ zadan
Wa“‘;;‘t’wv(v)séi‘i‘zn'ka 0,00 - 0,19 0,20 - 0,49 0,50 - 0,69 070-089 | 0,90-1,00
Interpretacja bardzo trudne trudne umli\rrlljctj)r\]/;ame fatwe bardzo tatwe
Ogotem
. 411,13,15, | 3.6,7,8,9,10, | 2,5,12, 14
> - ] 1 1 1 1 1 1 1 ] 1 ’ ] 1 1
5§ zamknigtych 16, 17 18,21,22 |19, 23, 24, 25 1,20
2 ¥ | otwartych : 26,2829, %0, 27,31 . .
Dziewczgta
. 7.22,11,13, | 3.4.6,8,9,10, | 2,5,12, 14
> - ] 1 i 1 1 1 1 1 1 1 b ] 1 1
58§ zamknictych 15, 16, 17 18,21 19, 23, 24, 25 1,20
2 ¥ | otwartych 29 26, 23% ?é% 32, 27,31 - -
Chtopcy
2.3.5 12,
GEJ‘ - zamknietych - 4 13’1175’ 16, 16, 718831 1%11’ 14, 19, 23, 1,20
E 2 o 24,25
N
= otwartych - 26é228é§9éfo* 27,31 - -

W czes$ci matematyczno-przyrodniczej przewazaly zadania trudne i umiarkowanie
trudne. Szczegolnie trudne okazaty si¢ zadania otwarte.
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Tabela 30. Latwos$¢ czynnosci sprawdzanych zadaniami

Warto$¢ wskaznika

zac'i\::\rnia B adalgc(;ze};fn()SCl ~ [ Miastaponizej |Miastaod 20 do| Miasta powyzej | Standard t;ftzz
) Ogodtem Gminy wiejskie 20 tys. 100 tys. 100 tys. P
mieszkahcow mieszkancow mieszkahcow
1 przetwarza informacje (procentowy diagram 0,94 0,05 0,94 0,03 0,94 /2 1

kotowy)

2 przetwarza informacje (procentowy diagram 0,74 0,74 0,75 0,73 0,74 /2 1
kotowy)

3. wykonuje obliczenia 0,69 0,71 0,71 0,68 0,69 1/2 1

4, odczytuje informacije 0,48 0,51 0,50 0,48 0,47 /1 1

5. | postugue si¢ jezykiem symboli 0,71 0,72 0,70 0,70 0,71 /2 1
(chemicznych)

6. Wykonuje_ obliczenia (oblicza mase 0,69 0,73 0,72 0,67 0,67 2 1
czasteczki)

7. interpretuje informacje 0,52 0,53 0,53 0,51 0,52 11/2 1

8. analizuje wykres funkcji 0,66 0,69 0,67 0,65 0,65 11/3 1

9. analizuje wykres funkcji 0,57 0,60 0,60 0,55 0,56 11/3 1

10, | Wykorzystuje prawa fizyki do objasniania 0,66 0,69 0,68 0,65 0,65 ni 1
zaleznosci

11. wykonuje obliczenia procentowe 0,49 0,52 0,50 0,48 0,49 1/2 1

12, interpretuje informacje (tabela) 0,76 0,77 0,76 0,75 0,75 11/2 1
tworzy modele sytuacji problemowej

13. (wykorzystuje wiasnosci miar figur 0,26 0,30 0,29 0,25 0,24 IV/3 1
podobnych)

14. odczytuje i przetwarza informacje (rysunek) 0,75 0,76 0,77 0,74 0,75 11/2 1

15. poréwnuje informacje 0,37 0,39 0,37 0,37 0,36 11/2 1

16. wybigra ogpowiednie terminy do opisu 0,33 0,34 0,35 0,34 0,32 1 1
organizmow

17. przewiduje wynik doswiadczenia 0,44 0,44 0,42 0,44 0,43 1Vv/4 1

18. wskaz’uje prawidtowosci w funkcjonowaniu 0,56 0,59 0,58 0,55 0,56 i 1
uktadow

19. interpretuje informacje (diagram stupkowy) 0,83 0,82 0,83 0,82 0,83 11/2 1

20. odczytuje informacje (diagram stupkowy) 0,92 0,93 0,93 0,92 0,93 11/1 1

21. przetwarza informacje (diagram stupkowy) 0,56 0,56 0,55 0,56 0,57 11/2 1

22. kojarzy réznorodne fakty i wycigga wnioski 0,50 0,53 0,51 0,50 0,49 Iv/1 1
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23. odczytuje informacje z mapy 0,80 0,82 0,81 0,79 0,80 11/1 1
24, przetwarza informacje (mapy pogody) 0,76 0,77 0,75 0,75 0,76 11/2 1
25. wskazuje zwigzki przyczynowo-skutkowe 0,77 0,79 0,78 0,75 0,76 11/4 1
26.1 wykonuje obliczenia procentowe (oblicza 0,59 0,60 0,60 0,59 0,59 L
26.[26.2 | (i odlicza podatek) 044 | 041 | 044 | 041 | 045 | 0,43 | 043 | 040 | 043 | 040 112 1
26.3 0,31 0,32 0,33 0,31 0,31 1

27. g; oblicza wartos¢ funkji 0,55 8:23 0,57 8:23 0,58 8:28 0,55 8:22 0,55 8:2? /3 1
28 interpretuje wlasnosci funkcji 0,44 0,47 0,49 0,41 0,43 11/3 1

2. gg; interpretuje wlasnosci funkcji 0,22 8;; 0,23 8;‘2‘ 0,23 8;‘2‘ 0,21 ggé 0,22 ggi s 1
30. 28; przeksztalca wzor funkeji 0,29 822 0,30 8;2 0,28 8;‘2‘ 0,28 83‘1‘ 0,28 ggi s 1
BLL|  do onisy obickid 0,49 0,48 0,52 0,48 0,49 1

31 (312 | ™Y fr;‘nvivzasci]wetermmy O OpIsu ObIEKIOW | n5q (054 | 058 | 062 | 0,60 | 065 | 058 | 064 | 059 | 064 111 1
31,3 | Preyrodniczye 0,64 0,64 0,63 0,63 0,64 1
32.1 0,43 0,44 0,43 0,44 0,43 1
322 . o . . 0,22 0,24 0,22 0,21 0,22 1

32, [32.3"| stosuje techniki twérezego rozwigzywania | 4 51 657747 022 [0.45 | 021 | 045 | 020 | 013 | 020 | 013 IV/1 1
32.4 | Probleméw 0,12 0,13 0,13 0,12 0,12 1
325 0,13 0,14 0,13 0,12 0,12 1
33.1 0,48 0,51 0,50 0,47 0,48 1
332 .y L . 0,55 0,58 0,57 0,54 0,54 1

33. (333 pols*“f?uje S‘iwfs‘.‘osc‘aml figur (oblicza | 43 048] 045 [7050 | 044 | 049 | 042 [ 047 | 042 | 048 /3 1
33.4 | Pole figury plaskiej) 0,28 0,30 0,30 0,27 0,28 1
335 0,34 0,35 0,36 0,33 0,34 1
34.1 | postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen 0,44 0,46 0,45 0,44 0,43 1

34. 34.2 | algebraicznych 0,36 0,27 0,38 0,29 0,37 0,29 0,36 0,27 0,35 0,27 2 1
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Wykres 18. Latwo$¢ zadan zamknigtych

[Humery zadafi]

Lestaw standardowy

(GI-41-0310
[Wattosd
walatnila)
0 0.2 0.4 0.6 0,3 1

g ———————=p»
. f¥

oy ——————3¥¢
e 103
e 057
o
ey——————————
et )76

e Y Y ———

Ovwies B indasta < 20 tys Ordasta 20-100 tys. B dasta = 100 tys.
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Wykres 19. Latwos$¢ zadan otwartych

[Mumery zadar)
&

27

28

29

30

31

32

33

34

Zestaw standardowy

(GhI-A1-031)
[Wartodd wskatnika)
1] 0,2 0,4 0,8 02
0,45
0,5s
0,43
0,23
=_D‘,28
0,60
0,21
0,44
0,57

Owieé Midasta <20 tys. Omdasta 20-100 tys. Wiardasta = 100 tya.
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Tabela 31. Zadania zamknigte a ich tatwos¢

Latwos$¢ zadan

Warto$¢ wskaznika

1 . 0,00-0,19 0,20 -0,49 0,50 - 0,69 0,70-10,89 0,90-1, 00
atwoscCl
Interpretacja bardzo trudne trudne um'?:fgr\:\éame tatwe bardzo tatwe
Ogotem
g . 4,11,13,15, |3,6,7,8,9,10,]|2,5,12, 14,19,
g | zamknigtych - 16, 17 18, 21, 22 23, 24, 25 1,20
>
o
Z ) 26, 28, 29, 30, i :
E otwartych 32,33, 34 27,31
Gminy wiejskie
5 ~ 47,8910, | 235512
‘% zamknigtych - 13, 15, 16, 17 11,18, 21, 22 14, 19, 23, 24, 1,20
25
3
g ) 26, 28, 29, 30, } -
2 otwartych 32,33, 34 27,31
Miasta ponizej 20 tys. mieszkancoéw
‘g . 4,7.8,9 10, 2,3,5,6,12,
E’ zamknigtych - 13, 15, 16, 17 11,18, 21, 22 14,19, 23, 24, 1,20
N 25
5
Z ) 26, 28, 29, 30, ] i
2 otwartych 32,33, 34 27,31
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow
g . 4,11,13,15, |3,6,7,8,9,10,|2,5, 12,14, 19,
g | zamknigtych - 16, 17 18, 21, 22 23, 24, 25 1,20
>
-
o
2 ) 26, 28, 29, 30, i i
2 otwartych 32,33, 34 27,31
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow
g . 4,11,13,15, |3,6,7,8,9,10,|2,5,12,14, 19,
K zamknigtych i 16, 17, 22 18, 21 23, 24, 25 1,20
3
g ) 26, 28, 29, 30, } -
2 otwartych 32,33, 34 27,31

Zadania zamknigte byty dla ucznidow nieco latwiejsze niz otwarte. Latwos¢ zadan
otwartych byta bardzo podobna dla wszystkich uczniow niezaleznie od lokalizacji szkoty.
Wsrod zadan otwartych 78% to zadania trudne, a 22% - umiarkowanie trudne.

Egzamin w czgSci matematyczno-przyrodniczej badatl opanowanie umiejetnosci
w zakresie czterech standardow wymagan egzaminacyjnych. Ponizszy wykres przedstawia
tatwos¢ poszczegolnych standardow dla: ogédtu uczniéw, uczniow w gminach wiejskich
I W miastach, a takze dla dziewczat i chlopcow.
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Wykres 20. Latwo$¢ standardow: dla ogdtu uczniow, dla ucznidéw w gminach wiejskich
1 miastach oraz dla dziewczat i chtopcoéw

[Wartogd wslkarnilza)
0,00 0,20 0,40 0,60 0,30 1,00

Uhmigjetne stosowanie
termindw, pojec.. (1)

Wyszildwarnie 1
stosowarde informaci (I

Standardy

Wekazywarnie 1
opisywanie falddw. . (1T}

Stosowanie Zintegrowarne]

wiedzy..(IV)

Oechdopey Mdzewczeta Hogdlem Owied  Bmiasta< 20tys.  Omdasta20-100tys. Dindasta > 100 tys.

Najtatwiejsze okazalo si¢ dla ucznidéw wyszukiwanie 1 stosowanie informacji —
standard II. Umiejetnosci z zakresu pozostalych standardow byly dla uczniow trudne.
Najstabiej uczniowie radzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi stosowanie zintegrowanej
wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania problemow - standard 1V.



Tabela 32. Wyniki $rednie wraz z odchyleniem standardowym dla poszczegdlnych
standardow: dla ogoétu uczniow, dla uczniow w gminach wiejskich i miastach
oraz dla dziewczat i chtopcow

Standardy
Stosowanie
Umigjetne Wyszukiwanie Wskgzywan_le zintegrowanej
stosowanie . : i opisywanie wiedzy
. . .| istosowanie . o Lo "

terminow, poje¢ | . - faktow, zwigzkow i umiejetnoscei do

) informacji (I1) ; . ; :

i procedur... (1) i zaleznosci... (II) rozwigzywania

probleméow (IV)
Liczba pun1_<tow mozliwa 15 12 15 8
do uzyskania
Chlopcy
Wynik $redni 7,5 8,6 7,2 2,4
Odchylenie standardowe 4,28 2,33 4,08 2,02
Dziewczgta
Wynik $redni 7,4 8,3 7,2 2,1
Odchylenie standardowe 4,15 2,35 3,89 1,90
Ogotem
Wynik $redni 7,4 8,4 7,2 2,2
Odchylenie standardowe 4,21 2,34 3,99 1,96
Gminy wiejskie
Wynik $redni 7,6 8,5 7,5 2,4
Odchylenie standardowe 4,12 2,29 3,91 2,02
Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow
Wynik $redni 7,6 8,5 7,4 2,3
Odchylenie standardowe 4,15 2,23 3,89 1,95
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancow
Wynik $redni 7,3 8,3 7,0 2,2
Odchylenie standardowe 4,22 2,38 3,97 1,95
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancoéw

Wynik $redni 7,4 8,4 7,1 2,2
Odchylenie standardowe 4,26 2,35 4,03 1,95
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Informacje o stopniu opanowania umiejetnosci z zakresu poszczeg6lnych standardow zawierajg tabele 33, 34, 35, 36.

Tabela 33a. Standard | — Umiejetne stosowanie terminéw, pojec i procedur z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezb¢dnych
w praktyce zyciowej i dalszym ksztalceniu

NI zadania Badane czynnosci Warto$¢ wskaznika Standard Liczba
Uczen: Ogotem Dziewczgta Chlopcy punktow

31.1 0,49 0,47 0,51 1

31. |31.2 wybiera wlasciwe terminy do opisu obiektow przyrodniczych 0,64 0,64 0,64 1
31.3 0,53 0,64 0,51 0,61 0,54 0,66 1/1 1

16. wybiera odpowiednie terminy do opisu organizmow 0,33 0,32 0,34 1
26.1 0,59 0,61 0,58 1

26. | 26.2 wykonuje obliczenia procentowe (oblicza odsetki i odlicza podatek) 0,41 0,39 0,43 1
26.3 0,31 0,29 0,33 1

3 wykonuje obliczenia 0,53 0,69 0,52 0,68 0,55 0.71 1/2 1
6. wykonuje obliczenia (oblicza mase czasteczki) 0,69 0,69 0,68 1
11. wykonuje obliczenia procentowe 0,49 0,44 0,54 1
33.1 0,48 0,51 0,45 1
33.2 0,55 0,58 0,52 1

33. 133.3 postuguje si¢ wlasnosciami figur (oblicza pole figury ptaskiej) 0,43 0,48 0,45 0,51 0,41 0,46 1/3 1
334 0,28 0,30 0,27 1
335 0,34 0,35 0,34 1

Tabela 33b. Standard | — Umiej¢tne stosowanie termindéw, pojeé¢ i procedur z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbgednych
w praktyce zyciowej i dalszym ksztalceniu

Wartos¢ wskaznika

Nr Badane czyfnnoéci _ | Miasta ponizej Miasta od 20 do | Miasta powyzej | standard Liczt?a
zadania Uczen: Ogodtem Gminy wiejskie 20 tys. 100 tys. 100 tys. punktow
mieszkancow mieszkancow mieszkancow
16. Wyble.ra ogp0W|edn|e terminy do opisu 0,33 0,34 0,35 0,34 0,32 1
organizmow
31.1 bi tasciwe terminy do obi 053 | 049 | 052 | 0,48 0,54 0,52 0,52 | 0,48 | 0,52 0,49 1/1 1
3L 3L | e T 0,64 0,62 0,65 0,64 0,64 1
31.3 przy Y 0,64 0,64 0,63 0,63 0,64 1
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3. wykonuje obliczenia 0,69 0,71 0,71 0,68 0,69 1
6. wykonu]e- obliczenia (oblicza mase 0,69 0,73 0,72 0,67 0,67 1
czasteczki)

11. wykonuje obliczenia procentowe 0,53 049 | 055 | 0,52 0,55 0,50 0,52 0,48 0,53 0,49 1/2 1

26.1 konuje obliczenia procentowe (oblicza 0,59 0,60 0,60 0,59 0,59 1

26.[262 | ¥ v o daﬁek) 0,41 0,41 0,43 0,40 0,40 1

26.3 P 0,31 0,32 0,33 0,31 0,31 1

33.1 0,48 0,51 0,50 0,47 0,48 1

33.2 tueuie sie wi ‘ciami fi bi 0,55 0,58 0,57 0,54 0,54 1

33.| 33.3 | POPRENE S“?l;”s;sel?;’“‘am‘ igur (oblicza 043 | 048 | 045 | 050 | 044 | 049 | 042 | 047 | 042 | 0,48 113 1

33.4 | POC HBULY Plaskie] 0,28 0,30 0,30 0,27 0,28 1

33.5 0,34 0,35 0,36 0,33 0,34 1
Tabela 34a. Standard Il — Wyszukiwanie i stosowanie informacji

& Warto$¢ wskaznika i
Nr zadania Badane CZ}{I’II’IOSCI : Standard LICZk?a
Uczen: Ogotem Dziewczgta Chtopcy punktow

4, odczytuje informacje 0,48 0,50 0,47 1

20. odczytuje informacje (diagram stupkowy) 0,73 0,92 0,74 0,92 0,74 0,93 11/1 1

23. odczytuje informacje z mapy 0,80 0,79 0,81 1

1. przetwarza informacje (procentowy diagram kotowy) 0,94 0,93 0,95 .

2. przetwarza informacje (procentowy diagram kotowy) 0,74 0,71 0,76 1

7. interpretuje informacje 0,52 0,49 0,55 1

12. interpretuje informacje (tabela) 0,76 0,74 0,77 1

14, odczytuje i przetwarza informacje (rysunek) 0,69 0,75 0,67 0,74 0,71 0,76 2 1

15. porownuje informacje 0,37 0,37 0,37 1

19. interpretuje informacje (diagram stupkowy) 0,83 0,82 0,83 1

21, przetwarza informacje (diagram stupkowy) 0,56 0,52 0,61 1

24, przetwarza informacje (mapy pogody) 0,76 0,73 0,78 1
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Tabela 34b. Standard Il — Wyszukiwanie i stosowanie informacji

Warto$¢ wskaznika
zac,j\:;\rni a Badarg CZXI.mOSCI Miasta ponizej | Miasta od 20 do| Miasta powyzej Standard L'Ckzt?a
czen. Ogodtem Gminy wiejskie 20 tys. 100 tys. 100 tys. punitow
mieszkancow mieszkancow mieszkahcow
4, odczytuje informacije 0,48 0,51 0,50 0,48 0,47 1
20. odczytuje informacje (diagram stupkowy) 0,73 0,92 0,75 0,93 0,75 0,93 0,73 0,92 0,73 0,93 /1 1
23. odczytuje informacje z mapy 0,80 0,82 0,81 0,79 0,80 1
1 przetwarza informacje (procentowy diagram 0,94 0,95 0,94 0,93 0,94 1
kotowy)
2 przetwarza informacje (procentowy diagram 0,74 0,74 0,75 0,73 0,74 1
kotowy)
7. interpretuje informacje 0,52 0,53 0,53 0,51 0,52 1
12. interpretuje informacje (tabela) 0,69 0,76 0,70 0,77 0,69 0,76 0,68 0,75 0,60 0,75 11/2 1
14. odczytuje i przetwarza informacje (rysunek) 0,75 0,76 0,77 0,74 0,75 1
15. poréwnuje informacje 0,37 0,39 0,37 0,37 0,36 1
19. interpretuje informacje (diagram stupkowy) 0,83 0,82 0,83 0,82 0,83 1
21. przetwarza informacje (diagram slupkowy) 0,56 0,56 0,55 0,56 0,57 1
24, przetwarza informacje (mapy pogody) 0,76 0,77 0,75 0,75 0,76 1
Tabela 35a. Standard Il — Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zalezno$ci w szczegodlnosci przyczynowo-skutkowych,
funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych
Sci Warto$¢ wskaznika ;
Nr zadania Badarg czynnosci Standard L|<i(ztpa
czen. Ogolem Dziewczgta Chlopcy punktow
10. wykorzystuje prawa fizyki do objasniania zaleznos$ci 061 0,66 062 0,69 061 0,63 i 1
18. wskazuje prawidlowo$ci w funkcjonowaniu uktadow ! 0,56 ! 0,54 ! 0,59 1
5. postuguje si¢ jezykiem symboli (chemicznych) 0,71 0,70 0,71 111/2 1
8. analizuje wykres funkcji 0,66 0,63 0,68 1
9. analizuje wykres funkcji 0,57 0,55 0,59 1
27.1 . . .. 0,42 0,63 0,41 0,68 0,40 0,59 11/3 1
27. 579 oblicza warto$¢ funkcji 0.47 0.49 0.46 1
28. interpretuje wiasnosci funkcji 0,44 0,38 0,49 1
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29.1 |. . . . 0,21 0,18 0,26 1
29. 599 interpretuje wtasnosci funkcji 0.22 0.17 0.25 1
30.1 , . 0,35 0,40 0,30 1
30. 30 przeksztalca wzor funkcji 0.22 0.24 0.19 1
25. wskazuje zwigzki przyczynowo-skutkowe 0,77 0,74 0,79 11/4 1
Tabela 35b. Standard Il — Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkéw 1 zaleznosci w szczegdlnosci przyczynowo-skutkowych,
funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych
Wartos$¢ wskaznika
Nr Badane czynnosci Miasta ponizej | Miasta od 20 do | Miasta powyzej Standard Liczba
zadania Uczen: Ogodtem Gminy wiejskie 20 tys. 100 tys. 100 tys. punktow
mieszkancow mieszkancow mieszkancow
10. \Zx;ylflg;;(z))é/z‘i[uje prawa fizyki do objasniania 0,66 0,69 0,68 0,65 0,65 1
Ko IS : 0,61 0,64 0,63 0,60 0,61 11/1
18. wskazuje prawidtowosci w funkcjonowaniu 0,56 0,59 0,58 0,55 0,56 1
uktadow
5 posiug_uje si¢ jezykiem symboli 0,71 0,72 0,70 0,70 071 1
(chemicznych) 0,47 0,49 0,48 0,47 0,47 172
34 34.1 | postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen ' 0,44 ' 0,46 ' 0,45 ' 0,44 ' 0,43 1
" | 34.2 | algebraicznych 0,27 0,29 0,29 0,27 0,27 1
8. analizuje wykres funkcji 0,66 0,69 0,67 0,65 0,65 1
9. analizuje wykres funkcji 0,57 0,60 0,60 0,55 0,56 1
27.1 . \ . 0,63 0,64 0,66 0,63 0,63 1
27. 575 oblicza wartos¢ funkcji 0.47 0.49 0.50 0.46 0.47 1
28 interpretuje whasnosci funkcji 0,42 0,44 0,44 0,47 0,44 0,49 0,41 0,41 0,41 0,43 11/3 1
29 29.1 |. ¢ tuie wh ci funkeii 0,21 0,24 0,24 0,21 0,22 1
 ['5g 5| interpretuje whasnosei funkeji 0.22 0.22 0.22 0.20 0.21 i
30.1 , . 0,35 0,36 0,34 0,34 0,35 1
30. 309 przeksztatca wzor funkcji 0.22 0.24 0.22 0.21 0.21 1
25. wskazuje zwigzki przyczynowo-skutkowe 0,77 0,79 0,78 0,75 0,76 11/4 1
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Tabela 36a. Standard IV — Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania problemow

o Warto$¢ wskaznika i
Nr zadania Badarg (;Z}Il,ll.mosm Standard L:ﬁ(ztpa
czen. Ogotem Dziewczgta Chtopcy punktow
22. kojarzy roznorodne fakty i wyciaga wnioski 0,50 0,47 0,53 1
32.1 0,43 0,41 0,46 1
32.2 0,22 0,22 0,22 1
32. 32.3 | stosuje techniki tworczego rozwiazywania problemoéw 0,26 0,14 0,24 0,13 0.27 0,15 A 1
324 0,12 0,11 0,13 1
325 0,13 0,12 0,14 1
13, tworzy modele sytuacji problemowej (wykorzystuje wtasnosci miar figur 0,26 0,26 0,27 V/3 1
podobnych)
17. przewiduje wynik do§wiadczenia 0,44 0,40 0,47 \V/4 1
Tabela 36b. Standard IV — Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania problemow
Warto$¢ wskaznika
Nr Badane czynnosci _ Miasta Miasta od 20 Miasta Liczba
zadania Uczet: Ogélem Gminy | ponizej 20 | Ty 5 0P ST | powyzej 100 | SNGRIE |y,
wiejskie tys. . ey tys.
. , mieszkancoOw . .
mieszkancoOw mieszkancoOw
29 kojarzy roznorodne fakty i wyciaga wnioski 0,50 0,53 0,51 0,50 0,49 1
321 0,43 0,44 0,43 0,44 0,43 1
32.2 0,26 | 0,22 | 0,27 | 0,24 | 0,26 | 0,22 | 0,25 | 0,21 | 0,25 | 0,22 IvV/1 1
32. | 32.3 | stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow 0,14 0,15 0,15 0,13 0,13 1
324 0,12 0,13 0,13 0,12 0,12 1
325 0,13 0,14 0,13 0,12 0,12 1
13, tworzy ’m.ode.le sytuacji problemowej (wykorzystuje 0,26 0,30 0,29 0,25 0,24 V/3 1
wlasnosci miar figur podobnych)
17. przewiduje wynik dos§wiadczenia 0,44 0,44 0,42 0,44 0,43 1\V/4 1
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5.2.3. Wyniki uczniow na znormalizowanej skali staninowej

Innym sposobem opisu osiggni¢¢ uczniéw, ktory proponujemy, jest przedstawienie ich
na dziewieciopunktowej znormalizowanej skali staninowej. Pozwala ona na pordéwnanie
indywidualnego wyniku z wynikami uzyskanymi przez innych zdajacych. Skale staninowa
otrzymuje si¢ poprzez dokonanie podziatu uporzadkowanych rosngco surowych wynikéw na
dziewig¢ ponumerowanych przedzialow zawierajacych kolejno 4 — 7 -12 — 17 — 20 — 17 -12
—7 — 4 procent wynikow.

Przedzialy punktowe na skali staninowej wyznaczono wykorzystujac wyniki uzyskane
przez uczniow woj. §laskiego.

Tabela 37. Wyniki uczniéw na znormalizowanej skali staninowej

Nazwy _— Bardzo o Nizej : . Wyzej . | Bardzo N
staninow Najnizszy niski Niski $redni g $redni Wysoki wysoki Najwyzszy
Skala 1 2 3 4 5 6 7 8
staninowa
Przedzialy |- o 9-11 | 12-15 | 16-20 | 21-27 | 28-34 | 35-39 | 40-44 | 45-50
punktowe
Ogotem
Liczba
e 2168 4132 7992 10 416 13 065 11 319 7 284 5157 2 563
uczniow
Dziewczgta
Liczba
- 1103 2 069 4011 5115 6477 5 856 3686 2313 968
uczniow
Chtopcy
Liczba
., 1065 2063 3981 5301 6 588 5463 3598 2844 1595
uczniow
Gminy wiejskie
Liczba
- 290 639 1 386 1933 2 564 2242 1469 1102 448
uczniow
Miasta ponizej 20 tys. mieszkancow
Liczba 126 234 603 812 1080 897 619 413 182
uczniow
Miasta od 20 do 100 tys. mieszkancoéw
L|c;t?a 638 1250 2216 2 766 3422 2975 1910 1286 645
uczniow
Miasta powyzej 100 tys. mieszkancow
Liczba 1114 2 009 3787 4905 5999 5205 3286 | 2356 1288
uczniow

Staniny tworza klasy nierownej dtlugosci, np. 7. stanin ma dlugo$¢ 5 punktow,
6. - 7 punktow.

O uczniu, ktory na egzaminie uzyskat 34 punkty mowimy, ze jego wynik znajduje si¢
w 6 staninie, czyli jest wyzej sredni.

Bardzo wysokie i najwyzsze wyniki w cze$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu
czesciej uzyskiwali chlopcy, natomiast dziewczeta czesciej uzyskiwaly wyniki mieszczace sig
w staninach: 6 7.

PrzeprowadziliSmy analiz¢ tatwosci umiejetnosci z zakresu poszczegdlnych

standardow dla uczniéw, ktorych wyniki znajduja si¢ w odpowiednich przedziatach
staninowych.
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Tabela 38. Latwos¢ standardow w poszczegélnych przedzialach staninowych dla ogédtu
uczniéw woj. $laskiego

Nazwy

Bardzo

Nizej

Wyzej

Bardzo

staninéw Najnizszy niski Niski $redni Sredni $redni Wysoki wysoki Najwyzszy
Skala 1 2 3 4 5 6 7 8 9
staninowa
Przedzialy 0-8 | 9-11 | 12-15 | 16-20 | 21-27 | 28-34 | 35-39 | 40-44 | 45-50
punktowe

Ogotem
zestaw 0,14 020 | 027 | 036 | 048 | 062 | 074 | 084 | 093
egzaminacyjny
Standard | 0,08 0,13 0,20 0,30 0,46 0,67 0,80 0,86 0,93
Standard 11 0,28 0,42 0,53 0,64 0,73 0,79 0,86 0,90 0,95
Standard 11 0,10 0,15 0,21 0,30 0,44 0,61 0,75 0,87 0,96
Standard IV 0,08 0,11 0,13 017 0,21 0,29 0,42 0,63 0,88

Dla ucznidéw, ktorzy uzyskali wynik wynoszacy np. 35 punktow, czynnosci z zakresu
standardow: I, 11, III byty tatwe, a z zakresu standardu IV - trudne.
Zauwazmy, ze stanin 7. grupuje uczniow, dla ktérych wiedza i umiejetnosci z zakresu
standardow I — I1I okazaty si¢ tatwe, a z zakresu standardu IV — trudne. Standard IV byl tatwy

tylko dla zdajacych ze stanina 9.
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5.3. Analiza jakoSciowa zadan otwartych

Zadanie 26. (0-3)

Pan Jan wplacilt 1200 zI do banku FORTUNA, w ktérym oprocentowanie wkladow
oszczednosciowych jest rowne 8% w stosunku rocznym. Ile wyniosly odsetki od tej kwoty po
roku, a ile zlotych pozostanie z nich panu Janowi, jezeli od kwoty odsetek zostanie
odprowadzony podatek 20%? Zapisz obliczenia.

UmiejetnoSci sprawdzane zadaniem
Uczen:
- wykonuje obliczenia procentowe (oblicza odsetki i odlicza podatek)

Przykladowy poprawny zapis rozwigzania: |NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

0,08 - 1200 = 96 Zdarzato sig, ze uczniowie poprawnie obliczali

(Odsetki wyniosg 96 zt.) wysokos$¢ oprocentowania wktadu, czyli 8% z 1200
zt 1 na tym konczyli rozwigzywanie zadania.

0,2-96=192 Inni poprawnie obliczong kwote oprocentowania

96 19,2 = 76,8 wktadu dodawali do kwoty poczatkowej i obliczali

lub 20% z tej sumy jako podatek od oszczgdnosci.

0,8-96=76,8 Sporo btedéow pojawiato si¢ przy uktadaniu
proporcji. Np., aby obliczy¢ oprocentowanie

Po odprowadzeniu podatku panu Janowi wkladu:

pozostanie z odsetek 76,80 zt. 1200 - 100% 1200 - 100%

X — 108%, zamiast prawidlowo x — 8%

oraz w celu obliczenia podatku od oszczednosci:
1200 —100% 96 —100%
20% — x, zamiast prawidlowo x — 20%
Znaczna cz¢$¢ uczniow nie podjeta proby
rozwigzania tego zadania.

Liczba Standard

Lp. Oceniane czynnosci punktéw | wymagan

1. |zastosowanie poprawnej metody obliczania odsetek 1 1/2

5 zastos_oyvanie _poprawnej metody obliczenia kwoty odsetek 1 2
pomniejszonej o podatek

3. | poprawne obliczenia w catym rozwigzaniu 1 1/2

Zadanie okazalo si¢ trudne (wspotczynnik tatwosci 0,44). Prébe rozwigzania tego zadania podjeto
85% ucznidw. Znaczna czg¢$¢ rozwigzan to rozwigzania czg$ciowe, natomiast zadanie zostato
rozwigzane w catosci tylko przez okoto 30% uczniow. Wykonywanie praktycznych obliczen
procentowych (odsetki, podatek) jest dla gimnazjalistow trudne.

76




Informacje do zadan: 27 — 30:
Obserwujac zuzycie benzyny w swoim samochodzie, pan Nowak stwierdzil, ze jesli wystartuje
z pelnym bakiem i bedzie jechal po autostradzie ze stala predkoscia, to zaleznos¢ liczby litrow
benzyny w baku (y) od liczby przejechanych Kilometrow (X) wyraza si¢ wzorem:

y =-0,05x + 45
Zadanie 27. (0-2)
Ile benzyny zostanie w baku po przejechaniu 200 km? Zapisz obliczenia.

Umiejetno$ci sprawdzane zadaniem
Uczen:
- oblicza warto$¢ funkcji

Przykladowy poprawny zapis rozwigzania: |NajczeSciej powtarzajace sie bledy:

—0,05-200+45 = Liczba litréw benzyny pozostatej w baku jest

_10+45=35 funkcja liczby przejechanych kilometrow. Aby
odpowiedzie¢ na pytanie postawione w zadaniu,

W baku zostanie 35 | benzyny. nalezato obliczy¢ wartos¢ tej funkcji dla x = 200.

Cze$¢ uczniow nie opanowata umiejetnosci
obliczania warto$ci funkcji dla danego argumentu,
0 czym $wiadczy¢ moze zapis:
y=-0,05"x-200 +45.

Uczniowie popehniali btedy rachunkowe:
y=-0,05-200+45=-1+45,

y =-0,05 200 + 45 =-20 + 45 (blgdy w mnozeniu)
lub

y=-0,05-200+45=-10+45=55
y=-0,05-200+45=10+45=55

(znak ,,—” zostal pominigty).

Zdarzaty si¢ takze bledy w interpretacji
otrzymanego wyniku. Prawidlowo otrzymana
warto$¢ y = 35 I, uczniowie rozumieli jako ilo§¢
zuzytej benzyny.

Liczba Standard

Lp. Oceniane czynnoSci . ,
punktow | wymagan

zastosowanie poprawnej metody (podstawienie we wzorze liczby 200

1. L
W miejsce X)

1 /3

2. | poprawne obliczenia 1 11/3

Zadanie okazalo si¢ zadaniem umiarkowanie trudnym (o wspdtczynniku tatwosci 0,55). Znaczna
czg$¢ ucznidw nie potrafita wykorzysta¢ danej zaleznos$ci funkcyjnej w sytuacji praktycznej. Mniej
niz polowa uczniéw rozwigzato zadanie bezbtednie, a okoto 16% - nie podjeto proby rozwigzania
tego zadania w ogole.
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Zadanie 28. (0-1)
Jaka pojemnosé¢é ma bak tego samochodu?

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem.
Uczen:
- interpretuje wtasnosci funkcji

Przykladowy poprawny zapis Najczesciej powtarzajace sie bledy:

rozwiazania:

-0,05:0+45=45 Bak samochodu jest pelny, gdy samochod przejedzie
Pojemnos$¢ baku jest rowna 45 litréw. 0 km, nalezalo wiec obliczy¢ wartos$¢ funkcji dla

x = 0. Zadanie rozwiazali uczniowie, potrafigcy
prawidtowo interpretowac zaleznos¢ funkcyjna.

Liczba Standard

Lp. Oceniane czynnosci . ,
punktow | wymagan

1. |za napisanie poprawnej odpowiedzi 1 /3

Wspotczynnik latwosci 0,44 wskazuje, ze zadanie to bylo dla uczniéw trudne. Okoto 22%
gimnazjalistow nie podjelo proby rozwigzania zadania. Rozwigzanie jest bardzo krotkie
i nieskomplikowane, pod warunkiem, ze uczen potrafi interpretowaé zmienne wystepujace We
wzorze funkcyjnym.

Zadanie 29. (0-2)
Na przejechanie ilu kilometrow wystarczy pelny bak? Zapisz obliczenia.

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem:
Uczen:
- interpretuje wlasnos$ci funkcji

Przykladowy poprawny zapis rozwigzania: | NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy:

0=-0,05-x+45 Rozwigzanie tego zadania sprowadza si¢ do
0.05. x = 45 znalezienia miejsca zerowego danej funkcji
’ _ liniowej, tzn. do rozwigzania rownania liniowego:
o . Zdarzato si¢, ze w efekcie btednej analizy tresci
lub przy uzyciu proporcji, np: zadania, do wzoru funkcyjnego wstawiano y = 45,

zamiast y = 0. Pojawiaty si¢ takze bledy w

10 I -200 km rozwigzaniu réwnania, np.:
451 —d km 45 =-0,05 - x + 45, a dalej:
45200 0=0,05 - x

x =0,05

Pelny bak wystarczy na przejechanie 900 km. | Niektore wyniki (0,375 km, 0,05 km, 5374 km),
jakie uczniowie otrzymywali, znacznie odbiegaly
od takich, ktore zdrowy rozsadek moze
zaakceptowac. Zabrakto krytycznej oceny
otrzymanego wyniku, odrzucenia go, a nastepnie
rozumowania prowadzacego do poprawy btedu.
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Liczba Standard

Lp. Oceniane czynnoSci . ,
punktow | wymagan
1 zastosowanie poprawnej metody (podstawienie we wzorze liczby 0 1 /3
" | w miejsce y, lub utozenie poprawnej proporcji)
2. |poprawne obliczenia 1 /3

Zadanie okazalo si¢ trudne. Niska warto$¢ wspotczynnika tatwosci 0,22 potwierdza spostrzezenia
po analizie zadan 27 1 28 odnos$nie braku umieje¢tnosci interpretacji zmiennych we wzorze
funkcyjnym. Okoto 37% gimnazjalistow nie podj¢to proby rozwigzania zadania.

Zadanie 30. (0-2)

Przeksztalcajac wzor pana Nowaka, wyznacz X w zaleznosci od Y.

UmiejetnoS$ci sprawdzane zadaniem
Uczen:
- przeksztalca wzor funkcji

Przykladowy poprawny zapis rozwigzania:

y=-0,05-x+45
0,05-x=45-y
_45-y

0,05
x=900—-20y

Najczesciej powtarzajace sie bledy:

Aby rozwigza¢ to zadanie, nalezalo wykonac
poprawnie 2 operacje (w dowolnej kolejnosci):
- przenie$¢ odpowiednie wyrazy rownania,

- podzieli¢ rdwnanie przez wspdlczynnik przy X.
Podczas wykonywania pierwszej operacji
pojawiato sie:

y =-0,05 - x + 45, a nastepnie blednie,
y+0,05=x+45

lub

-0,05x = -y + 45

lub

45y = -0,05x.

Podczas wykonywania drugiej operacji:

y =-0,05 - x + 45, a nastgpnie blednie,

Y 145

0,05

lub

Y _x+45
~0,05
lub

y

—0,05x

=45, a nastgpnie

Y _ 45.(-0,05) skad, blednie - = 2 i wniosek

X X

X=2y.
Zdarzato si¢ takze rozwigzanie przez zamiang X iy

miejscami 1 wtedy uczen otrzymywat
X =- 0,05y + 45.
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. - Liczba | Standard
Lp. Oceniane czynnosci . ,
punktow | wymagan
1. |przenoszenia odpowiednich wyrazow 1 /3
2. |podzielenie rownania przez wspotczynnik przy x 1 /3

Zarowno przenoszenie odpowiednich wyrazow (wspotczynnik tatwosci 0,35), jak dzielenie
réwnania przez wspdtczynnik przy X (wspdlczynnik tatwosci 0,22) okazaty si¢ czynno$ciami
trudnymi. Okoto 31% gimnazjalistow nie rozwigzywato tego zadania.

Zadanie 31. (0-3)

Na Ziemi nieustannie zachodzg procesy erozji (ztobienia 1 niszczenia) oraz akumulacji
(budowania).

Sposréd podanych proceséw geologicznych: akumulacja eoliczna (wiatrowa), erozja
lodowcowa, erozja rzeczna, erozja eoliczna (wietrzna) wybierz te procesy, w wyniku ktérych
powstaly przedstawione na rysunkach formy i wpisz ich nazwy pod rysunkami.

grzyb skalny wydmy kanion

Umiejetnosci sprawdzane zadaniem
Uczen:
- wybiera wtasciwe terminy do opisu obiektow przyrodniczych

Przykladowy poprawny zapis rozwigzania: |NajczeSciej powtarzajace sie bledy:

Erozja eoliczna (erozja wietrzna) Rysunkom przyporzadkowywano niewtasciwe
Akumulacja eoliczna (akumulacja wiatrowa) | nazwy
Erozja rzeczna (akumulacja)

. - Liczba Standard

Lp. Oceniane czynnosci . .

punktow | wymagan
1. |poprawna odpowiedz 1 /1
2. |poprawna odpowiedz 1 I/1
3. |poprawna odpowiedz 1 1/1

Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudnym (o wspdtczynnikéw tatwoscei 0,59), a probe odpowiedzi
podjeto okoto 98% ucznidow.
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Zadanie 32. (0 -5)

Ewa usiadla na lawce w odleglosci 6 m od domu Adama. Odbity od kaluzy sloneczny promien
porazil ja w oczy. To Adam z okna swego pokoju przestal Ewie ,,zajaczka”. Oblicz, na jakiej
wysokosci Adam blysnal lusterkiem, jezeli promien odbil si¢ w odleglosci 0,75 metra od Ewy,
a jej oczy znajdowaly si¢ na wysoko$ci 1 metra nad ziemia. Zrob rysunek pomocniczy. Zapisz

obliczenia.

UmiejetnosSci sprawdzane zadaniem:
Uczen:

- stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow

Przykladowy poprawny zapis rozwiazania:

R4

b c

Kat padania promienia stonecznego jest rowny
katowi odbicia.

d_a lub 2 = b (lub inna rownowazna
c b d c

proporcja)
1 d
075 525
0,75d =5,25
d=7
Adam btysnat lusterkiem na wysoko$ci 7 m.

Najczesciej powtarzajace sie bledy:
Tylko nieliczni uczniowie wskazywali na rownos¢
miar katow padania i odbicia, a bardzo nieliczni na
tej podstawie stwierdzali podobienstwo
odpowiednich trojkatow. Najczesciej
gimnazjalisci intuicyjnie korzystali z rownosci
stosunkow odpowiednich bokow, nie odwotujac
si¢ do podobienstwa.
Rysunki zawieraty btedne oznaczenia, np. 6 m
zamiast 5,25 m. Wynikaly stad bledne, cho¢
stosowne do rysunku, proporcje:

1 X 1 X
—— == lub —=—-.
0,75 6 0,75 6,75
Czasem uczniowie popetniali dwa bledy: nie tylko

zle oznaczali boki trojkata, ale takze uktadali
proporcje nie pasujaca do swojego rysunku, np.

0,75 6

1 6
Tylko nieco ponad 40% ucznidow potrafito
poprawnie przedstawi¢ rysunkiem sytuacj¢
opisang w zadaniu, natomiast tylko 13%

rozwigzalo to zadanie w calosci.

. - Liczba Standard

Lp. Oceniane czynnosci . ,

punktow | wymagan
1. |wykonanie rysunku uwzgledniajacego droge odbitego promienia 1 IV/1
2. |napisanie odpowiedniej proporcji 1 IV/1
3. | wpisanie w proporcji wlasciwych danych 1 IV/1
4. |poprawne obliczenia 1 IV/1
5. |wynikajaca z poprawnej metody odpowiedz z jednostka 1 IV/1

81




Zadanie okazalo si¢ trudne, o czym dobitnie §wiadczy wspotczynnik tatwosci zadania 0,21.
Dostrzeganie podobienstwa trdjkatéw i korzystanie z podobienstwa w obliczeniach praktycznych
sprawia duzg trudno$¢ wigkszosci ucznidw. Proby rozwigzania zadania nie podjelo okoto 25%
gimnazjalistow.

Zadanie 33. (0 -5)
Na miejscu dawnego skrzyzowania postanowiono

wybudowac¢ rondo, ktorego wymiary (w metrach)
podane sg na rysunku. Oblicz, na jakiej
powierzchni trzeba wyla¢ asfalt (obszar
zacieniowany na rysunku). W swoich obliczeniach
za m podstaw 22/7. Zapisz obliczenia.

UmiejetnoSci sprawdzane zadaniem:
Uczen:
- postuguje si¢ wlasno$ciami figur (oblicza pole figury ptaskiej)

Przykladowy poprawny zapis rozwigzania: |NajczeSciej powtarzajgce si¢ bledy:

Promienie kot sa rowne odpowiednio: Bledne okreslenie dtugos$ci promieni.
r==17 Obliczenie obwodu kota zamiast pola kota.
R=14 Btedy rachunkowe, np. 616 —154 =452.

Wyrazenie pola powierzchni w metrach.
Pole jednego kota jest rowne:

=72 22.72 =
22-7=154

Pole drugiego kota jest réwne:
R =714 :2-142 =
22-14-2 =616

Pole pierscienia jest rowne:
616 — 154 = 462

lub:
aR? — ar? =§(142 -7%) =

%(14—7)(14+7)=22-21=462

Asfalt trzeba wylaé na powierzchni 462 m?,

. - Liczba Standard
Lp. Oceniane czynnosci . ,
punktow | wymagan
1. |dobranie wlasciwych promieni obu kot 1 1/3
2. | zastosowanie poprawnej metody obliczania pola kota 1 1/3
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3. | zastosowanie poprawnej metody obliczenia pola pierscienia 1 1/3

4. |poprawne obliczenia w calym zadaniu 1 1/3

5. | wynikajaca z poprawnej metody odpowiedz z jednostka 1 1/3

Zadanie okazato si¢ trudne (wspotczynnik tatwosci zadania wyniost 0,43). Dostrzeganie ksztattow
figur geometrycznych i stosowanie geometrii w sytuacjach praktycznych jest dla gimnazjalistow
trudne. Okoto 20% uczniéw nie podjeto proby rozwigzania tego zadania.

Zadanie 34. (0-2)

W czasie prac wykopaliskowych wydobyto 45 m3 ziemi, z ktorej usypano kopiec w ksztalcie
stozka. Jego pole podstawy jest réwne 54 m?% Oblicz wysoko$¢ kopca, pamietajac, ze objetosé
stozka jest rowna jednej trzeciej iloczynu pola podstawy | wysokosci. Zapisz obliczenia.

Umiejetnos$ci sprawdzane zadaniem
Uczen:
- postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych

Przykladowy poprawny zapis rozwiazania: |NajczeSciej powtarzajace sie¢ bledy:

45 = 1 54.h Zastosowanie blednego wzoru na objetos¢ stozka
3 45m® =54m? - h, zamiast poprawnie:
45=18-h 45m3:%-54m2-h.
h="2=25 45 13
18 Bledy rachunkowe: — =2=—, zamiast:
Wysoko$é¢ kopca jest rowna 2,5 m. 18 18
B_53 55,
18 18

Zdarzaty si¢ rozwigzania niepotrzebnie
rozbudowane, aczkolwiek prawidlowe, kiedy
uczen obliczat dtugo$¢ promienia podstawy
stozka:
r® =54
2=t

T

54
r=—.
V3

Wybierajac taki sposob rozwigzania, nalezato
wykona¢ wigcej operacji niz byto to konieczne,
w zwigzku z tym wzrastalo prawdopodobienstwo
popelnienia biedu, np. uczen otrzymywat:

r=+/54.
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. ;e Liczba | Standard
Lp. Oceniane czynnoSci . .
punktow | wymagan
1. |zastosowanie poprawnej metody tj. wlasciwego wzoru na objetos¢ stozka 1 /2
2. |poprawne obliczenia 1 11/2

Zadanie okazalo si¢ trudne o wspolczynniku tatwosci 0,36. Ponad 25% ucznidéw nie probowato
rozwigzywac tego zadania.

Jesli z calego zestawu egzaminacyjnego wyodrgbnimy zadania otwarte, to tak
utworzony podtest okaze si¢ jeszcze trudniejszy niz caly zestaw. Latwos$¢ podtestu zadan
otwartych byta niska i wynosita 0,38; tatwos$¢ podtestu zadan otwartych bez zadania 31 byta
nizsza i wyniosta 0,35.

5.4. Wyniki cze$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego
2003 a 2002

W tym roku egzamin gimnazjalny w czgéci matematyczno-przyrodniczej pisato nieco
mniej ucznidw niz w roku ubieglym. Latwo$¢ egzaminu w tej czeSci w poréwnaniu
Z ubieglorocznym byta podobna. Tegoroczny wskaznik tatwosci dla egzaminu wynidst 0,51,
aw ubiegtym roku — 0,54. Na egzaminie 2003 uczniowie wykazali si¢ lepszym
opanowaniem umiejetnosci z zakresu wyszukiwania i stosowania informacji (standard 11),
umiejetnosci z pozostatych standardow okazaly si¢ nieco trudniejsze w poréwnaniu z rokiem

ubieglym.

Wykres 21. Latwo$¢ standardow na egzaminie 2003 1 2002

[Wartose wskatnikal

o

0,2 0,4

- \.lD
o

0,2 1

Trniejetne stosowanie
terroindeas, pojec.. (1)

0,49
Wrrszuliwarie 1 0,70
stosowanie informacii
(11}
Wskazyaanie 1 042
opisyaatie
faktdnar. . (III}

Stosowranie 0,28
zintegroaranej
wriedzy. . IV

O rol 2003 B rol 2002

Standardy
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6. Zestawy zadan egzaminacyjnych dla uczniéw ze specjalnymi
potrzebami edukacyjnymi

6.1. Charakterystyka egzaminacyjnych zestawow zadan

Zestawy egzaminacyjne z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych
GM-A6-031, GM-A5-031, GM-A4-031 byty przeznaczone do sprawdzenia opanowania
umiejetnosci 1 wiadomosci opisanych w standardach wymagan egzaminacyjnych i podstawie
programowej przez ucznidow niewidomych i stabo widzacych konczacych trzecig klase
gimnazjum.

Kazdy zestaw sktadat si¢ z 34 zadan, w tym 25 zadan zamknigtych wielokrotnego
wyboru 1 9 zadan otwartych, ktorych rozwigzanie wymagato samodzielnego formutowania
odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen otrzymywat 50 punktow:
25 punktow za pierwsze 25 zadan zamknietych punktowanych 0 — 1 1 25 punktéw za zadania
otwarte o numerach 26 — 34.

Autorzy zestawu wykorzystali przy konstruowaniu zadan: tabele, diagram kotowy,
wykresy, rysunki, mapy konturowe.

Wszystkie  dostosowane zestawy egzaminacyjne w cze$ci matematyczno-
przyrodniczej, podobnie jak zestaw standardowy, sktadaly si¢ z zadan sprawdzajacych
umieje¢tnosci i wiadomosci z zakresu 4 standardow.

Tabela 39. Plan zestawu egzaminacyjnego

. Liczba Waga ,
Obszary standardow punktow W % Numery zadan
Umigjetne stosowanie termindéw, pojec i procedur
z zakresu. przedm?otow matematyczno- o 15 30 3,6, 11, 16, 26, 31, 33
przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej
i dalszym ksztatceniu (I)

L o . 1,2,4,7,12, 14, 15, 19, 20,
Wyszukiwanie i stosowanie informacji (1) 12 24 2123, 24
Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow
i zaleznosci, w szczegdlnosci przyczynowo- 15 30 5,8,9, 10, 18, 25, 27, 28, 29,
skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych 30, 34

i czasowych (I11)
Stosqwame zi ntegrowanfaj wiedzy i umiejetnosci do 8 16 13,17, 22, 32
rozwigzywania problemoéw (IV)

W obszarze umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu

przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej
I dalszym ksztalceniu sprawdzano nastepujace umiejetnosci i wiadomosci:
% wybieranie odpowiednich terminow do opisu zjawisk 1 organizmow

przyrodniczych oraz zachowan organizméw,

¢ wykonywanie obliczen w sytuacjach praktycznych, w tym: stosowanie w praktyce

wlasnosci dzialan, operowanie procentami 1 postugiwanie si¢ jednostkami miar,
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W obszarze wyszukiwanie i stosowanie informacji sprawdzano nastepujace
umiejetnosci 1 wiadomosci:

¢+ odczytywanie informacji przedstawionych w formie tekstu, mapy, tabeli, wykresu
i rysunku,

% operowanie informacja, w tym: selekcjonowanie informacji, analizowanie,
poréwnywanie, przetwarzanie i interpretowanie.

W obszarze wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkéw i zaleznoSci,
w szczegolnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych
sprawdzano nastepujgce umiejetnosci i wiadomosci:

* wykorzystywanie zasad do objasniania zjawisk,

% postugiwanie si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych, w tym: zapisywanie
wielkos§ci za pomoca symboli, przeksztalcanie wyrazen algebraicznych,
zapisywanie zwigzkow migdzy wielkoSciami za pomocg rownan,

¢ poslugiwanie si¢ funkcjami, w tym: analizowanie funkcji przedstawionych
W postaci wzoru 1 wykresu, interpretowanie wlasnosci funkcji,

% stosowanie zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych: taczenie

zdarzen w ciagi przemian, wskazywanie zwigzkéw przyczynowo-skutkowych.

W obszarze stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania
probleméw sprawdzano nastgpujace umiejetnosci i wiadomosei:

% tworzenie modelu sytuacji problemowej,

% stosowanie techniki tworczego rozwigzywania problemow, w tym: kojarzenie
roznorodnych faktéw, obserwacji, wynikow do$wiadczen i wycigganie wnioskow,

% przewidywanie wyniku doswiadczenia.

Zestaw egzaminacyjny GM-A7-031 z zakresu przedmiotdw matematyczno-
przyrodniczych dla ucznidw stabo styszacych i niestyszacych sktadal si¢ z 30 zadan, w tym
25 zadan zamknigtych wyboru wielokrotnego 1 5 zadah otwartych. Za poprawne rozwigzanie
wszystkich zadan uczen otrzymywat 50 punktow.

W arkuszu wykorzystano 3 zestawy rysunkéw oraz 16 rysunkoéw pojedynczych,
a takze 2 wykresy, 3 mapy i 1 zestaw map.

Zadania obejmowaty umiej¢tnosci 1 wiadomosci zawarte w standardach wymagan
egzaminacyjnych i podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego.

Tabela 40. Plan zestawu egzaminacyjnego

, Liczba Waga ,

Obszary standardow punkow W% Numery zadan
Umleje;Fne’stosowame termin6w, pojec i procedur z zakresu 2.8,13, 14, 15, 16, 17,
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych 15 30

LT ; 18, 19, 22, 24, 27

w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu (1)
Wyszukiwanie i stosowanie informacji (I1) 12 24 3,10, 11, 12, 23, 25, 26
Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zaleznosci,
w szczegblnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, 15 30 1,4,6,7,9, 21,28, 29
przestrzennych i czasowych (111)
Stosqwame z%ntegrowanrej wiedzy i umiejetnoscei do 8 16 5, 20, 30
rozwiazywania problemow (IV)
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W obszarze umiejetne stosowanie terminow, poje¢ i procedur z zakresu
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej
I dalszym ksztalceniu sprawdzano nastepujace umiejetnosci i wiadomosci:

% wybieranie odpowiednich terminéw do opisu zjawisk, obiektow przyrodniczych
oraz ich zachowan,

% wykonywanie obliczen w sytuacjach praktycznych, w tym: stosowanie w praktyce
wlasnos$ci dziatan, operowanie procentami, postugiwanie si¢ jednostkami miar,

% postugiwanie si¢ wlasnosciami figur, w tym: obliczanie miar figur, dostrzeganie
ksztaltoéw figur geometrycznych w otaczajacej rzeczywistosci.

W obszarze wyszukiwanie i stosowanie informacji sprawdzano nastepujace
umiejetnosci 1 wiadomosci:

% odczytywanie informacji przedstawionych w formie mapy, tabeli, wykresu,
rysunku,

% operowanie informacja, w tym: analizowanie, selekcjonowanie, przetwarzanie,
interpretowanie informacji a takze ich czytelne prezentowanie oraz wykorzystanie
w praktyce.

W obszarze wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkéow i zaleznoSci,
w szczegolnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych
sprawdzano nastepujgce umiejetnosci i wiadomosci:

wskazywanie prawidtowosci w funkcjonowaniu uktadow i systemow,
zapisywanie wielko$ci za pomocg symboli,

zapisywanie zwigzkow 1 procesOw za pomocg symboli, rOwnan i nierdwnosci,
stosowanie zintegrowanej wiedzy do wyjasniania zjawisk przyrodniczych.

X/ R/ X/
LXK X4

e

AS

W obszarze stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwigzywania
problemow sprawdzano nastepujace umiejetnosci i wiadomosci:

» kojarzenie r6znorodnych faktow, obserwacji, wynikow doswiadczen i wycigganie
wnioskow,

tworzenie i realizacja planu rozwigzania,

opracowanie wynikow.

L)

X/ R/
L X GIR X 4

Zestaw egzaminacyjny GM-A8-031 z zakresu przedmiotow matematyczno-
przyrodniczych dla ucznidéw z trudnosciami w uczeniu si¢ sktadatl si¢ z 26 zadan, w tym 9
zadan zamknietych i 17 zadan otwartych, ktorych rozwigzanie wymagato uzupetnienia luki
lub samodzielnego sformulowania odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan
uczen otrzymywat 50 punktow.

Zadania obejmowaly umiej¢tnosci i wiadomos$ci zawarte w standardach wymagan
egzaminacyjnych i podstawie programowej ksztatcenia ogdlnego.

Przy konstruowaniu zadan autorzy zestawu wykorzystali 7 tabel, 2 diagramy,
4 rysunki, plan 1 map¢ konturows.
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Tabela 41. Plan zestawu egzaminacyjnego

Liczba | Waga

1. 0 ,
Obszar standardow punktow | w %

Numery zadan

Umiejetne stosowanie termindw, pojec i procedur z zakresu
przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych niezbednych 21 42 1,2,3,4,5,6, 10, 19, 26
w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu (1)

7,8,9, 15, 16, 17, 20, 21,

Wyszukiwanie i stosowanie informacji (1) 14 28 23 95

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zaleznosci,
w szczegolnosci przyczynowo-skutkowych, 8 16 11, 12, 14, 18
funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych (I11)

Stosowanie zintegrowanej wiedzy

i umiejetnosci do rozwigzywania probleméw (IV) ! 14 13,22, 24

W obszarze umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej
i dalszym ksztalceniu sprawdzano nastgpujace umiej¢tnosci i wiadomosci:

% operowanie odpowiednimi terminami przy opisie zjawisk 1 obiektow
przyrodniczych,

% wykonywanie obliczen w sytuacjach praktycznych: dodawanie, mnozenie,
porownywanie réznicowe, obliczenia procentowe, zamiana jednostek miar,

% postugiwanie si¢ wlasnos$ciami figur, w tym: rozpoznawanie i nazywanie ksztaltow
figur geometrycznych, obliczanie pola powierzchni figury.

W obszarze wyszukiwanie i stosowanie informacji sprawdzano nastepujace
umiejetnosci 1 wiadomosci:

¢+ odczytywanie informacji przedstawionych w formie tabeli, rysunku i diagramu,
¢ wykorzystanie informacji w praktyce po uprzedniej ich selekcji, poréwnywaniu,
analizie i interpretacji.

W obszarze wskazywanie i opisywanie faktéow, zwiazkéw i zaleznoSci,
w szczegolnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

sprawdzano nastgpujgce umiejetnosci i wiadomosei:

% wykorzystanie zasad i praw do objasniania zjawisk,
¢ stosowanie zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych.

W obszarze stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwiazywania
probleméw sprawdzano nastepujace umiejetnosci i wiadomosci:

% kojarzenie faktow wynikajacych z obserwacji oraz formutowanie wnioskow,
¢ wskazywania sposobu rozwigzania sytuacji problemowe;.
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6.2. Podstawowe wskazniki statystyczne

6.2.1 Wyniki dotyczace zestawu egzaminacyjnego

Wykresy 22, 23 1 24 ilustrujg rozktady wynikow osiagnigtych w woj. $laskim: przez
uczniéw stabo widzacych, z trudno$ciami w uczeniu si¢ oraz niestyszacych/ stabo styszacych
rozwigzujacych zestawy odpowiednio dostosowane.

Wykres 22.
Teamowie stabo widzacy
(GM-£4-031, GM-A5-031)
7
6 . — —
j -

0 5 10 15 20 a5 30 35 40 45 20
[Liczha punktdw)
Wykres 23.
Ucrmowie = trudnosciam w uczemu sie
(- A5-031)

20
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[Liczba punktda]
Wykres 24.
Teeniowie nestyszacy! stabo shyszacy
(M- AT-031)

10
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o
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1} 5 10 15 20 25 30 35 40 a5 a0
[Liczha punktdw]
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Ponizej przedstawiamy wyniki osiggniete w woj. Slaskim: przez uczniéw stabo

widzacych, z trudnos$ciami w uczeniu si¢ oraz niestyszacych/ stabo styszacych
rozwigzujacych zadania zestawow odpowiednio dostosowanych.
Tabela 42. Statystyczny opis wynikow
Uczniowie stabo Uczniowie z Uczniowie
Wi oy, | | ity
GM-A5-031) (GM-A8-031) (GM-A7-031)
Liczba uczniéw 93 1322 151
Latwosc¢ zestawu 0,41 0,60 0,55
Liczba punktow mozliwa do zdobycia 50 50 50
Wynik najczestszy (modalna — Mo) - 29 34, 36
Wiynik $rodkowy (mediana — Me) 18 30 28
Wynik $redni ($rednia arytmetyczna — M) 20,5 30 27,3
Odchylenie standardowe 10,02 9,30 10,85
Wynik najwyzszy uzyskany przez uczniéw 42 50 48
Wynik najnizszy uzyskany przez uczniow 5 0 4
Rozstep 37 50 44

Cze$¢ matematyczno-przyrodniczg pisato dwoch uczniow niewidomych. Dla nich
egzamin w tej czgsci byt trudny — warto$¢ wskaznika tatwosci wyniosta 0,43. Czes¢
matematyczno-przyrodnicza byta réwniez trudna dla uczniow stabo widzacych — wskaznik
fatwosci przyjal wartos¢ réwng 0,41. Dla uczniéw z trudno$ciami w uczeniu si¢ oraz dla
uczniéw niestyszacych/ stabo styszacych byt umiarkowanie trudny - wartos¢ wskaznika
tatwosci wyniosta dla pierwszych — 0,60, a dla drugich — 0,55.

Dla uczniow stabo widzacych przedziatem wynikow typowych jest przedziat od 11 do
30 punktow. 63,4% ucznidw stabo widzacych uzyskato wyniki z tego przedzialu. Dla
ucznidow z trudnosciami w uczeniu si¢ przedzialem wynikéw typowych jest przedziat od 21
do 39 punktow. 70% ucznidow tej grupy uzyskalo wyniki w tym przedziale. Dla uczniow
niestyszacych/ stabo styszacych przedzialem wynikow typowych jest przedziat od 18 do 40
punktow. 64,2% ucznidow stabo widzacych uzyskato wyniki z tego przedziatu.

6.2.2. Wyniki dotyczace zadan i standardow

Ponizej zamieszczone tabele (43, 44 1 45) sa wykazem czynno$ci, ktérych opanowanie
mierzone byto kolejnymi zadaniami zestawow egzaminacyjnych odpowiednio dostosowanych
do uczniow: stabo widzacych, z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim, niestyszacych/
stabo styszacych. Poszczegdlnym czynnoSciom przyporzadkowane sg: ich tatwos¢, liczba
punktéw mozliwa do uzyskania za zadanie oraz numer standardu, ktéry reprezentuja.

Wykresy (25 — 27) obrazuja tatwos¢ zadan w danych zestawach.
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Tabela 43. Latwo$¢ czynno$ci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniéw stabo

widzacych (GM-A5-031, GM-A4-031)

. Badane czynnoéci Warfo?'é Liczba
Nr zadania , wskaznika Standard ,
Uczen: 1 L . punktow
atwosci
1. przetwarza informacje (procentowy diagram kotowy) 0,90 11/2 1
2. przetwarza informacje (procentowy diagram kotowy) 0,66 11/2 1
3. wykonuje obliczenia 0,37 1/2 1
4. odczytuje informacje 0,40 /1 1
5. postugyje sie jezykiem symboli (chemicznych) 0,58 11/2 1
6. wykonuje obliczenia (oblicza masg czasteczki) 0,44 1/2 1
7. interpretuje informacje 0,42 11/2 1
8. analizuje wykres funkcji 0,44 111/3 1
9. analizuje wykres funkcji 0,41 111/3 1
10. wykorzystuje prawa fizyki do objasniania zalezno$ci 0,63 11/1 1
11. wykonuje obliczenia procentowe 0,44 1/2 1
12. interpretuje informacje (tabela) 0,70 11/2 1
13, tworzy ’m.odgle sytuacji problemowej (wykorzystuje 017 vV/3 1
wlasno$ci miar figur podobnych)
14, odczytuje i przetwarza informacje (rysunek) 0,58 11/2 1
15. poréwnuje informacje 0,41 11/2 1
16. wybiera odpowiednie terminy do opisu organizmow 0,25 1/1 1
17. przewiduje wynik dos§wiadczenia 0,44 1V/4 1
18. wskazuje prawidlowo$ci w funkcjonowaniu uktadow 0,54 11/1 1
19. interpretuje informacje (diagram stupkowy) 0,78 11/2 1
20. odczytuje informacje (diagram stupkowy) 0,85 /1 1
21. przetwarza informacje (diagram slupkowy) 0,43 11/2 1
22. kojarzy roznorodne fakty i wycigga wnioski 0,43 1V/1 1
23. odczytuje informacje z mapy 0,71 /1 1
24, przetwarza informacje (mapy pogody) 0,67 11/2 1
25. wskazuje zwiazki przyczynowo-skutkowe 0,56 11/4 1
26.1 . . . . . 0,47 1
wykonuje obliczenia procentowe (oblicza odsetki

26. |26.2 i odlicza podatek) 0,34 | 0,31 1/2 1
26.3 0,24 1
27. 5;; oblicza wartos$¢ funkcji 0,46 8:23 11/3 i
28. interpretuje wlasnosci funkcji 0,23 /3 1
29. 53; interpretuje wiasnosci funkcji 0,15 8:12 /3 i
30. 28; przeksztatca wzor funkcji 0,20 8:?2 11/3 i
31.1 bi tasci v do onisu obickts 0,43 1
31, 312 WY 1er§ w asc;]we terminy do opisu obiektow 0,47 0.46 1 i
313 przyrodniczyc 052 1
321 0,43 1
32.2 0,10 1
32, |32.3 stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemow 0,13 0,04 V/1 1
324 0,03 1
325 0,04 1
33.1 0,40 1
33 ggg p;)Shkl_gl_lje si¢ wlasnosciami figur (oblicza pole figury 0,35 8:32 13 i
334 | Ploskie) 0,26 1
335 0,24 1
34.1 postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen 0,33 1
34. 34.2 algebraicznych 0,29 0,25 /2 1
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Wykres 25. Latwo$¢ zadan

TTezriowie stabo widzgey
[G-A4031, G-A5-0310

[WWattose wskatnika]
0,00 0,20 0,40 0,60 0,20 1,00

1 10,50

2 ] 0,66

3 | 0,37

4 ] 0,40

3 0,58

[Mumery zada]

6 | 0,44

7 | 0,42

8 ] 0,44

o ] 0,41

10 | 0,63

11 | 0,44

12 ] 0,70
13 0,17

14 10,58

15 ] 0,41

16 10,25

17 ] 0,44

12 ] 0,54

19 ] 0,78

20 0,25

21 ] 0,43

22 ] 0,42

23 10,71

24 ] 0,67

5 | 0,36

26 ] 0,34

27 | 0,46

28 10,23

29 [ooooooooon]01s

30 ]0,2

31 | 0,47
B RO LA

33 10,35

34 10,20
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Tabela 44. Latwos¢ czynnosci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniéw z trudnosciami
w uczeniu si¢ (GM-A8-031)

- Wartos¢ .
Nr . Badane czynnosci wskaznika Standard Llczpa
zadania Uczen: I . punktow
atwosci
1. oblicza pole powierzchni prostokata 0,62 1/3b 1
2. okresla kierunki §wiata 0,82 1/1b 1
3.1 | dokonuje zamiany wymiardéw na podstawie podanej 0,16 1
3 |32 skali 016 |55 Vd 1
4 dokonuje zamiany centymetrow na metry 0,51 1/2d 1
5.1 | wykonuje dodawanie lub mnozenie w sytuacji 0,65 1
5 5.2 | praktycznej 0,60 0,55 I/2a 1
6. rozpoznaje i nazywa ksztalty figur geometrycznych 0,90 /32 3
7. odczytuje informacje z tabeli 0,52 Il/1c 1
8. analizuje dane dotyczace temperatury 0,53 11/2c 1
9. odczytuje warto$¢ temperatury z rysunku 0,71 I/1e 1
10.1 0,39 1
10.2 0,59 1
10. |10.3 | oblicza i poréwnuje warto$¢ zakupow 0,31 0,23 1/2a 1
10.4 0,15 1
10.5 0,17 1
11.1 0,70 1
11. | 11.2 | wskazuje dziatania stuzace zdrowiu cztowieka 0,70 0,90 111/4b 1
11.3 0,50 1
12.1 | rozrdznia stopien przewodnictwa cieplnego drewna i 0,52 1
12. 12.2 | metalu 0,53 0,54 I1/1d 1
13, dostrzega problem i wyciaga wnioski 0,81 V/1b 1
14, na p0(_1staw1e tabeli wskazu]e.za}e.Znoscf mlgdzy czasem 0,71 1/3a 1
trwania prac remontowych a iloscig zuzytej wody
15. poréwnuje wielkosci odczytane z diagramu kolowego 0,89 11/2b
16. selekcjonuje informacje przedstawione w tekscie 0,72 11/2a 1
17. odczytuje dane z tabeli (umie korzysta¢ z kalendarza) 0,84 11/1c 1
18.1 | wskazuje na znaczenie warunkow pogodowych dla 0,50 1
18. 1152 ] czlowieka 047 |"0aq | M4a 1
19.1 0,16 1
19. | 19.2 | operuje procentami 0,16 0,16 1/2b 1
19.3 0,16 1
20. interpretuje dane przedstawione w postaci diagramu 0.71 /26 1
21, poréwnuje wydatki poniesione w czasie remontu 0,94 11/2b 1
22.1 0,75 1
22.2 | wskazuje kolejne czynnosci, jakie nalezy wykonaé, aby 0,69 1
22. 22.3 | zatozy¢ akwarium 0,65 0,57 IViLb 1
224 0,57 1
23 z podanych informacji wybiera wtasciwe 0,82 /2a 4
24.1 . . . . . 0,72 1
24. 545 wskazuje sposoby rozwigzania sytuacji problemowe;j 0,76 0.80 1V/1b i
25.1 . . . . 0,73 1
25. 5E 5 potrafi wskaza¢ wybrzeze morskie oraz gory w Polsce 0,72 071 11/2g 1
26. zna charakterystyczne elementy krajobrazu Polski 0,50 1/1b 3
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Wykres 26. Latwos¢ zadan

[Mumery zadar]

10

16

17

18

25

26

Ucziowie z trudnosciami w uczemu s1e
(M- AS-031)

[Wrartodé wekagnilia)

02 0,4 0,6 0,8

s 2

0,62

0,z

0,72

0,47

0,72
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Tabela 45. Latwo$¢ czynno$ci sprawdzanych zadaniami zestawu dla uczniéw niestyszacych/

stabo styszacych (GM-A7-031)

- Badane czynnosci War?os’é Liczba
Nr zadania f wskaznika | Standard ,
Uczen: . punktow
tatwosci
1. prawidlowo uktada tancuch pokarmowy 0,54 11/1 1
2. okre$la nazwe gromady kregowcow 0,81 1/1 1
3. na podstawie rysunku licia rozpoznaje nazwe drzewa 0,53 11/2 1
4, okresla, jaki powinien by¢ zastosowany opatrunek 0,93 /4 1
w przypadku ztamania
5. okresla objetos¢ kuli na podstawie opisanego do§wiadczenia 0,53 1V/1 1
6. praktycznie stosuje wzor fizyczny na obliczenie pracy 0,54 11/2 1
7. praktycznie stosuje wiadomosci o energii potencjalnej, 0,60 i 1
potrafi wyciagna¢ wniosek
8. zna rodzaje kwasow 0,66 1/1 1
9. oblicza mase czasteczkowa zwigzku chemicznego 0,34 11/2 1
10. rozpoznaje na podstawie rysunku oznakowanie substancji
L 0,36 /1 1
szkodliwej
11. odczytuje dane z diagramu kolowego 0,90 11/1 1
12. na podstawie rysunku wskazuje rownanie reakcji chemicznej 0,53 11/2 1
13. oblicza miar¢ kata w czworokacie 0,50 1/3 1
14. wykonuje obliczenia na liczbach wymiernych 0,51 1/2 1
15. wykonuje praktyczne obliczenia procentowe 0,58 1/2 1
16. zapisuje cyframi liczbg podang stownie 0,85 1/1 1
17. na podstawie siatki bryly okresla nazwe bryty 0,78 1/3 1
18. oblicza pole trojkata 0,52 1/3 1
19. porownuje ilorazowo liczby 0,83 1/2 1
20. stosuje techniki tworczego rozwigzywania problemu 0,82 1V/1 1
21, wskazuje prawidlowe rozwigzanie nierowno$ci 0,68 1172 1
29 stosuj_e twierdzenie pitagorasa do obliczenia 0,40 3 1
przeciwprostokatne;
23. wskazuje panstwo, ktore jest siedzibg unii europejskiej 0,49 11/1 1
24, wskazuje miejsce rownika na mapie kuli ziemskiej 0,91 1/1 1
25. na podstawie konturéw rozpoznaje kontynent 0,79 11/1 1
26 wpisuje nazwy rzek i potwyspow lezacych w europie 0,35 11/2 6
27.1 0,58 1
97 27.2 praktycznie st_osuje wzO6r na obliczanie $redniej 0.43 0,44 12 1
"127.3 arytmetycznej ' 0,37 1
27.4 0,33 1
28.1 0,49 1
28.2 0,45 1
28. 128.3 stosuje wzor na obliczenie drogi, jaka przebyt samochod 0,38 | 0,40 11/2 1
28.4 0,23 1
28.5 0,32 1
29.1 0,86 1
29. ;gg opisuje etapy cyklu zyciowego motyla 0,72 8:2(7) /1 1
29.4 0,85 1
30.1.1 0,57 1V/2 1
30.1.2 0,50 1V/4 1
30. 2812 rozwigzuje problem 0,46 8:3; :xﬁ i
30.1.5 0,40 1V/5 1
30.2 0,37 1V/5 1

95




Wykres 27. Latwos¢ zadan

Uczniowie mestyszacy/ slabo shyszacy
(GII-&7-031)

[Wartodd wekatniks]
a 02 04 06 0z
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Tabela 46. Zadania a ich tatwosé

Latwos$¢ zadan

Warto$¢
wskaznika 0,00-0,19 0,20-0,49 0,50 -0,69 0,70-0,89 0,90-1, 00

fatwosci
Interpretacja bardzo trudne trudne umiarkowanie latwe bardzo tatwe

trudne

Uczniowie stabo

widzacy (GM-A4-031, GM-A5-031)

3,4,6,7,8,9,
11, 15, 16, 17,
Numery zadan 13, 29, 32 21, 22, 26, 27, 2 5'2140’;? 18, 1,12,19, 20, 23 -
28, 30, 31, 33, '
34
Uczniowie z trudnos$ciami w uczeniu si¢ (GM-A8-031)
2,9,11,13, 14,
Numery zadan 3,19 10,18 L4, 25é7ég’ 12, 15, 16, 17, 20, 6, 21
' 23,24, 25
Uczniowie niestyszacy/ stabo styszacych (GM-A7-031)
1,3,56,7,8
, 9, 10, 22, 23, 26, oo s | 2,16, 17, 19, 20,
Numery zadan - 27,28, 30 12, 253;, ij, 15, 25, 29 4,11, 24

Dla uczniéw stabo widzacych zadania fatwe stanowity tylko 14,7%. Pozostate byty dla
nich trudne, umiarkowanie trudne i bardzo trudne. Dla uczniow piszacych zestaw GH-A7-
031, zadania trudne i umiarkowanie trudne stanowily 66,7%. W zestawie dla uczniow
z trudnosciami w uczeniu si¢ duzo bylo zadan tatwych — 42,6% i umiarkowanie trudnych —
30,8%. W sumie stanowity one 73,4% wszystkich zadan.

Egzamin badat opanowanie umiejetnosci w zakresie standardow obowigzujacych
w czg$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu. Wykres przedstawia tatwos¢ standardow dla
uczniéw woj. Slaskiego: stabo widzacych, z trudnosciami w uczeniu si¢, niestyszacych/ stabo

styszacych.
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Wykres 28. Latwo$¢ standardow dla uczniow wojewoddztwa $laskiego: stabo widzacych,
z trudno$ciami w uczeniu si¢, niestyszacych/ stabo styszacych

Alartosc wslkadnika
n] o2 0.4 0.& 0.2 1
TTirde] etine %
stosowanie 058
termit dvr,

Wirrsmukiarariie N
i stosowranie 0,63
informacii (10 \\
Wi skazynaratiie
i opisyarariie D,3'Tl'
Falkd doar. . (IIT
Stosowatie

zinite growatie] '3,21
wriedzy. (19 N

Uezniowie stabo widzacy

Timdejetine
stosowanie 0,46

termuaridnar,
Wirrsmaldaranie
1 stosowarie a,7a
informacii (10

Wi skazynaratie
i opisyarariie 0.a0
faldtdoar. . (TIT

Standardy

Stosowarie

mintegroware] 0,70

wriedzy. IV

Uczniowie 2 tradnosciamt wucTenin fe

Timdejetine
stosowanie 0.a1
termuaridnar,
Wirrgmaldaranie
1 stosowarie
informacii (I

Wekamyararie |
i opisywanie | 056
fakt doar.. (11T :
Stosowatie

zinite growatie]

wie day. (IV)

Uezndowie ndegyszacy/ stabo dyszacy
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Tabela 47. Wyniki $rednie oraz odchylenie standardowe dla poszczegdlnych standardow

. Wskazywanie _Stosowanle .
Umiejetne . . L . Zintegrowanej
. Wyszukiwanie i opisywanie ?
stosowanie . . . o wiedzy
- ., i stosowanie faktow, zwigzkow | . .. .
terminéw, pojeé . . . S i umigjetnosci do
) informacji (I1) i zaleznosci... ; .
i procedur... (1) (i) rozwigzywania
probleméw (IV)
Uczniowie stabo widzacy (GM-A4-031, GM-A5-031)
Liczba punl.<tow mozliwa 15 12 15 8
do uzyskania
Wynik $redni 57 7,5 5,6 1,7
Odchylenie standardowe 3,97 2,51 3,73 1,34
Uczniowie z trudno$ciami w uczeniu si¢ (GM-A8-031)
Liczba punl_(tow mozliwa 21 14 8 7
do uzyskania
Wynik $redni 9,7 10,6 4.8 4,9
Odchylenie standardowe 4,59 2,80 2,01 1,98
Uczniowie niestyszacy/ stabo styszacy (GM-A7-031)
Liczba punl_(tow mozliwa 15 12 15 8
do uzyskania
Wynik $redni 9,1 58 8,5 4,1
Odchylenie standardowe 3,80 2,57 3,68 3,09

7. Uwagi koncowe

1. Szkolenia przewodniczacych szkolnych zespotéw egzaminacyjnych i ich zastgpcoOw oraz

doswiadczenia ubiegloroczne zaowocowaly

egzaminu.

N

sprawng organizacja

Dystrybucja materiatlow egzaminacyjnych przebiegata bez zakidcen.

1 przebiegiem

3. Przebieg egzaminu gimnazjalnego w szkotach byl monitorowany przez zewnetrznych
obserwatorow 1 ekspertow.
4. Przeprowadzenie egzaminu w szkotach przebiegalo zgodnie z obowigzujacymi
procedurami, instrukcjami i harmonogramem. Uniewaznienie egzaminu lub jego czesci
miato miejsce w 8 szkotach naszego wojewddztwa.

NGO

Praca zespotow egzaminatoréw przebiegata sprawnie 1 zostala wykonana terminowo.
Przetwarzanie danych egzaminacyjnych przebiegato zgodnie z harmonogramem.

Uczniowie w wyznaczonym terminie uzyskali wyniki egzaminu.
Petne raporty z egzaminu gimnazjalnego 2003 przygotowano dla szkot, Slaskiego

Kuratora O$wiaty, delegatur Kuratorium O$wiaty oraz organow prowadzacych szkoty.
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Latwos$¢ zestawu zadan

Latwos$¢ zadania

Srednia arytmetyczna (M)
Mediana (Me)

Modalna (Mo)

Rozstep wynikow

Odchylenie standardowe

Rozklad wynikow

Kartoteka testu

8. Slownik terminow

stosunek liczby punktow uzyskanych za rozwigzanie zadan przez
wszystkich uczniow do maksymalnej liczby punktow mozliwych
do uzyskania za zadania. To liczba z przedzialu 0 — 1.
Przedstawiana takze w postaci procentowej, np. wskaznik
tatwosci 0,75 mozna interpretowac: uczniowie uzyskali 75%
punktéw mozliwych do zdobycia.

stosunek liczby punkéw uzyskanych za rozwigzanie danego
zadania przez wszystkich uczniéw do maksymalnej liczby
punkéw mozliwych do uzyskania za to zadanie. Zadania
0 wartosci wskaznika od 0 do 0,19 sg bardzo trudne, od 0,20 do
0,49 — trudne, od 0,50 do 0,69 - umiarkowanie trudne, od 0,70 do
0,89 — tatwe, a od 0,90 do 1 — bardzo tatwe.

suma wszystkich uzyskanych wynikéw podzielona przez ich
liczbe.

wynik $Srodkowy wybrany z wynikow uporzadkowanych
rosngco; dzieli ucznidéw na 2 rowne grupy, wskazujac, ze 50%
ucznidow uzyskato wynik wyzszy niz wynik srodkowy.
najczestszy wynik, najbardziej typowy.

roéznica miedzy najwyzszym a najnizszym wynikiem uzyskanym
przez ucznioéw.

miara rozrzutu wynikoéw w stosunku do $redniej — mierzona
w punktach.  Wysoka  warto§¢ informuje o  bardzo
zréznicowanym poziomie zdajacych.

przedstawienie w postaci tabeli lub wykresu stupkowego, ilu
uczniow uzyskato dang liczbg punktow.

szczegotowy plan zestawu zadan egzaminacyjnych, obejmujacy
liste sprawdzanych czynnoéci ucznia, odpowiadajacych
wiasciwym standardom wymagan egzaminacyjnych.
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